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Altă Franță, altă Românie
■» ..... ,

„Cetatea“ și alte mistere
In „La Republique”, oficiosul 

d-iui Daladier, ciclul articolelor îm
potriva politicei noastre externe și 
economice, a trecut de la tonul 
asprelor mustrări, la o răfuială 
sborșită. La avalanșa ofenselor 
giatuite, se adaogă amenințarea 
puerilă că Franța și Aliații, desgus- 
tați de scârbavnicul oportunism mol 
dovalah, vor sfârși prin a-și în
drepta ochii spre Ungaria, atât de 
pocăită și de dornică să joace în 
centrul Europei, roiul de echilibru 
și tampon, pentru care ne-am ară
tat nevrednici. Aliați lipsiți de lo
ialitate, ne-am precupețit între 1914 
și 1916 neutralitatea cu cinismul 
unei femei de trotuar, am intrat 
in războiu ca să devenim îndată un 
lest în balanța victoriei, am cules 
roadele acestei victorii pe nedrept, 
oferite cu mâna altora; la tratati
vele de pace ne-am întins mai 
mult decât ne ținea plapoma — am 
fost profitorii războiului, iar acum, 
ne dăm cu brațele deschise celor 
care plătesc mai mult.

Concluzia :
Nici un ban pentru România, re

vizuirea tratatelor și un plasament 
de capital și de încredere mai feri
cit, deopildă în loiala Ungarie, ca 
să ne învățăm minte odată pentru 
totdeauna.

In rezumat, aceasta e substanța 
articolelor din ultima săptămână, 

tonul răstit dela stăpân la 
.. S’ar spune că unica noastră 
ine istorică era să ne tocmim

simbriașii politicei d-lui Daladier, 
și fiindcă nu corespundem așteptă
rilor, nu mai merităm decât un pi
cior în spate să ne svârie în stra-

Ceiace scapă atât de vehemențl- 
r noștri acuzatori, e dramatismul 

unei situații altfel încleștată de rea
lități, decum o văd superficial con
frații dela Paris. Suntem judecați și 
osândiți în absolutul pur. Trăim din 
nefericire, sub imperativul relati
vului. Doza de sânge latin, afinită
țile spirituale, o tradiție de cultu
ră. un vechiu sentiment de atâtea 
ori verificat în uitirna sută de am, 
toate aspirațiile noastre, ne-au în
dreptat către Franța și ne-au lezat 
de Franța, cu verigi mai solide ca 
fragilele tratate diplomatice, con - 
ventiile și peticele de hârtie atât 
de repede mototolite când eveni
mentele își râd de sigilii și parafe. 
Mai statornic ca o convenție și un 
tratat, din mai profunde și fier
binți legăminte, sufletul nostru a 
vibiat prin sufletul Franței, nu ae 
ieri și de alaltăieri, ci de pe vremea 
celor dintâi cărturari ai principa
telor moldo-valahe, care au Tost 
urietenii lui Michelet si Edgara 
Quinat.

Nu ne-au cucerit la această Fran 
ță, nici dresurile și parfumurile dom 
nului Cotty, nici romanele lui De- 
kobra, nici radicalismul în răspăr 
al domnului Daladier — căci rran- 
ța nu este numai aceasta, mai aies 
nu este aceasta.

Pentru nici un popor nu s ar pu
tea aplica mai just afirmația, că 
ne-am căutat, că ne-am zasit, că 
ne simțim în a doua patrie spiri
tuală.

Dai nu ca în cântecul atât Ia tno 
dă al Josefinei Backer. Nu. Nu sun
tem niște negri, buni de anexați în 
»pectac'ii re ‘xotice a«- • xpozipei 
co crmiu

Suntem aci altceva, altcineva și 
Supuși altui destin.

Poziția noasiră în configurația 
geografică și economică a Europei, 
ne impune ivndiții realiste de e- 
xistență, eaie nu îngaduesc erois
mul sinuciderilor din amor, cu pa
tos inutil. Suntem la hotarul Asiei 
— al Sovietiei care prin poarta 
noastră sfărâmată, pândește ceasul 
unei năvalnice invazii spre occi
dentul refractar paradisului roșu- 
Suntem la intersecția lumilor și a 
timpurilor. Căci aci, peste capete
le noastre, se dă astăzi încă surd, 
mâine se va da vio.ent. lupta din
tre cele două lumi, sosite din spa
ții și din timp: lupta dintre Asia și 
Europa, lupta dintre tradiția unei 
civilizații și enigma unui viitor hao
tic.

Acestea Ie uită asprii noștri ju
decători.

Suntem, mal apoi, sclavi ai situa 
ției noastre economico-geografice, 
care ne silește — nu „să ne vin
dem” — ci să vindem grâul nostru 
bunăoară, celor care pot, au ne- 
yoe și vor să ni-I cumpere — după 
cum și Franța capitalistă si bur
gheză, cumpără petrol sovietic, de
servește cu aceasta realizarea pla 
nului quinquenal. Suntem, însfârșit, 
o&ligați de cei mai elementar ins
tinct de conservare, să ne ocrotim 

1 cu orice preț un proces de evolu- 
I tie în curs, propria noastră reali

zare, aci, singuri la marginea Eu
ropei, isolați, părăsiți, la răscrucea 
tuturor vânturilor. Iar când în lo
cul Franței dela care am cerut a- 
sistență și reconfortare, în locul 
Franței, noastre, am găsit-o pe 
cealaltă, cu injuriile mai mult 
sau mai puțin radicale ale domnu
lui Daladier și cu lăcomia cămăta
rilor care ne-au jupuit zece piei, e 
de mirare că primim mâna unui 
fost dușman oferindu-se prietene
ște, fiindcă mâna prietenilor ne-a 
devepit străină și rece? Mână de 
avar,

Cezar Petrescu

Inadvertențe 
de bun simt
Nu mai rămâne nici o îndoială că 

simpatica noastră Capitală oferă pri
virilor cercetătoare aspecte de un pi
toresc foarte variat. Pentru amatorii 
de peisagii venețtene, cartierul Maicei 
Domnului Și străzile declive, nu aș
teaptă decât pe romanticii gondolieri, 
care, subvenționați de vreo societate 
americană sau englezească să siste
matizeze navigația pe apele îngrămă
dite de ploi. Dacă peisagiu! acvatic 
devine supărător, din cauza emana- 
țiunilor de fermentație a băltoacelor 
— vizitatorii dornici de senzații ine
dite pot face o plimbare pe „cheiul 
gârlei” — după denumirea argoului 
bucureștean a malurilor Dâmboviței, 
Haimanalele și pungașii întrețin pe 
malurile încă de un verde crud, o 
promiscuitate abjectă. Dâmbovița ser. 
vește de bae, higîenică firește, de loc 
de spălare a rufelor și totodată de 
canal de scurgere, — și chiar de apă 
pentru alimentarea grădinilor de zar
zavaturi.

Un higlenist, mai mult doctor decât 
savant cu morgă sacerdotală, cerce
tând efectele deletere ale apelor Dâm. 
boviței, ar ajunge la concluziuni senza
ționale. Dar această pretenție presu. 
pune ca medicul să lucreze și în viața 
socială, ceeace pentru unii ar însemna 
o adevărată diminuare a prestigiului 
bibliotecii și laboratorului.

Intoxicat de emanațiunile fetide ale 
apelor Dâmboviței și plictisit de se
xualitatea trivială a malurilor, pieto
nul dornic de reconfortare se poate 
îndrepta către lacul Băneasa unde 
făcând o bae, are toți sorții să moară 
înecat, sau, în cea mai bună alterna
tivă, să-și cumpere din timp, câteva 
chilograme de chinină, pentru palu- 
dismul ce-l va anemia toată viața. 
Dar, până acolo, va trebui să par
curgă străzi învăluite într’o atmos
feră compactă de praf, caldarâmuri 
desfundate de luni de zile de Societa
tea telefoanelor care-și instalează ca
blurile subterane. Copleșit de indig
nare și de nedumerire totodată, ori
care cetățean al urbei ctitorită de 
Bucur se poate întreba: de ce nu 
s’a făcut un contract prealabil care 
să fixeze îndatorirea Societății tele
foanelor, ca atunci când distruge com
plect toată armătura de ciment a 
străzii s’o reconstruiască într’un timp 
determinat ?

Imediat după ascensiunea la guvern 
a d-lui N Iorga, s’a aliniat calea Vic
toriei expropriindu-se o parte din t& 
renul palatului Cantacuzino. D. N. 
Iorga a fost întotdeauna preocupat 
de estetica Capitalei. Cazul clădirii 
Ig. Hertz este o amintire plăcută pen
tru toată lumea. Dar firește că, d. 
profesor, nu poate îndrepta toate ex. 
crescențele amorale sau inestetice 
cate parazitează Capitala, Și Societa
tea telefoanelor, și edilii, și higieniștii 
cu factură pasteuriană, ar trebui să 
se convingă de acest lucru.

Nicolae Roșu

Limba franceza in liceele noastre
In a sa conferință: Limba Fran

ceză în liceele noastre, d-ra pro
fesoară Virginia Ghiacioiu, pentru 
a ne arăta cât de înspăimântă
toare estoe slăbiciunea celor mai 
mulți din studenții înscriși în anul 
l la Franceză, — ne pune sub och 
„câteva mostre de traduceri’’ ale 
acestora din românește în franțu
zește. Aceste traduceri sunt într’a- 
devăr — cum le numea Curentul — 
„o colecție de monstruozități lin- 
guistice’’

„Și țiu să atrag atenția — adău
ga d-ra Ghiacioiu — că nu e vorba 
aci de anul preparator, în care s’a 
fixat studenților un grup de ma
terii în care intră și Franceza. E 
vorba de studenții, cari au ales 
Franceza fără să le-o impue ni

DUPĂ MESAJ
D. IORGA : Ei, conlucrați cu noi în unire și armonie ?
D. ARGETOIANU e Ce-i mai întrebi? Să poftească să nu conlucreze!.»

Țara necunoscuta
De câte ori se arată țara necu

noscută. țara uitată și mereu aban
donată, contrastând cu acea mino
ritate flecară ce ne conduce, simți 
tot păcatul ce se săvârșește cu mi
nunatele însușiri ale poporului ro
mânesc, niciodată luate în seamă, 
niciodată utilizate. Suntem socotiți 
leneși, fără nici o râvnă de faptă, 
gândind la o învârteală ce te poate 
hrăni fără muncă, neavând nici o 
iubire de ceiace ridică pe om, și-l 
fălește. Toate aparențele justifică 
aceste pripite aprecieri; astfel, cum 
s’ar putea explica sărăcia în care 
trăește o țară cu atâtea posibilități 
de înstărire? Evident că lipsește 
spiritul de gospodărie, lipsește o 
clasă conducătoare străbătută de 
o activă mândrie națională, lip
sește mai ales o înțeîegă.oare iu
bire de frumoasele însușiri ale 
poporului românesc. Dacă votui u- 
niversal, n’ar impune anumite o- 
bligații de colindă electorală, ni
meni nu s’ar osteni să afle că e- 
xistă și un alt popor românesc de 
cât cel ce mișună fără nici un rost 
pe calea Vic oriei. Colinda electo
rală nu a deșteptat absolut nici un 
interes care să se așeze în con
știința fiecărui om politic ca o 
mare chemare de faptă; ceiace a 
rămas din contactul cu mulțimile 
s’a scuturat ca praful după o plim
bare cu automobilul pe neprimi
toarele drumuri de țară. Nici o a- 
mintire, nici un gând mare ancorat 
în suflete; doar grija de a scăpa 
de păcătoasa corvadă a propa
gandei electorale,

lată că ni s a dat prilejul să ve
dem și țara necunoscută, munci
toare, tăcută, resemnată și — mai 
ales — nedreptățită. Am vizi.at 
expoziția colectivă a școlilor prac
tice și am simțit bucuria negrăită 
a unei reveiaUtmi, bucurie împle
tită cu adânca părere de rău, pen
tru toi ce s’ar putea face, pentru 
toate însușirile minunate ale po
porului nostru, însușiri ce ramau 
tnereu neîntrebuințate. Calități de 
înțelegere și sensibilitate plastică, 
o îndemânare de artă, un ochiu ee 
prinde corespondenta culorilor și 
armonia lor, cu o fină intuiție a 
proporțiilor, cu suple calități de a- 
daptare tehnică. Ai impresia unei

meni, trăgând nădejdea că vor fi 
cândva — curând — profesori de 
această specialitate’’-

Și eu citind această conferință, 
m’am întrebat: Pentruce se dau stu 
deniilor traduceri din românește 
in franțuzește, adică teme? Sunt 
ele recomandate, fie ca mijloc, fie 
ca scop, prin instrucțiunile ofi
ciale?

Programele noastre analitice 
pentru licee ne spun precis că la 
limba Franceză: „metoda va fi 
cea directă, se va citi în întregime 
bucata, care poate forma obiectul 
unei lecțiuni și se va controla prin 
conversație în limba Franceză, 
dacă elev.i au înțeles ideia domi
nantă. Tot prin conversație se va 
face analiza bucății, pentru ca să 

complecte spovedanii a rasei, în 
tot ce are ca alese însușiri, ca vir
tualități de puteri creiatoare. De’a 
covoarele unde fidelitatea execu
ției ține cumpănă dreaptă imagina
ției, delà cusăturile înflorite cu a- 
tâta gust până la brodăriile deli
cate in fantezia desenurilor, toată 
gama lucrului de mână lemeesc, 
este străbătută cu o seducătoare 
eleganță de realizări, prezente, 
convingătoare.

Alături de aceste realizări ale 
școlilor practice pentru tete, se a- 
șează lucrările făcute la școlile de 
meserii. Poți avea o impresie de 
ansamblu a tuturor categoriilor do 
scoli, delà cele elementare până la 
cele superioare. O disciplină fe
cundă de muncă, o inteligentă u- 
iilizare a calităților tehnice înăs- 
cute, un imbold fecund spre mi
nunata inițiere a meșteșugurilor 
celor mai variate, delà o roabă 
jEă la o sufragerie cu tot luxul 

ue lucru și material întrebuințat. 
Dar nu numai lucrul în lemn îșî 
înfățișează progresul meșteșugului 
deprins, ci și lucrul în metal. M a 
uimit tot ce s’a prezentat in expo
ziție, făcut de diverse școli, mai a- 
les ferul forjat, ce dovedește o 
deplină stăpânire a meșteșugului 
împins până în strălucita vecină
tate a artei. Nu numai gustul de 
frumos ce se răsfață în tot ce se 
expune de școlile practice în acea
stă primă expoziție colectivă, dar 
acea dragoste de desăvârșit pe 
care o respiri la tot pasul, elo
giază, fără nici o exagerare, a- 
ceastă splendidă desfășurare de 
muncă ordonată. Ai impresia unei 
întreceri între școli, te simți siin- 
«herit în alegere, încurcat în erar- 
hizarea laudelor, căci toți acei li 
maeștri și maestre de lucru au 
! ss o egală râvnă de perfecțiune. 
Sfioșii, modeștii, necunoscuții mun- 
dti-1 ai singurelor școli ce tre- 
buesc încurajate, ajutate, sporite.

Să se reducă din lîcee, să se îm
puțineze numărul acestor fabrici 
de inutili.ăți pretențioase, de neis- 
prăviți ai ignoranței enciclopedice, 
să se reducă liceele și orice fel de 
școală teoretică, căci avem — in 
proporție cu numărul populației și

se secată ideile secundare. Tra
ducerea va fi întrebuințată numai 
când e absolută nevoe pentru pri
ceperea expresiunilor particulare 
limbii Franceze’’.

Vra să zică, de teme, nici să 
audă nu vor instrucțiunile noastre 
ofic ale. Până și traducerea din 
franțuzește în românește ele nu o 
tolerează decât atunci ..când e ab
solută nevoe pentru priceperea ex- 
presiunei particulare limbii fran
ceze’.

Deasemenea, tot după instruc
țiuni, și „scopul învățământului 
limbii Franceze este: Ca la ter
minarea liceului, elevii să înțe
leagă la cetire o operă cu cuprins 
literar sau științific general; să 
poată vorbi și seri, pe cât posibil, 
corect limba uzuală”.

Dealtfel și conferențiara în pei- 
fectă unire cu aceste instrucțiuni, 
elimină intervenția limbii Ro

necesitățile societății românești — 
cei mal mare contingent de prole
tariat intelectual. înmulțirea școli
lor practice, înzestrarea lor cu tot 
ce le este necesar, va însemna un 
mijloc de a atrage pe fiii de țărani, 
astăzi seduși de miragiul liceelor. 
Aceste școli pot pregăti nu numai 
meșteșugari cu o desăvârșită înde
mânare, dar toate categoriile de 
lucrători calificați, în orice ramură 
de Industrie.

Racordarea programului școlilor 
practice la necesitățile industriei 
românești, stabilirea numărului de 
elevi la diferite specialități, după 
cerințele industriei, ar putea forma 
cadrele de lucrători calificați, fără 
să mai fie nevoe de muncitori 
străini. O secție care se impune să 
ia ființă la toate școlile de meserii, 
este aceea de șofeur. Cum în fie
care an sporește numărul automo
bilelor, cum tracțiunea mecanică 
începe să capete proporții, iar agri
cultura se îndreaptă spre motocul- 
tură. pregătirea tehnică a șofeurilor 
în școlile de meserii ar însemna un 
real câștig în păstrarea motoarelor 
începută astăzi pe mâini nepregă
tite. Dar o atenție tot mai accen
tuată se cuvine școlilor practice, ce 
prin această admirabilă expoziție 
colectivă și-au dovedit marea lor 
utilitate națională. Se leagă firul u- 
nei străvechi tradiții, se afirmă cali
tățile rasei, se promovează datina 
de muncă românească. O primă bu
za măsură este creiarea unui bazar, 
o expoziție permanentă cu o bună 
organizație comercială, ce-ar men
ține un contact permanent între 
consumatori și zecile de mii de 
meșteșugari în uniforme de școlari. 
Se pot creia cadrele românești ale 
muncii, se pot însufleți și îndruma 
năzuințele muncitoare, se poate 
realiza un debușeu brațelor româ
nești. Calitățile rasei se înfățișează 
in cadrul atâtor realizări, dovedind 
nu numai o rară ingeniozitate eu 
încrustări de artă, ci o deosebită 

utere de adaptare Ia toate catego
riile tehnicei.

Ii revine d-luî N. Iorga chemarea 
trnei întăriri a învățământului prac
tic.

Panvfîl Șeicaru

mâne „ca mijloc de studii’’ și se 
bizue numai pe conversația în 
limba Franceză- „La lecțiunile de 
lectură explicată ale partizanilor 
metodei directe, — spune d-sa — 
lămurirea înțelesului făcându-se 
prin conversații în limba Fran
ceză, se obține dintr’odată pri
ceperea textului și învățarea prac
tică a limbii prin exerc.țiu’’.

Așa fiind, trebue să ne mirăm 
— cred cu —, nu de starea jalnică 
a acelor teme, ci de faptul că Ii 
se impun studenților obligațiuni 
contravenind, atât metodei de pre
dare, cât și scopului urmărit de 
studiul limbii Franceze în liceele 
noastre. Oare Ministerul nu a în
cetat pentru acelaș motiv de a mai 
cere Ia bacalaureat traduceri scrise 
din românește in franțuzește? S’ar 
fi cuvenit poate să se înlocuiască 
aci tema printr’o compunere în 
limba franceză, cercându-se ast-

Falimentul băncii „Cetatea” din 
Brașov, e un mare roman balza
cian. cu eroi de o fizionomie vas
tă cât toată fauna umană, cu vi- 
novați-dispăruți, cu țapi ispășitori, 
cu sute de familii țărănești jefuite 
în economiile lor, și lăsate pe dru
muri, pentruca din atâta jale să se 
ridice triumfător un steag politic, 
un partid, poate chiar o idee. Por
nită dela țară ca și oamenii cari au 
susținut-o. din comuna Rupea, 
banca Cetatea, a avut un destin 
tragic. Ea trebuia să moară de de
bilitate. ca orice mamă care a 
alăptat prea mulți copii, toți in- 
grați, cum sunt copiii.

Până în ^925 această bancă avu
sese în consiliul de Administrație 
oameni destoinici, dar a căror per
sonalitate o colora politicește, fă
când din ea un institut financiar 
național-țărănist- Domnii Vaida 
Voevod, Ștefan Ciceo Pop, Mihai 
Popovici, Voicu Nițescu, Aurel Do- 
berscu, Ioan Răducanu, Virgil Mad 
gearu, Qheorghe Crișan, I. Col- 
tor și Sever Dan au lucrat așa de 
bine și cu scopuri așa de precise, 
încât cinci mii și patru sute de ac
țiuni au fost împărțite gratuit, ami 
cilor partidului din beneficiu.

D. G- Crișan a primit din partea 
Institututului un mandat special, de 
a sta aproape trei ani în America, 
pentru a deschide o agenție a 
băncii și a convinge pe românii 
ardeleni să nu-și mai depună eco
nomiile la băncile străine, ci la 
băncile românești din țară, în spe* 
ță la „Cetatea”. Agenția, persona
lul și misiunea, au costat în trei 
ani, aproape cinci milioane lei, con 
tabilizați într’un chip foarte origi
nal, de către directorul Ion Iosif. 
dispărut. Oamenii legii trebuiau să 
știe că nu există legătură posibilă 
între d. Crișan și Justiție, atâta 
vreme cât institutul care l-a trimis 
e mulțumit de acțiunea sa, acolo. 
Era evident că omul a lucrat din 
ordinul băncii și de bună credință. 
Bună credința exclude elementele 
principale ale înșelăciunii-

Deaceea arestarea sa a fost so
cotită ilegală și d. Crișan a fost 
pus în libertate. în condițiunile 
știute.

Faimosul contract Stewart în
cepe să capete o explicație. „Ceta- 
tea’’, care se afla de mai mulți ani 
în încetare de plăți, cu o conduce
re frivolă, a Investit vreo treizeci 
de .milioane într’o carieră de pia 
tră din județul Tulcea. Carierii i-a 
lipsit însă o conjunctură favorabilă 
pentru a fi pusă pe picior de pro
ducție. Și cum se cerea o produc
ție energică, cravașată, pentru sal 
varea institutului, a fost conceput 
contractul oneros al șoselelor, con

tractul care n’a putut fi aprobat 
nici chiar de un Parlament devotat 
partidului național-țărănesc.

In acest timp banca pierdea me
reu. Sucursala din București, s a 
încheiat cu o pagubă de opt mili
oane, în urma unor plasamente po
litice, „făcute tară grija șl precau- 
(iunea obișnuită”, cum glăsuește 
memoriul acuzaților. La un mo
ment dat, au- început Românii din 
America să-și retragă depunerile. 
Banca n’a putut satisface cererile 
de numerar ale deponenților. Eșa
lonarea returnării depunerilor, și 
neputința de a plăti la timp aceste 
rate, a alarmat atât, încât era ne
voe de un ajutor imediat, în orice 
formă. Ajunsese banca acolo, că 
nu mai putea plăti nici mica do
bândă necesară la preschimbarea 
polițelor din portofoliul Băncii Na
ționale. In contul acestei dobânzi, 
reprezentantul „Cetății” lăsa să i 
se rețină polițe aranjate, achitate, 
ale clienților- E un delict grav fără 
îndoială, de o grosolănie fără pe
reche, să lași pe client dator, chiar 
după ce el și-a plătit datoria.

fel a se răspunde dorințelor ex
primate prin actualele instrucțiuni 
oficiale. Dar, printr’o asemenea 
probă scrisă, desigur că s’ar fi su
bliniat și mai mult acea distanță, 
acea „incalculabilă distanță între 
deziderate și realizări practice”, 
pe care d-ra Ghiacoiu a observat-o 
adeseaori la examenul de bacalau
reat.

Și atunci?
Nu ar fi în sfârșit timpul să ne 

înduplecăm a crede că de vină 
este, nu atât profesorul, nu atât 
clasa numeroasă, cât mai ales ac
tuala metodă de predare, metoda 
directă?

„Am auzit profesori — deobicel 
din csi mai în vârstă — observă 
conferențiara — cari comparând 
cunoștințele contimporanilor lor 
cu alo elevilor de azi, susțin că

(Continuare in pag. II-a)

Și pe calea aceasta, dupăce con- 
tractul Stewart și-a găsit o expli
cație, iată că și conflictul acul 
dintre guvernul național-țărănesc 
și Guvernatorul Băncii Naționale 
de atunci, d. Dimitrie Burillianu, 
capătă o explicație.

Ea nu mal putea fi tăinuită și 1 
transparent expusă în memoriul 
acuzaților adresat d-lui ministru 
al Finanțelor, d. C. Argetoianu. 
Guvernul trecut a răspuns apelului 
disperat al „Cetății’’ preluând a- 
supră-și un portofoliu de nouăzeci 
milioane lei, cu o dobândă de 5%. 
șl cu răsplătirea eșalonată în 30 
ani- Banca Națională însă, cunos
când ușurința cu care lucrează 
conducătorii institutului financiai 
din Brașov a rezistat guvernului- 
preferind să piardă statul numai 
cincizeci și șapte de milioane, in 
loc de o sută și cincizeci.

lată în câteva cuvinte, origina 
acestei afaceri, care ne sdruncină 
astăzi creditul extern și care de
vastează sute de gospodării țără
nești. „Cetatea’’ însă piere, ca o 
nemernică păstaie, din care au eșit 
boabe mari și tari, astăzi sus, foar
te sus.

Romulus Dianu

LeflitimiS. stilai
$1 L.gitiiihSih pß.iU

La Roubaix, — în Nordul Franței 
industriale, — preludiile sarabandei 
revoluționare au fost orchestrate cu 
salve de carabină și cu focuri abun
dente de revolvere: este cee-re ne 
vestesc ultimele telegrame, — în cari 
este vorba despre magazine devastate 
și despre automobile incendiate, des
pre șarje ale escadroanelor de cava
lerie și despre baricade înălțate din 
pavagiul drumurilor transformate în 
blockhausuri. Pretutindeni, — iri 

Franța ca și în Germania, — ofensi
va comunistă coboară din domeniul 
propagandei subversive, pe terenul a. 
salturilor de stradă. Ieri, comuniștii 
din Roubaix s’au baricadat cu bolo
vanii caldarâmului desfundat, jefuind 
magazinele dezarmate și Incendiând 
automobilele de pe ulițe. Mâine, după 
ce stăpânirea străzii nu le va mai pu
tea fi contestată, vor pătrunde mai vi
jelios "prin case. Ieri, a fost ziua 
comuniștilor din Franța ; mâine va 
fi rândul comuniștilor dela noi, cărora 
infirmii și timizii ezitau aseară să le in. 
terzică accesul tribunei și al imunită
ții parlamentare.

Am spus, în precedentele noastri 
articole, că ceeace se desbate în pro
blema ridicată de campania noastri. 
este însăși soarta societății politice 
..România", — ajunsă la răscrucea 
dintre capitalism și soviettsm, — din
tre regimul economiei burgheze și re
gimul demenței roșii. într’un plan su
perior, însă, alternativa cea mai le
gică se pune astăzi între comunism și 
monarhie. Principiul fundamental ai 
doctrinei comuniste îl constitue, în. 
tr’adevăr, abrogarea dreptului de 
proprietate șl a dreptului de succe
siune, in domeniul legislațiunii civili 
a popoarelor. Dar ceeace constitui, 
forța și fundamentul instituțiuniti mo
narhice este tocmai acceptarea drep
tului de succesiune ereditarii In pla
nul politic, — drept care, legând indi
solubil destinele neamului de soarta 
unei dinastii regale, conferă sângelui 
domnesc atribuțiuni de călăuzire na. 
țională identice cu acelea recunoscu
te posesorului, în domeniul proprie
tății private. Dreptul de proprietăți 
și dreptul de succesiune eredita, 
ră, — în planul civil, — sunt prin
cipiile temeinice ale legitimismului so
cial, acceptat astăzi ca bază în Statui 
românesc; în acelaș Stat românesc, 
legitimlsmul politic al monarhiei se în
temeiază însă pe aceleași drepturi de 
proprietate a tronului, și de succesiu
ne ereditară a domniei. Cine acceptă 
deci să pactizeze cu comunismul, în 
domeniul legitimismului social, măr
turisește prin aceasta că premeditează 
ruina legitimismului politic al regali
tății.

Să rămână deci bine stabilit că in. 
validarea comuniștilor din Cameră 
este nu numai un act de legitimă a- 
părare socială, dar și o necesitate de 
conservare a regimului nostru monar
hic. Cu atât mai mult cu cât instiga- 
țtunile comuniste sunt cu mult mai 
active în domeniul politic decât ir 
cel social: monarhia este deci, as
tăzi, cu mult mai amenințată decât or. 
dinea civilă, și interesele ei trebue să 
ordone neapărat majorităților d-hii N. 
Iorga invalidarea comuniștilor strecu, 
rați în parlament.

ion Dimitrescu
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CURENTUL

Seria X-a

„PREVEDEREA"
SOCIETSTE EKOmiriA USUM DE ASIGURARE 

Strada Klcu Fiiipescu Ko. 21
CAPITAL SCCIAL LLFLIiî VftKSAT LEI 10.000.000

Cupon No. 23
Cititorii ziarului „Curentul** cari vor strânge și trimite administrație 
ziarului nostru seria X-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o poliță de 
asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amortisment cu trageri lu

nare la sorți) în valoare de lei 2g,Ogo a Societății „PREVEDEREA“ cu 
| care vor participa în mod gratuit la a noua
| tragere de amortizare

CRUfA P£ .
NIMENII

ȚÂNȚARII vâ reduc forțele, vă epuizează 
nervii, vă tulbură orele de lucru și cele de 

plăcere. Totdeauna plicdșitori, adesea perico- 
foji. pentru ce să-I tolerăm? Pulverizați Flit

Flît ucide muște, țânțari, purici, furnici, 
moffl, ploșnițe, gândaci și ouăle lor. Ucigător 
pentru insecte, dar uevatăinător pentru om. 
întrebuințare ușoară. Nu pătează. Nu confundați 
Flit ca alte insecticide. Cereți 
bidon galben cu banda neagră.

pulverizați

greuadierul pe

ta bidoanepentru garanția Dus. Flit nu se vinde decât 
originale închise.

Exclusivitatea generală: Drogheria Standard 2, Strada Zorilor 
București

șuier iți de BLENORAGIE, URETRITE, C1ST1TE 
prin comprimatele de HEXAKIETROL „BILLA" 

aprobat de onor, consiliul superior sanitar fiind cel mai bun 
desinfectant al căilor urinare și care nu atacă rinichii

CU OCAZIA JUBILEULUI DE 25 DE ANI
S’A OESCHIS In Calea Victoriei 66 

RENUMITEI FIRME 
SZEKELY & RETI 

FABRICA DE MOBILE ARDELEANA S. A. 
TARGU-MURES

MOBILE de calitate superioară cu prețuri originale de fabrică

„UNICON*?
Uniunea confecționărilor din lași 
a ciescSiks ia Timișoara 
Str. Berthelot 29

O SUCURSALA punând în vânzare cu prețuri extrem de 
confecțiuni bărbătești, dame, copii

Direcțiunea Sucursalei e încredințată driui Fillp Argintam spe
cialist în branșa confecțiunei

Suveranul va vizita 
Basarauia

Carol
dintre

vizită

CHIȘINĂU, 15. — Imediat după 
închiderea sesîunei extraordinare a 
Parlamentului, M. Sa Regele 
al II-lea va vizita regiunea 
Prut fi Nistru.

Dat fiind faptul că această
e prima delà suirea pe tronul Ro
mâniei a M. Sale, se va inaugura 
o placă comemorativă ce va fi a- 
șezată într’unul din punctele cele 
mai importante ale orașului.

Cu aceasi ocazie se va face și 
inaugurarea liniei de cale ferată Sa- 
galdan-Zloth pe care circulă actual 
mente trenul accelerat de 7 seara 
ce se formează la Chișinău.

Deasemenl se va face și inaugu
rarea căminului cultural delà Chi
șinău, care este dat în grija d-lui 
arhitect Ursescu și care a și fost 
chemat în acest scop de d. ajutor 
de primar, Bogos, urgent, pentruca 
în momentul sosirii M. Sale Rege
lui in localitate lucrările în roșu 
ale căminului să fie terminate.

Pe urmele asasinului 
din str. Vasile Spiroiu

BRĂILA 15. — Politia Capitalei 
fiind informată că zidarul Iosef Ala- 
rtrth, asasinul din str. Vasiie Spi- 
rolu, se află in localitate, a cerut 
autorităților de aici a dispune ur
mărirea și prinderea Iul.

întrunirea asociației 
tpotecaiiior și da- 

icMiciicr
Duminică 14 Iunie, orele 10 dini, 

asociația ipotecaților și datornicilor 
a ținut o nouă întrunire în saia 
Transilvania din bulev. Schitu Mă- 
gureanu No. 6.

Prezidează d-na SILVIA IONE 
SCU.

Vorbesc d-nii prof. Vaslle Po- 
povici-Bucovina, Marin Dumitriu- 
Făgăraș, Barbu Stănescu, Vasfia 
Popa-Lugoj Modorcea, corn. Qrid, 
iad. Făgăraș, Nae Crăciunescu, 
Rășcanu, perședintele Uniunei co- 
mercianților din sectorul de verde, 
Pr, Eracle Sterîan, Mihăescu-Ni- 
grim-publicist, Ștef ănescu-D răgă- 
șani, M. Wagner, Gheorghe Cri- 
stescu, exprimând doleanțele aso
ciației

întrunirea s’a terminat la ora 2 
p. m.

Noni traniie la percepția
11 din Galați

GALAȚI, 15. — La percepția II co
munală s’au înregistrat noui fraude 
în valoare de 10f0 mii lei, cu ocazia 
verificărilor făcute de d. Em. Codrea- 
nu, în gestiunea fostului agent anu
me Dumitriu, care a mai fost de alt-
———
Bara delà Salina din non 

In scădere

reduse

GALAȚI 15. — O telegramă din 
Sulina anunță că peste noapte bara 
a scăzut la 21 picioare așa că va
sele de mare tonaj au fost oprite 
la intrarea în canal. Pot să navi
gheze pe canal numai vasele cu o 
adâncime navigabilă de 20 picioa
re.

Din cauză că vapoarele mari nu 
pot intra pe canal s’au înregistrat 
pierderi colosale.

Pentru curățirea canalului au fost 
trimise mai multe drage de către 
serviciul hidraulic.

cam e vremea
Limba franceză in liceele noastre

Continuare din pagina l-a)
metoda directă ar îi marea vino 

Lvată de rezultatele slabe obținute ’.
Și eu in unire cu acești profe- 

'sori, aș mai adăoga următoarele; 
Ceeace »nai mult îngreuiază șl în- 
■curcă studiul limbii franceze as- 
îtăzi, simt manualele, cari continuă 
■a fi întocmite tot în spiritul meto- 
jdei diiecte. Căci nu sunt prea nu
meroși profesorii, cari au mai ră- 
|mas credincioși metodei directe. 
Cei mai n iilți, aducându-și doar 
Ia zile mari aminte de această me- 
ftodă, în mai tot timpul anului se 
Isibat în zadar să facă numai sim 
iple traduceri din iianțuzește în ro- 
(mânește. .Multe nisa din manualele 
Îde astăzi simt, im numai refrac
tare încercărilor de conversatiune, 
dar încă și cu totul impropri pen- 
iiru asemenea traduceri. Ele mai 
mul pun piedici studiului limbii 
franceze.

Dar, d-ra 
nu vrea de 
irecte. Prin
nu se va putea rezolva cât lumea 
această prea însemnată problemă. 
De aceea, încliipnindu-mi că se ur-. 
mărește, nu cu orice preț triumful 
dinor principii, ci numai împuterni
cirea studiului limbii franceze, eu 
spre lămurirea lucrurilor ași pro
pune, ca Ministerul să institue con 
cursuri între elevii unor profesori 
devotați vechilor metode și ma
nuale și între cei uiți. Bineînțeles, 
că o ademenea luptă ar trebui dată 
în egale cordițiimi, cu o perfectă 
sinceritate și im- mi spre căutarea 
adevărului.

Ghiacioiu nici să atiză 
vinovăția metodei di- 
simple afirmări, însă.

Dealtfel, — dacă ne-am gtndi 
cât de puțin, prea ușor am 
noaște, că ș’ pentru practica vie-, 
ții, mai de folos ne-ar fi vechile 
metode, adică ceie care se bizue 
mai mult pe versiuni, pe teme și 
pe exerciții gramaticale. Căci, si
gur este, că omul numai arareori 
în viată are neapărată nevoe să 
converseze într’o Mmbă străină.

:,La discuția programelor — 
scrie d-ra Ghiacioiu — am auzit 
cu mirare pe d. Dragofnirescu ca
re a msținut cândva necesitatea 
de a se aplica metoda directă la 
studiul limbii latine și făcuse și 
manuatc în acest sens, l-am auzit, 
zic, combătând c-u înverșunare a- 
plicarea metodei directe la studiul 
limbă franceze. Argumentul era: 
absolventul de liceu are mai multă 
nevoe și mai des ocazia să citea
scă și să înțeleagă un text fran
cez, decâ'. să întrețină o conver
sație pe franțuzește’.

Și eu cred, că este nu se poate, 
mai temeinic acest argument. O- 
mul are în viața sa — spunea un 
profesor france: — de o mie de 
ori pnleju1 de a citi, doar de o sută 
de ori priic’ul de a seri, și numai 
o singură dat. prilejul de a vorbi 
într’o limbă strămă- Totul așa dar, 
pare că ne îndeamnă să nu-i a- 
tribuîm conversației în limba fran
ceză un rol atât de covârșitor, nici 
ca metodă de predare, nici ca 
scop de urmărit în învățământul 
secundar.

M. Mîhăileanu 
Profesor, Pitești

reçu-
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ORT. : Sf. Părinte Tichon episc. Ci
prului (424).

CAT : Si. Francise Régir (François 
Regis).
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BULETINUL INSTITUTULUI 
METEOROLOGIC CENTRAL

LUNI, 15 Iunie 1931

Situația atmosferică în EUROPA la 
ora 8 dimineața. — Maximul barome
tric din Westul Europei și zonele de- 
presionare din Anglia, Scandinavia 
și Rusia continuă să comande situa
ția atmosferică. Curentul de perlur- 
bațiuni este orientat dela SW. la NE. 
In Westul continentului și dela Wesț 
la Est în răsărit, iuțeala de deplasare 
fiind 600—700 km. în 12 ore. Tempe, 
ratura în scădere în West și centru 
și 20—29 gr. în Sud (Italia, Grecia). 
Precipitațiuni locale au căzut răs
pândite aproape pe întreg continen
tul.

In ROMANIA, ora 7 dimineața. — 
In ultimele 24 ore timpul s’a menți
nut frumos cu cerul senin și vânt 
slab din sectorul nordic. Temperatura 
în ușoară scădere, este cuprinsă întră 
13 gr. la Predeal, și regiunea mun
toasă, 24 gr. la Timișoara și 17 gr. !a 
Chișinău. Temperatura maximă din 
cursul zilei de eri s’a ridicat până la 
29 gr. la Craiova și numai 19 gr. la 
munte (23 gr. în câmpie, 24 gr. pe 
litoral). Temperatura minimă a osci
lat între 18 gr. la Buzău și 6 gr. la 
Predeal. Presiunea atmosferică în 
creștere cu 2—5 mm., variază azi în
tre 76.6 la Mediaș și 761 mm. la Su
lina.

La BUCUREȘTI-Filaret. ora 7 di
mineața.— Cerul senin. Temperatura
21 gr. Maxima de eri 26 gr. Minima 
din cursul nopții 14 gr. Iri aerul liber
22 gr. Maxima pe sol 45 gr. Ălinirna 
pe sol 12 gr. Hygrometrul 52 gr. Pre
siunea atmosferică 76:3 mm.

Timpul probabil la 16 Iunie 1931.— 
Presiunea în creștere cu 1—4 mm. 
Cerul mai mult senin, vânt slab din 
direcțiuni nehotărâte, temperatura în 
creștere. In cursul zilei tendință de 
ploi locale mai ales prin Banat. Ar
deal și Bucovina, urmate de scăderea

TEATRE
VENTURA, ora 9 seara t ,Pierre sau 

Jack’’.
CĂRĂBUȘ, ora 9 seara : „Allo, Radio 

Cărăbuș”.
COLOS, ora 7 seara : „Nimic nou pe 

frontul București’’.
TEATRUL NOU, ora 9 seara : „Cân

tărețul tristeței sale”.

CINEMATOGFA
TRUNON: „Maeștrii cântăreți din 

Nürnberg“ on Maria Solveg, 
doli Rittner, Gustav Froehlich, film 
muzical și sonor.

CAPITOL (sală și grădină) : „Două 
cravate" cn Michael Bohnen.

REGAL : „Feriți-vă de burlaci F" en 
William Collier și Margaret Li. 
vfngtone, jurnal sonor si o comple
tare.

SELECT : „Un ceas de fericire“, film 
vorbit și cântat in limba germană 
cu Evelyn Holt, Wilhelm Dieterle 
și Harold Paulpen și Jurnalul Fox. 

VOX : „Azilul de noapte" cu Signo
ret, ,,Anny... te iubesc* cu Anny 
Ondra și Jurnal Gaumont.

FEMINA: „Femeia care nn te uită** 
cu Lil Dagover și Ivan Petrovici-

BULEVARD-PALACE: „Trei zile de 
arest, comedie muzicală vorbită și 
cântată în germană cu Felix Bres- 
sart, Fritz Schulz, Lucia Englisch 
și Jurnalul Fox.

CORSO : ,,Cavalerul negru * cu Ri
chard Talmadge, rivalul lui Dou
glas Fairbanks, sonor și căutat

OMNIA : „Un vals In vagon lits” 
Lucia Englisch, Trude Berliner 
o comedie cu câini vorbitori.

A- R. P-1 A. (Franklin) : „Maison 
Crevette’’ cu Dina Grala, Igo Sym și 
Albert Paulig.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei : ,.Regele 
Carnavalului" cn Elga Brink, Ga

briel Gabrio, Rennée Heribel, etc. 
LIDO : Igo Sym, Anita Doris în „Fru

mosul Gigolo’’.
MARNA : „Totul pentru bărbați” cu 

Cc.’een Moore și o compleciare.
MARCONI : „Cântecul dragostei" cu 

Jean Angelo, Dolly Davis și Compa
nia Alhambra va juca : „Săriți am 
2 soacre".

GRADINA și SALA CINEMA VOLTA 
BUZEȘTI; „David Goldeg” film 
vorbit în limba franceză cu Harry 
Baur și Jackie Monnier și Jurnalul 
sonor Fox.

AMERICAN : „Milionar peste noapte" 
cn Maurice Chevalier.
Tarif de vară : 22, 17 și 12 lei.

RAHGVA : „Două suflete" cu Gustav 
Froelich și Charlotte Liza.

LEONARD (Tei) : „Eroina’’ cu Elea- 
eoi Boardman, sonor vorbitor.

TERRA : „Vulpea argintie’* cu Rin- 
Tin-Tin, film sonor și vorbit La fi
ne Stan și Bran. Seara trupa Ronny.

REX ; „Cenușereasa Parisului'* «1 
„Tavernele Parisului*’.

GRADINA CINEMA BOGACIU : 
„Mântuirea” en John Gilbert și 
Renée Adorée și Stan și Bran ta 
„Unde mi-e nevasta”.

ILEANA : „Potopul’’ și o comedie.
CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Eroul 

necunoscut" și o comedie.
MACEDONIA-TEI : „Spaima indieni, 

lor” cu Don Dotfglas și o comedie 
cu Stan și Bran» -

LUCIFER : „Sburătorii’* film de avia
ție cn Jack Hoit și Lila Lee.

DICHIU ; „Minciuna dragoste^“ cn 
Garry Cooper și Nancy Carol și 

complectare sonoră.
FILANTROPIA : „Bel-Ami” și Pat și 

Patachcn în „Doi vagabonzi in 
Prater’,

ROMA : „Legiunea condamnafilor“ sl 
trupa Revo.

ȘERBAN VODĂ (Grădină) : „Trei zi
le de dragoste’’ sonor și vorbitor și 
o complectare sonoră.

BARCELONA : „Banda veselă'* și A- 
ghiuță, film sonor, cu 12 și 15 lei.

LILIACUL (b-dul Ferdinand 92): „Pro 
zicătoarea din Paris".

Ru-

cu 
Și

Baloane de săpun

ARTICOLUL
Cui, dintre noi, nu i sa întâmplat 

să se găsească, la un moment dat, în 
dubiu, asupra „pronunțărei" < exacte a 
unui cuvânt strein și, mai aies, cine 
nu s'a poticnit vreodată pe pragul 
perfid al unui blestemat de „articol”, 
ce trebue să determine un substantiv 
al cărui „gen” nu-l cunoaște?,...

In nemțește, mai cu seamă, nevoia 
de a alege pe cel adevărat, din bu
chetul, spinos, al celor 3 articole 
— „Der”, „Die” și „Das” — consti- 
tue, adeseori, un adevărat chin.

Dar nici limba lui Voltaire — a- 
dică, pe românește, — limba fran
ceză — nu-i mai brează! Inconvenien
tul despre care vorbeam se poate pre
zintă și aci, îcu singura diferență că, 
aci, incertitudinea poartă numai asu
pra a două articole: „le” și „la”...

O regulă generală impune, în cazuri 
de îndoială, să nu eziți nici o clipă — 
ceiace riar face decât să atragă aten. 
ția auditorilor, asupra unei eventuale 
greșeli — ți, spre mai multă siguranță, 
să pronunți un „le” care să samene cu 
„la”, sau un „la” care sâ aducă — 
fie, chiar, aproximativ — cu un „le" 
veritabil. Să fie, cu alte cuvinte, un 
articol hermafrodit sau, mai pe româ
nește, să fie „Și cu carne și cu brân
ză”...

CRÂMPEIE...
Congresul uniunii femei

lor slave
Evident că utilizarea unei asemenea 

metode, presupune o lipsă de conștiin
ciozitate, de care numai oamenii ma
turi se învrednicesc, de obicei. Copiii, 
în general, preferă să întrebe pe cei 
mai în vârstă ca ei. De plldăt

_ „Mămico, cum se zice: Der Buch, 
Die Buch sau Das Buch?.,,“

Dacă „mămica“ știe cum se zice, 
își luminează odrasla; dacă nu, pre
feră să-și ascundă ignoranța, lune
când de-alungul unei tangente:

_  „Decât ai pierde timpul, între
bând, mai bine ai căuta, singur, în 
dicționar!...“

Sunt însă fi părinți cari țin cu ori
ce preț, să dea, copilului, un răspuns 
precis.

Exemplu, Nenea Iancu, un eminent 
actor și, în acelaș timp, unul dintre 
cei mai....... serioși” clienți ai cârciume-
lor și bodegelor bucureștene:

_  „Unchiule“.,., îl întreabă nepo
țelul lui, elev în clasa I-a de liceu. 
„Cum se zice: Le coeur, sau La 
coeur?..."

— „Bă, prostule!..“, face nenea 
Iancu, bine-dispus în urma unei l«ngi 
ședințe de... aperitive. ,JVu se zice nici 
La coeur, nici Le coeur. Se zice....... 
Lichior!“

Geer Patrick

Sărbătorirea d-lui prot. Iorțja
Programul definitiv al testivităților delà 18 Iunie

Am anunțat eri că de către comi- 
tetul pentru sărbătorirea d-lui Iorga, 
s’au fixat liniile generale ale festivi
tății.

Dăm mai jos programul definitiv al 
serbării.

Ora 8 dimineața fix întrunirea 
la Liga Culturală, b-dul Schitu Mă- 
gureanu No. 1, a tuturor delegațiu- 
nilor asociatiunilor și instituțiunilor 
care iau parte la sărbătorire.

Ora 8 jum. dimineața prezenta
rea de către acești delegați la lo
cuința d-lui profesor N. Iorga, șos. 
Bonaparte 6, a urărilor și adreselor 
omagiale. Preotul profesor N. Po- 
pescu va vorbi din partea Comite
tului Central pentru omagiere.

Ora 11 a. m. sărbătorirea d-lui 
N. Iorga, de către Universitatea 
din București.

Ora 3 p. m- ședință omagială în 
Parlament, cuvântarea reprezen
tantului guvernului și reprezentan
tului Uniunii Naționale.

Ora 8 seara studențimea bucure- 
șteană v’a organiza o manifestație 
omagială și o retragere cu torțe.

Ora 9 seara va avea loc o masă 
comună la grădina „Luzana” str. 
11 Iunie (înscrierile și costul tacâ
mului se vor depune la d-1 Ilie Ar
deleana. secretarul comitetului 
Palatul Ligii Culturale).

De asemenea la ora 12 a. m. 
vor ține ședințe festive în toate 
Iile primare și secundare din țară- 
Societățile care iau parte 
la sărbătorirea d-lui prof.

N. Iorga
Comitetul Central pentru sărbă

torire; Liga Culturală (Comitetul 
Central și secția București; Uni
versitatea Reg. Carol al II Cili; 
Academia Comercială Cluj; Grupul 
și revista „Gândirea“; „Arhivele 
Statului“ și patru directori; Insti
tutul Sud-Est European; Fundația 
Culturală Armeană; Soc. Ontotoxă 
a Femeilor Române; Uniunea inte
lectualilor; Seminarul de istoria 
literaturii române moderne.

în

se 
șea

O ședință solemnă la Fa
cultatea de litere

Consiliul facultății de filosofie și 
litere din București întrunit în ședința

GRADINA RACARU
Restaurant cu specialitate în fripturi la grătar, pescărie și vin bun 
Dans Jazz și ckansonete moderne cântate de d. Cristian 

până la ora 3 dimineața 
Gr ivitei 84 - leletou „06/96

Repertoriul Teatrelor
Dela 15 Iunie la 21 Iunie.

La Varșovia se ține actualmente 
congresul Uniunii Femeilor din toate 
țările slave, exceptând Rusia. La 
congres iau parte delegate ale orga
nizațiilor femenine din Polonia, Ceho 
slovacia, Jugoslavia, Bulgaria ca și 
reprezentante ale organizațiilor fe- 
menjne ucrainene.

Congresul are ca scop strângerea 
relațiunilor între toate organizațiile 
femenine din țările slave și intensi
ficarea propagandei pentru menține
rea păcii.

Congresul este prezidat de dela- 
gata Poloniei d-na Hubicki, membră 
a senatului polonez.

Constituirea comitetului 
asociației editorilor

Vineri, 12 crt., a avut loc consti
tuirea comitetului .Asociației editori
lor români” în modul următor: pre
ședinte: N. Ioanițiu; vice-președinte: 
Em. Pauker, secretar general: S. 
Ciornei; casier: H. Steinberg; mem
bri: M. Rudinescu, Em. Tătărescus 
consilier: P. Georgescu. Sediul aso
ciației va fi în localul „Cartea Româ
nească*’. S’a numit o comisiune, care 
să elaboreze un regulament de vân
zarea cărților. S’a mai emis ideia or- 
ganizărei în luna Septembiie a unei 
expoziții a căiții cu concursul gu
vernului.

O recepție în cinstea a- 
viatorilor francezi

de la 3 Iunie, în unanimitate, a ho
tărât ca în ziua de 18 Iunie, ora 11 
dim., corpul didactic și studenții fa
cultății să țină o ședință solemnă, în 
amfiteatrul Al. Odobescu, pentru a 
sărbători pe profesorul Neculae Ior- 
ga, care timp de 4 decenii a fost, ca 
profesor în primul rând, îndrumăto
rul științei românești, și idealurilor 
naționale.

Se vor ține următoarele cuvântări: 
d. decan D. Guști, în numele facultă
ții, despre opera lui N. Iorga; d. 
prof. C. Rădulescu-Motru: „N. Ior
ga coleg”; d. prof. I. Andrieșescu: 
„N Iorga istoric”; d. prof. N. Car- 
tojan: „N. Iorga istoric literar"; d. 
prof. G. Vâlsan: „Ideile geografice în 
opera lui N. Iorga”; d. prof. G. O- 
prescu: „N. Iorga istoric al artei”.

Cuvântul studențimii, exprimat prin 
președintele societății studenților în 
filosofie și litere.

La această sărbătoare au mai fost 
invitați: pro-rectorul Universității din 
București, rectorul Politehnicei, rec
torul Academiei Comerciale și deca
nii facultăților de la Universitatea din 
București.

AeroClubul Regal al României 
roagă pe toți membrii săi să partici
pe astăzi 16 Iunie ora 21 la recepția 
ce va avea loc în saloanele sale, în 
onoarea aviatorilor francezi veniți cu 
grupul de avioane de bombardament 
dela Chartres.

Cării-Revisîe
„România medicală*'

A apărut nr. 12 al revistei „Româ
nia Medicală” cu colaborarea d-lor: 
dr. T. Saragea, dr. Birman Bera, dr. 
Th. Moisescu, dr. G. Cojan, prof. dr, 
I. Bălăcescu, dr. Anghel Daniel.

Subscripția pentru 
copiii de ceara

■Suma din urmă 
Constantin S., Sibiu 
< Total

20.934 
Lei 100

21.034
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394 m. BUCUREȘTI
13 : Muzică instrumentală 

de gramofon).
13.30: Informațiuni, bursa 

reale, bursa de efecte, cota 
Dunării și semnal orar.

13.50: Muzică ușoară (plăci de gra
mofon).

17: Muzica militară „Garda Pala
tului“; Fr. v. Suppé; Pique Dame, 
uvertură; P. Lăzărescu: Perle ;omâ- 
nești, potpuri; Parada cavaleriei In
diene; Theo Dron; Regretul despăr
țirii, vals.

18: Informațiuni, meteoiul și sem
nal orar.

18.15: Muzica militară „Garda Pa
latului“; Czibulka: Către 
serenadă; Ipolitiv-Ioanov:
suita caucaziană; Leder; Cortegiul 
florilor, intermezzo.

18.45: D. Jng. René Roșea; Amato- 
rism și profesionism în Radio.

19: Muzică românească (plăci de 
gramofon).

.19 40: D. ing. Macovel; Dece avem 
oră centrală ?

20- Orchestra Radio: A. Rossov Joc 
și spnrt-marș; Massenet: Fedra; Mas- 
senet: Scene napolitane-suită.

20 30: D. Thevenin; l’Historien Ni
colas Iorga.

20.45: D-ra Pia Zguriadescu dela 
Opera Română; Mozart: Două arii 
din nunta lui Figaro; Bettinelli: 
Canto di Capinera; Meyerbeer: Cava- 
tina din „Hugenoții’’; Max Reger: 
Două lieduri; Nottara: Sunt flori ; 
Nottara: Ochii tăi.

21- 15: Orchestra Radio: A. Dvorak; 
Dans slav No. 16; S. Bortkiewicz: 0 
mie și una de nopți-balet oriental- 
suită; Kalmann; Vals „Fedora“ din 
„Prințesa Circului”; Joh. Strauss: 
Dunărea albastră-vals.

21.45: Informațiuni.

STRĂINĂTATEA
BELGRAD 11-30: Plăci. 16: Plăci. 

17.30: Concert de pian. 18: Cântece 
nationale. 20: O comedie. 22.50: Con
cert.

BUDAPESTA 9-15: Concert. 12.05; 
Concert de balalaici. 17.30: Concert 
cil soliști. 19.30: Concert. 20.30: Con
cert și cântece. 21.30: Trans. muzi
cala și apoi concert

MILANO 17: Concert. 17.50: Știri. 
19: Pentru agric. Concert 19.40: 
Plăci. Știri. 20.30: Plăci. 21; Concert 
simfonic.

PRAGA 11.30: Plăci. Ora. Pentru 
agric. 12.30: Concert din Brno. 14.10; 
Plăci. Bursa. 14.30—16: Concert. 17; 
Sburul în stratosferă. 17.15; 
19.05: Concert dc contrabas. 
Concert din Brno. 20-45; 
Muzică. 22.20: Plăci.

RIGA 17: Concert de 
19.03; Concert. 20: Știri.

cert. 21.30: Muzică elvețiană.
ROMA 17—18.30; Concert vocal și 

instrumental. 1935: Știri. 20.10; 
Plăci. 20.35: Plăci și apoi concert.

STAMBUL 16—17: Plăci. 17.30$ 
Muzică turcă. 18.30: Muzică de dans. 
19.30—20.30: Muzică turcă.

TOULOUSE 12.45—13.30: Concert 
17-45—18.30: Concert. 18.30: Presă, 
știri. 18-45; Cântece. 19: Concert 
19.30: Presă, știri. 19.40—22.30: Fes
tival. 19.40—22.45: Concert. 23: Con
cert de pian. 23.15: Presă știri. 23.30: 
Tangouri argentine. 23.45; Cântece 
ruse. 24: Presă, știri.

VARȘOVIA 11.40 : Presă, știri. 
11.50: Ora, fanfară. 12.05: Plăci. 16 
Plăci. 17.10: Foileton: 17.25: Plăci 
18: Concert simfonic. 19: Diverse. 
19.20: Plăci. 19.40: Bursa de cereale. 
20.15; Concert de orch. 21.45; Con. 
cert. 23—24: Muzică ușoară șj de 
dans.

VIENA 11: Plăci. 12: Concert. 12.30: 
Ora, vremea, știri. 12.40—14: Con- 
cert. 15; Ora, Vremea, Bursa. 15.20* 
Plăci. 15.20: Plăci. 16: Arii și cân
tece. 17: Pentru copii. 18.05: Știri 
esperantiste. 
„însoțitorul 
acte, 22.40: 
jazz.

19.35:, Concert. 20.30; 
liniștit“, comedie în 3 
Muzică modernă și de

Farmaciile tfe serviciu 
în noaptea de 16 Iunie 
V. Steflea (farm. Sf. Elisabeta), 

calea Victoriei 142; M. Grunberg 
(dr. N. Popovici), calea Griviței 213, 
telefon 320/99; C. Mironescu, calea 
Rahovei 204, telef. 371/70; A. Th. 
Chiale, calea Șerban-Vodă 258, teL 
374/44; Lazăr Constantinescu (M. 
Trandafirescu) calea Dorobanților 8, 
tel. 203/72; Iacob Repanovici, calea 
13 Septembrie 83, tel. 300/74; Dr. 
Lucr. Petrescu, calea Cotroceni 15 
bis, tel. 362/1,3; Gh. Păltinescu, B-dul 
Ferdinand 194; Gh. Hotăranu, str, 
Vasiie L-iscăr 76, tel. 220/27; Gh. Ur. 
seanu (farm. „Tămăduirea“), strcJa 
Colonel Orero 11 bis; D. M. Ionescu, 
str. Berzei, tel. 322/73; Ana Dr. De- 
ciu, B-dul Col M. Ghica 120, telef 
381/98,

i

Plăci.
19.45 : 

Sketch. 21:

mandoline.
20 30: Con-

„curentul"
primește abonamente pa 
timp de o lună cu prețul 
de lei 75-



Cooneraiiunea agricola
ciale asupra unor anumite organi
zații de învățământ;

2. Sfătuește asociațiile aderente, 
în scopul facilitării extensiune! în
vățământului cooperatist:

a) să schimbe între ele în mod re
gulat rapoartele publicate de insti
tuțiile lor;

b) de a face o listă a colabora
torilor și a celor ce elaborează 
programele relative la chestiuni 
de învățământ cooperatist;

c) de a schimba intre ele mate
riéül de siudii;

d) de a indica posibilitățile de 
învățământ existente în diferite 
fări.

___ Mercator
*# MikMCM-*"» ...............*

Congresul Burselor 
din Europa Centrală
BUDAPESTA, 15, (Rador). _ 

Delegații Burselor din Europa cen
trală și sud-estică, s’au întrunit az| 
la Budapesta, pentru a discuta di
feritele reforme ce urmează a se 
face acestor instituții.

D-l Aiovay, secretar de Stat, a 
urat bun sosit delegatelor străini.

S’a hotărât ca viitorul congres 
al Burselor să se tină la București, 
in anul 1932. Acest congres, va î> 
prezidat de președintele Bursei din 
București, conform hotărîrel luate.

consacrare 
în mod e- 
con (rolului, 
ca punerea

După cum am arătat în ultimul 
număr al ziarului nostru, Congre
sul internațional de agricultură care 
s’a ținut între 5—8 Iunie la Pra
ga, a aprobat in adunarea plenară 
un număr de 21 rezoluțiuni, cari 
conțin o serie de propuneri pentru 
remedierea crizei agricole.

Dintre toate rezolutiunile cea 
nai importantă este aceea cu pri
vire la politica agrară, pe care am 
rezumat-o in acest loc. Redăm as
tăzi interesanta rezoluțiune care 
tratează problema coperafiunei a- 
gricole (după buletinul editat de 
Pre.sberichtstelle beim deutschen 
Landwinscbafisrat).

Congresul, ținând seama de ra
portul asupra controlului coopera
tivelor, prezentat la Anvers în Au
gust 1930, la reuniunile Comisiunei 
internaționale de agr.cultură și ale 
Coniisiunei sale speciale pentru co
operația agricolă, și bazându-se pe 
ancheta relativă la organizarea con 
trolului cooperativelor în diîeri.ele 
țări; este convins că desvoltarea 
coooerativelor și a federalelor lor 
cere în mod impe.ios organizarea 
sistematică a serviciului de con
trol eiectuat de experți calificați 
si instruit!, delegați de federalele 
cooperative, pătrunși de ideile și 
sentimentele cooperatiste, serviciu 
pe care un contact continuu cu co- 
ouerativele îl va tace să poată co
labora in mod eficace cu ele pentru 
a menține acolo ordinea, pentru a 
lorma funcționari și a le ajuta să 
realizeze scopurile de organizare 
dorite. Congresul c-rede că deși 
este bine stabilit că o 
legislativă ar contribui 
flcace la organizarea 
totuși este indispensabil
la punct șl perfecționarea serviciu
lui controlului să nu fie făcută de
cât de federațiile înseși de control, 
cărora le incumbă dealtfel și răs
punderea.

Congresul îșl exprimă dorința;
1. Ca controlul cooperativelor 

să fie in mod continuu peste tot 
unde n a fost incă făcut;

2. Să se iacă toate eforturile ne
cesare pentru a se obține legife
rarea controlului obligator a co
operativelor In toate țările unde el 
nu este decât facultativ, respectân 
du-se, evident în toate privințele 
autonomia cooperației și a servicii
lor sale de control.

Pe de altă parte Congresul con
vins că numai o autonomie inte
grală a serviciului de control exer
citat de federalele cooperative 0- 
leră toate garanțiile desvoltăr.l șl 
perfecționării sale șl că acest ser
viciu nu se va mulțumi să aplice 
In mod strict 1 tera legii,

că practica și executarea contro
lului iac indispensabile desvoltarea 
și perfecționarea continuă a aces
tui serviciu,

că cu toate conditiunilc speciale 
cnre există in diferitele țări, scopul 
esențial și final al controlului ră
mâne totdeauna acelaș, anume de 
a constata în fiecare caz bilanțul 
exact și situația reală a coopera
tivei și deci de a trage toate con
secințele în avantajul său.

v^rss' erând că o colabora
re intre toate federațiile de con
trol este necesară pentru a aduce 
controlul Ia nivelul dorit de perfec
ționare,

invită toate federațiile de control 
să-și comunice reciproc experien
țele și metodele lor de lucru pen
tru a permite astfel o perfecționare 
continuă a controlului cooperative
lor.

și invită Comisiunea Internațio
nală de Agricultură și Comisiunea 
sa specială de Cooperație Agrico
lă să continue să facă toate efortu
rile în acest domeniu, în speranța 
că ele vor avea toată înțelegerea 
și buna voință atât de necesare 
pentru realizarea acestei sarcini, 
și că, datorită colaborării tuturor 
federațiilor competente, controlul 
cooperativelor va putea interveni 
d.n ce în ce mai eficace în desvol
tarea diferitelor cooperative pentru 
a niări prosperitatea lor din toate 
punctele de vedere.

Congresul confirmând declzîunl- 
le Ccmisiuiiei speciale de Coopera 
fie agricolă institui.ă pe lângă Co
mis unea internațională de Agrlcul 
tur;, recunoaște:

1. că recrutarea nouilor cadre 
cooperatiste și construcția lor este 
o chestiune vitală pentru coopera
ția agriccu, de care depinde însuși 
viitorul ei;

2. că organizările și diferitele 
măștii’ privind instruefia nouilor 
cadre cooperatiste în diferite tari 
au contribuit mult să favorizeze 
desvoltarea cooperației;

3. că munca depusă pentru per
fecționarea nouilor cadre trebue 
continuată cu energie și în viitor, 
astfel ca această instruire să ră
mână la nivelul exigentelor pre
zente și viitoare. învățământul va 
trebui ext ns, și mai ales speciali
zat în chestiunile de tranzacții co
me Jaie, Congresul.

I- F i'i Comisiunea Internațio
nală de Agricultură să însărcineze 
Comisiunea sa specială de Coope
rație agricolă:

a) să complecteze ancheta între
prinsă asupra stării învățământului 
cooperatist;

b) să complecteze rezultatele a- 
cestei anchete prin cercetări spe-

cum activează cartelul 
geamurilor

In cercurile constructorilor și mai 
ales a comercianților de geamuri se 
urmărește cu încordată atențiune lup
ta cartelului fabricilor de geamuri din 
Mediaș și Dicio, contra fabricei de 
geamuri din Ploești.

Existența acestei fabrici a redus 
beneficiile cartelului cu circa 12o 
(una sută două zeci) milioane lei în 
interval de un an de zile-, de aci și 
lupta cartelului pentru distrugerea a- 
cestei fabrici.

Din cauza luptei cartelului și a li
nei jene financiare momentane, fabri
ca din Ploești a fost nevoită să-și 
stspende activitatea pentru un scurt 
timp.

Am arătat la timp că singurul scop 
al cartelului a fost ca să mărească 
prețurile imediat ce fabrica din Plo- 
ești va înceta producția.

Cartelul ne-a dat deplină dreptate. 
In adevăr, în intervalele trei săptă

mâni ,cartelul a dublat prețurile, 
la 4o lei la 85 lei metrul pătrat, 
tendința să urce prețurile la llo 
metrul pătrat.

Suntem insă informați că, cu toată 
lupta cartelului de a împiedica reîn
ceperea activității fabricei din Ploești, 
aceasta fabrică va reintra în funcți
une in două săptămâni.

Toată lupta cartelului de a rămâne 
— prin distrugerea fabricei din Plo- 
ști — fără nici un concurent, pentru

ca apoi la adăpostul tarifului vamA 
să urce mereu prețurile pe spinarea 
consumatorilor, a fost inutilă și fără 
efect. ! . ’ !s£‘!4. (

Să vedem ce va mai inventa carte
lul de geamuri de acum înainte, pen. 
tru ca să poată specula mai departe 
consumatorii lăsați la discreția ML

Plata cerealelor 
la Braiia

Perle de Paris
este o apă de Colonia

de
cu 
iei

BRAILA 15. — Piața de cereale 
continuă să se mențină calină. Din 
cauza sărbătoarei de eri n’au sosit 
știri din străinătate. In port și cio
curi au sosit 30 vagoane cu di
verse cereale.

S’au vândut1
Orz de 62—63 kgr. cu 2 ’a sută 

c. streine cu 28750 lei linie doc.
Porumb cu 25250—25300 

\ag. linie doc.
Porumb predat magazie bordo 

cu 27000 lei vag.
Orz nou de 61—62 kgr- predat 

in August cu 25500 lei kgr.
Cotează:
Grâu de 73 kgr. cu 15 la suia 

c. streine cu 24000 lei linie doc
Grâu de 78 kgr. cu 3 la sută c 

streine cu 32.250 lei vag- din șlep.

i pura,
concentrată și discret parfumată

P
ENTRU femeile elegante, apa de

Colonia este tot atât de necesară 
ca și săpunul și apa. Mai cu seamă 
în timpul verei, ea este nu numai cel 
mai bun mijloc de curățire a pielei, dar 
reacționează puternic contra transpira- 
ției, una din cele mai înverșunate ad
versare ale farmecului feminin!

• • •

Perle de Paris se găsește pe masa de 
toaletă a doamnelor care întrebuin
țează tot ce e mai bun. Preparat din 
alcool de prima calitate, acest produs 
al Parfumeriei Lady are un parfum 
suav, indicat mai cu seamă pentru per
soanele blonde. Cereți un flacon la o- 
rice farmacie sau droguerie.

Congresul soc. „Progresul silvic“
Ziua n-a. ședința de u.mineaia

D. ing. EUGEN VALCEANU a 
ai at at că In problema muntelui, ingi
nerii silvici trebue să dea, pe lângă 
soluțiuni technice, și soluțiuni de or
din social-economic.

D. ing. I. DUMITRESCU a fadl- 
nilor de munte în Cehoslovacia. A- 
tic, technic și administrativ, pentru 
exploatarea rațională a pășunilor.

D. ing. C. P. GEORGESCU, con* 
siller silvic ministerial și președintele 
soc. „P — esul silvic“, deschide șe
dința la ora 10 a. m., asistat de d. 
>ng. Petre Ican, subdirector general 
al Casei Pădurilor.

D. AUREL EL1ESCU a adus mul- 
ț! lunării, în numele comitetu
lui, . -ri -.arele număr de membri 
prezenți.

D. 'ng. PETRE IOAN, subdirector 
tui «erai al „Caps"-ului, desvoltă 
problema pășunatului la munte în le
gătură cu interesele pădurarilor.

Muntele prin climatul, flora și fau
na sa a imprimat o viață specifică 
locuitorilor, care au căutat să întin
dă terenurile de cultură și pe poalele 
munților.

Chiar pentru pășunat, pădurea a 
început a fi defrișată nerațional, în 
consecință, d. ing. Petre Ioan a cerut 
conservarea șl ameliorarea terenuri
lor din regiunea muntoasă.

D. GROZESCU expune cauzele 
de degradare a terenurilor din regiu
nile înalte,__ munte și dealuri — in
dicând mijloacele de restaurare.

Relevă dispo.-ițiunile legiuirilor 
noastre în această ordine de idei, a 
căror eficacitate este strâns legată, de 
colaborarea tuturor organelor chema
te a le aplica, și mai ales de stimu
larea inițiativei particulare.

Propune a serie de măsuri, pentru 
organizarea scopului urmărit, de o 
importanță covârșitoare, pentru eco
nomia generală a țării noastre.

D. prof. STINGHE a desvoltat i- 
dela unei colaborări strânse și sincere 
-jer.tru a transforma problemele de a- 
meliorare a condițlunilor de exploa
tare a muntelui, în ceeace italienii au 
numit „bonifica integrale“.

D-sa vede în Camerele de agricul
tură ale județelor de munte, intr’o 
nlytă alcătuire, cel mai îndreptățit or
gan pentru armonizarea intereselor 
legate de munte.

A cerut încheerea reformei agrare. 
Face apoi — în încheere — câteva 

scurte considerații asupra tehnicei ce 
trebue urmată pentru ameliorarea pă
șunilor împădurite.

D. G. B. ANTONESCU a arătat 
ce s’a făcut pentru ameliorarea pășu- 
nelor de munte în Cehoslovacia. A- 
poî, progresele realizate în Elveția 
ce privește armonia dintre problet.a 
pășunelor și problema silvică.

D. ing. IVANOVICI a desvoltat 
ideia despăgubirilor pe care proprie
tarii le-ar pretinde, conform legei, 
pentru scoaterea de sub folosința lor, 
a terenurilor degrp.d_.te ce urmează a 
fi ameliorare, conform legei amelio
rărilor.

D-sa se mai întreabă dacă nu ar fi I 
cazul ca inginerul silvic să ia o parte 
activă la organizarea pășunilor crea
te prin defrișarea pădurilor. ,

Incheindu-se discuțiile asupra pri
mei probleme a ordine! de zi, se în
sărcinează referentu, d-nii Stinghe, 
Petre Ioan și Grozescu să redacteze 
moțiunea ce urmează să fie înmânată 
guvernul uL

Ședința se ridică la ora 12.

Apele de Colonia Lady se găsesc acum 
în flacoane sigilate ia acelaș pref ca 
și Colonia vărsată. Fabrica Lady nu 

s'a dat înlături dela 
nici un sacrificiu pentru 
ca f iecare cumpărător 
să fie mulțumit de pro- 
duselesale. Ocomandă 
importantă de flacoane 
simple, permite fabricii 
să vândă produsele

sale în flacoane sigilate la acelaș 
preț ca și Colonia vărsată.

Eaux de Cologne

y

Jockey Club - Perle de Paris-

Rouge el* Noir- Parisienne distillées par

la orele 4 
d-lui C. P. 
ministerial 

zi ; ,>Armo- 
valorificărei

exploatarea pădurilor
4) Să se treacă la o politică de 

mărire a productivității pădurilor.
5) Să se informeze exact indus

tria și comerțul lemnului asupra 
puterii de producție a pădurilor 
noastre.

6) Instrucțiunea viitorilor ingi
neri silvici să se facă in sensul 
adevăratei lor chemări care este 
și trebue să rămâie pădurea.

7) Să se înființeze institutului 
de cercetări forestiere.

Au mai vorbit in această ches
tiune d. ing- Burlan, Al. Șteiă- 
nescu. ■

*
Astăzi congresiștîl participă la 

o excursie de agrement în pădu
rea Căscioare (Ilfov).

P. G. T.

„Relatluni între 
a păaurilor și 
comerciaă“, d.

Ședința de după amiază
Cum se va putea face
Ședința s’a deschis 

p m., sub președinția 
Georgescu, consilier 
silvic- La ordinea de 
nizarea intereselor
pădurilor cu amenajarea lor“.

D. prof. P. Antonescu vorbind 
despre exploatarea pădurilor țării 
ncastre, este contra concesionării 
pădurilor capitalului străin.

D-sa a pieconizat așteptarea 
tnei conjecturi mai favorabile 
pentru a pune în valoare masivele 
pâduroase,

D. consilier G-Năstăsescu, a fă
cut o dare de seamă asupra stării 
actuale a pădurilor țării.

In concluzie, d-sa a arătat că 
in legile și regulamentele în vi
goare se afla dispozipuni sufi
ciente pentru valorificarea produ
selor pădurilor. Urmează însă a 
se reglementa aplicarea art. 4 din 
actuala lege privitor la exploată
rile pe basine.

In chestiunea ; 
cultura rațională 
exploatarea lor
M. Drăcea. prof. univ., crede că e 
nevoe de o perfectă armonie în
tre aceste două chestiuni.

Și această armonie dintre cul
tură $i exploatare nu se poate 
realiza decât atunci când ambele 
vor fi într’o singură mână.

D. ing. Andrei C. lonescu, după 
ce a făcut o serie de considera- 
țiuni economice asupra caracteru
lui special al productiunii fores
tiere ajunge la următoarele con- 
cluziuni.

1) Statul să înceapă o politică 
a culturii raționale a pădurilor 
sale-

2) Să se răspândească printre 
proprietarii și exploatatorii de pă
duri cele mal exacte șl utile no
țiuni de cultură rațională a pro
duselor lor.

3) Să se explice forurilor com
petente că o exploatare comer
cială a pădurilor fără cultura lor 
rațională este contrarie interese
lor economiei naționale.

■

Banca Națională ungară 
ridică scontul

BUDAPESTA, 15 (Rador). — 
Consiliul de direcție al Băncii Na
ționale ungare, întrunit astăzi, a 
decis ridicarea taxei de scont dela 

și jumătate la 7 ta sută.5

Șl BANCA AUSTRIEI 
RIDICA SCONTUL

VIENA, 15 (Rador). — In legă 
tură cu urcarea scontului, de că
tre Banca Reichului, 
țională a Austriei, a 
fel-

Banca Națională a 
ridicat taxa scontului 
sută, la 7 și jumătate

Banca Na- 
procedat la

Austriei, 
delà 6 
la sută.

a 
la

In chestia celor 650 
milioane dispărute

limuririle national țărăniștilor

BURSA
Luni 15 Iunie 1931

■ Paris 15.20 
a Zurich S'es1/,

Incheeri oficiale

Renta Impropr. 45. 44%, %,
Renta Stabilizării 77%.
Rurale 5%, 51%.
Urbane București 5%, 55%, %.
Banca Națională 5000, 4950, 925. 
Banca Românească v. 505.
Banca de Credit 500.
Astra Română 500.
Credit Minier 177, 80, 82. 185, 88-
Petrol Block 75, 76-
Redevența 70.
I. R. D. P. 93, 94, 90.
S. R. D 380.
Reșița 203, 05.
Clădirea Rom. 340.

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STREINATATE

PARIS (închiderea)
ROMANIA 15.20 Londra 124,19
N. York 25.52 Germania 606,25
Belgia 255,25 Italia 133,60
Praga 75,50 Elveția 49575
Elveția aecotat

ZURICH (închiderea)
BU0UR. 3,06)4 Berlin 122,22
Amsterd. 207.30 N. York 5,15,05
Londra 25,05 % Paris 20,17
Milano 26,97 Praga 15.25%
Budapesta 90,02<4 Belgrad 9,11%

7238Varșovia 57,75 Viena
LONDRA (închiderea)

BUCUREȘTI 817 N. York 4.88,45
Paris 124,20 Bruxel. 34.94 %
Italia 92,91 Elveția 25.05%
Olanda 12.08,37 Praga 164,15
Germania 20.50 Viena 34,60
Budapesta 27.87 Belgrad 275
Șuedi» 18,15%

Se știe că la Banca Națională nu te 
mei găsește o sumă de 650 milioane 
lei, afectată din împrumut inoestijiu- 
nilor agricole. Cercurile oficioase — 
ața cum am arătat noi eri — afirmă 
ci această sumă a fost cheltuită de 
precedentul guDern. ,

Conducerea național-țărănistă face 
să apară în Dreptatea de azi, urmă
toarele lămuriri:

Uneia ziare au afirmat că Banca 
Agriculturei nu s'ar putea înființa 
pentru că guvernul precedent ar fi 
dat altă întrebuințare fondurilor des
tinate pentru Banca Agriculturei.

Afirmația aceasta nu este exactă. 
Iată cum stau In realitate lucrurile, 

înainte de realizarea împrumutu
lui, Statul avea la Banca Națională 
unele fonduri cu destinație specială 
care evident au rămas să fie între
buințate la acea destinație și nu au 
putut fi folosite pentru plata salarii
lor cu toată nevoia ce era de a găsi 
resurse pentru salariu.

Dar deosebit de aceste fonduri cu 
destinație specială, se găseau la Ban
ca Națională 4 milioane dolari (di o 
fondul Telefoanelor) adică 650 mi 
lioane lei. cari nu aveau o destina
ție specială. De aceea Statul putea să 
le întrebuințeze la nevoile sale ar- 
gente. Astfel s’au întrebuințat din a- 
cest fond 250 milioane pentru plata 
cupoanelor datoriei publice, iar 400 
milioane pentru salarii.

Când s’a realizat ulterior împrumu
tul, acest fond de 4 milioane dolari 
care era un împrumut de 5 ani, s’a 
consolidat intrând în împrumutul nou 
de 40 de ani și s’au înglobat in suma 
de două sute milioane fr. fr. un mi
liard trei sute zece milioane lei desti
nate pentru agricultură și alte inves- 
tițiuni productive. Pe de altă parte în 
tabloul întrebuințărilor împrumutului 
nu s'a fixat nici o sumă cu destina
ție specială pentru Banca Agricultu
rei, dar intenția guvernului prece
dent era ca să întrebuințeze în acest 
scop jumătate din fondul destinat a- 
griculturei și altor inve3titiuni.

Această jumătate a fondurilor, a- 
dică 650 milioane, se găsește și .'cu
ina neatinsă, iar cealaltă jumătate ur
ma. conform dispozițiilor luate de vre-

me, să fie treptat reconstituită de 
Stat din încasări.

De aci rezultă: i) că guvernul pre
cedent nu a întrebuințai la plata sa
lariilor sumele rezervate Băncei A- 
qriculturei. pentru bunul motiv că 
asemenea sume nu au fost rezervate, 
prin nici o dispoziție legală, și nici 
prin convenția de împrumut, ț

2. Că guvernul precedent a între
buințat pentru nevoile urgente ale 
tezaurului — anume pentru datoria 
publică și pentru salarii — un fond 
de 4 milioane dolari care nu avea 
nici o destinație specială și prin ur
mare putea fi întrebuințat la acope
rirea nevoilor tezaurului.

3. Că acest fond de 4 milioane do
lari — 950 milioane urma să fie trep
tat reconstituit din încasări, pentru 
ca să poată servi pentru agricultură 
și alte investiri, așa cum era intenția 
guvernului. Reconstituția acestui fond 
trebuie să fie în curs de realizare.

4. Că deosebit de fondul acela în 
curs de reconstituire, s’au realizat 
prin împrumut alte 650 milioane iu- 
globate în acelaș compt și care pot 
li întrebuințate la Banca Agricultu
rei; urmând ca la reconstituirea com
plectă a jumătăței celeilalte, să fie 
utilizată această sumă la celelalte 
învestiri agricole.

Există deci fond disponibil pentru 
realizarea imediată a Băncii Agricul
turei și nu lipsa de fonduri poate pro
voca întârzierea realizărei acestei 
instituții.

Guvernul actual însă, preocupat de 
alte probleme, nu pare grăbit să a- 
jute pe agricultori.

Dovada este și faptul că deși în- 
iregul fond de un miliard trei sute 
zece milioane Ici destinat special 
Creditului ipotecar agricol, se găssș. 
te de aproape două luni la Banca Na
țională, guvernul nu s’a grăbit să 
înfăptuiască această instituție, pre
gătită de guvernul precedent

Se pare că motivul întârzierii este 
de ordin cu totul personal: membrii 
guvernului actual nu au putut să se 
pună incă de acord asupra persoanei 
care să fie numită guvernator al Cre
ditului agricol ipotecar.

până să se pună de acord, agricul
torii pot aștept?- 1

Tragerea premîiior 
ziaruEuî „Curentul“

Wiodîorui sumai de 20.000 este 
o. Bogos piuionier de la^armi

Eri s’a făcut tragerea premiilor 
ziarului nostru, premii pe care 
societatea „Prevederea" le oferă 
cititorilor ,.Curentului". De astă- 
dată urma să se amort.zezcpolița 
de 23.000 lei, corespunzând seriei 
de bonuri Nr. IX-

Numeroși cititori au asistat la 
operația tragem premiilor. Ei au 
urmărit cu multă înfrigurare felul 
cum s’a făcut conslitu.rea Comi- 
siunei de tragere, așteptând eu 
un minut mai devreme rezultatul, 
care trebuia să indice pe fericitul 
câștigător.

In momentul când co
pilașul ales la întâmplare 
din mulțime a început să 
aranjeze la rând bilele 
care au format numărul 
108170, emoția era de ne- 
descris. Polița purtând a- 
cest număr aparțineacest 
d-lui Gh. Bogoș, șeful pos 
tului ‘----- “-------‘ ■
corn, 
cuci, 
niortizată.

La această sărbătoare oferită în 
fiecare lună de ziarul nostru au luat 
parte, d. Vălcanu, administratorul 
gazetei, d-ra Dorina Chitzu, 
Zaharescu, d. Scarlet. N. ca 
al abonaților prezenți și d. J. 
berg procurist general al soc. 
derea.

Cu acest prilej s’a încheiat urmă
torul

de jandarmi, din 
Buchsto^sa, jud. Te- 
declarată astfel a-

Dim. 
delegat 
Rosen. 
Preve-

PROCES-VERBAL

Astăzi 15 Iunie 1931 subsemnați 
constituiți în comisiunea pentru asis
tarea la amortizarea unei polițe 
„capitalizare” oferită în mod gra
tuit abonaților ziarului „Curentul** 
de către Societatea Anonimă Româ
nă de Asigurări „Prevederea” din 
București întrunindu-ne ia sediul cen-i 
trai al societăți», sub președinția; 
domnului L. Văleanu, administratorul 
ziarului „Curentul" asistat de domni
șoara Dorina Chitzu și d. D. Zaha
rescu din partea ziarului ,.Curentul’*, 
d. Scarlet N. ca delegat al abonațilof 
prezenți și domnul J. Rosenberg pro* 
curist general al societății „Prevede? 
rea” ca din partea acesteia din urmă.

In asistența Și sub controlul nostru 
și al unui mare număr Oe abonați* 
„bilele” au fost verificate una câte 
una și s'a constatat că cuprind toate 
numerile emise. După aceasta ..bilele” 
au fost puse în compartimentele res
pective ale urnei procedându-se apoi 
la tragere.

Un copil din asist* 
a scos rând pe rând ) 
o „bilăMșa din înșiruirea 
cifrelor s'a format nuntă-' 
rul IO8I7O aparținând 
d-lui Gh. Bogoș, șeful pos 
titlui de jandarmi corn. 
Buchitoasa, jud. Tecuci, 
care a fost declarat a- 
mortizat.

(Urmează iscăliturile celor de mal 
sus).

*

intrunîraa leaeraiiei
funcționarilor particulari

La sediul Federației asociații! >r 
profesionale de funcționari particu
lari din str. Academici 2 — a avat 
loc Sâmbătă și Duminică întruir- 
rca comitetului central de condu
cere.

Ședința a fost prezidată de d-l 
N. D. Chirculescu fost ministru, 
președinte de onoare al Federalei. 
An fost prezenți reprezentanții a- 
sociației funcționarilor din indus
triile României (A. F. 1. R.) ai U- 
niunii funcționarilor din Ploești. ai 
asociației din Moreni, d. Paul Ne- 
delcovici, avocat, șeful contencio
sului Federației, etc.

înainte de a se intra în ordinea 
de zi. d. Chirculescu a rostit o cu
vântare stăruind asupra necesității 
federalizării tuturor organizațiilor i
funcționărești din România. Și pen- 1 stația de predare cehoslovacă până 
iru a se ajunge la aceasta, rcd;;.i la stația de destinație română, pen- 
ția va întreprinde în Capitală și în tru transporturile încărcate în va- 
restul țării o acțiune care să deter- goane complecte. 
mine asociațiile să se unească. Nu
mai așa — a spus d. Chirculescu — 
problemele pentru cari se

Intrându-se în ordinea de zi, co
mitetul a lua în discuțiune conce
dierile și reducerile de salarii, șo
majul, chestiunea impozitelor tis-* 
cale, a asigurărilor sociale, a Ca* 
merilor de muncă și jurisdicției 
profesionale, etc. ____

I!

laxe directe în tra 
îicul de mărfuri 

rumân-cehoslovac
Direcțiunea generală a Regiei an» 

tonome cir., a introdus noui taxe di-\ 
recte, pentru cărbuni și cocs, in tra
ficul român-cehoslovac.

Aceste taxe sunt exprimate într'o 
singură cifră și se aplică direct dela

Disp'zițiunile regulamentare lo
cale și prescripțiile de îndrumare, cu- 

agită prinse în tariful de cărbuni româno- 
toată lumea vor fi grabnic și favo- cehoslovac sunt valabile 
rabil soluționate ț aceste transporturi.

și pentru
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ultimul număr, Gazeta 
a publicat un reportaj

Sportu- 
al mat-rilor 

chulul C. F. R. — Turda, datorit d-lui 
Bauer, conducător al clubului C. F. R.

Este suficient atât pentru a apre
cia obiectivitatea cronicei. Echipa 
'd-lui ing. Codreanu, stăpânul d-lui 
Bauer, a fost totul, iar adversarul ni
mic. După părerea autorului, grație 
portarului, Turda a scăpat dc dezas
tru, când dc fapt, portarul a fost cau • 
za înfrângerei. Restul, e la fel cu 
proba.

Este desigur
Sportiv, 
pamenii 
'după captarea atenției șefului nu se 
Cruță nimic.

Adcvărații vinovați sunt însă doni-

nii dela Gazetă, al căror sistem 
umple coloanele este arhicunoscut, 

să trimită la Macabi. 
Sâmbătă seara cu Tu- 
recurs in extremis Ia 

Bauer.

36
25
20

puncte 
puncte 
puncte

un procedeu ultra- 
care onorează definitiv pc 
d-lui Codreanu. In goana

Neavând om 
deși îl căutau 
mânarea, au 
serviciile d-lui

Clubul Turda, care se simte com
plect nedreptățit, roagă prin noi pe 
d. Papagheorghe ca atunci când are 
nevoie de dările de seamă ale mat- 
churilor în cari joacă echipele sale, 
să i se adreseze pentru servicii de 
presă. II asigură că în orice caz, va 
servi Gazeta cu cronici mult mai bine 
ser isc și mai obiective, neavând nici 
un director de serviciu căruia să cau
te a-i fi agreabil, și nici „gazetari” 
ad-hoc cari uiânuesc condeiul 
ciorul stâng.

eu P'-

Foot-bali

Ungaria-Romania
F. R. F. A. e în serioase tratative 

cu Federația maghiară de specialitate, 
în vederea aranjării unor întâlniri, 
Ungaria—România și Budapest;.-. 
București.

Tratativele destul de înaintate, vor 
fi pare-se, duse la bun sfârșit, astfel 
,Că Sâmbătă, echipa Capitalei ur
mează să întâlnească pe cea a Buda
pestei, urmând ca a doua zi, repre- 
tentativa Ungariei să înfrunte echipa 
noastră națională. Teamul nostru va 
fi selecționat dintre jucătorii profe
sioniști și amatori, fiind astfel un lot 
reprezentativ de cea mai bună clasă 
indigenă.

i Pentru perfectarea angajamentelor 
federalii sunt în așteptarea unui răs
puns telegrafic, care urmează să par- 
'vină în cursul zileț de azi.

BRÜNN
Adm'ra (Viena)—Zidenicc
PARIS
Slavia—Santander 5—1
Urania (Genova)—Vienna
VIENA
W.A.C.—Slovan 3—1 (1_ 0),
NÜRNBERG
F. C. Nürnberg—D. F. C. (Praga) 
3—2 (1 — 2;.

5. 2

2 J

Rugby

Programul mitehurilor 
de Duminecă

Siguranța circulațiu- 
nei trenurilor

D. general Mihail Ionescu, direc
torul general al Regiei autonome cfr., 
cu ocazia ultimelor inspecțiuni fă
cute pe linie, a constatat, pretutin
deni, aproape aceleași abateri asupra 
modului cum se îndeplinesc dispozi- 
țiunile privitoare la siguranța circu
lației trenurilor.

Față de această stare de lucruri, 
d-sa a țrimis, tuturor organelor cfr., 
o serie de dispozițiuni severe, referi
toare la executarea serviciului în 
stațe și efectuarea controlului, de 
către organele de control și inspec
ție.

neregulile semnalate se vor ra
porta și sancționa imediat, netole- 
rându-se nici o abatere.

Anarhisn aresiah 
la Cernauli

județ 
anar-

sigu-

Confirmarea mandatelor 
de arestare

CERNĂUȚI, 15. — Organele si
guranței din localitate aflaseră de 
mai mult timp că atât în orașul nos
tru, cât și prin unele safe din 
se desfășoară o propagandă 
histă.

Intensi[icându-și cercetările,
ranța a identificat pe principalii pro. 
pagandiști în persoana indivizilor Mo- 
ses Falckmann, Saja Goldhagen și 
Samoil Weismann,

Toți trei au fost arestați și apoi 
predați parchetului împreună cu în
treg dosarul cercetărilor făcute de si
guranță.

Tribunalul Cernăuți, prezidat de d. 
Nimereanu, asesor fiind d. Albescu 
și procuror d. Grigoriu, a judecat con
firmarea mandatelor de arestare.

Mandatele de arestae au fost con- 
fimate.

CAPITALA
Un accident mortal do tramvai in 

halea șerban Vodă
Trecătorii depe calea Șerban- 

Vodă au fost eri dimineață marto
rii unui grav accident de tramvai.

Chelnerul Gh. Negulescu, de 37 
ani, din str. Principatele-Unite 28, 
trecea pe suszisa cale, cu aato- 
camioneta Nr. 2878, îh care avea 
zarzavat. Prin dreptul f casei cu 
Nr. 28 camioneta s’a defectat ră
mânând în mijlocul liniei de tram
vai.

Cum în urma camionetei se o- 
prise vagonul de tramvai Nr. 293, 
de pe linia 12, chelnerul a propus 
manipulantului ca să-l lase să pună 
o scândură între 
netă, urmând ca vagonul să îm
pingă camioneta 
parte depe linie, .in timp ce ca-

sens opus venea cu 
automobilul Nr. 4499, 
legiunei de jandarmi

vagon și

spre a o

camio-

da la o

mioneta era împinsă de vagonul de chis o anchetă.

tramvai, din 
mare viteză 
proprietatea 
Ajuns în dreptul mașinei defecte 
șoferul automobilului Nr. 4499 
voind să evite un obstacol a vira+ 
brusc tamponând camioneta.

Scândura căzând, vagonul de 
tramvai căreia îi se dăduse toată 
viteza a continuat să înainteze spre 
camionetă.

In acel moment a suprins pe d. 
Gh. Negulescu care tocmai traversa 
strada. Victima s’a ales cu fractura 
bazei craniului și cu alte leziuni. 
Transportat la spitalul Brâncove
nesc el a încetat din viață în cele 
mal groaznice chinuri

Autoritățile polițienești au des-

afla cu coșul cu alune într’un 
de pe calea Rahovei, a 
bătut lără nici un motiv de un 
care i-a dat cu bastonul în

Iar hoții de portofeluri
D-lui dr. S. Ștefănescu, din strada 

Reca 3, pe când se afla Duminică 
seara în biserica Alexe, din calea Șer- 
ban.Vodă 123, unde asista la cele
brarea unei căsătorii, un rouăfăcător 
i-a furat portofelul în care avea acte 
de mare valoare și suma de 3.200 Zei.

Poliția a luat măsuri pentru ares
tarea hoțului.

r rânar lovit de o loco
motivă

Frânarul Dumitru Popa, din com. 
Braniște (Dâmboviță), a fost prins 
în stația Triaj-Chitila de grătarul unei 
locomotive de manevră și târât câțiva 
metri.

In stare gravă a fost internat la spi 
talul Filantropia.

o mare urma de coloniale 
in primejdie de (aliment

Accidente de automobil
Soldatul pompier Alexandru Crețu, 

voind. a traversa B-dul Elisabeta, 
prin dreptul ministerului de lucrări 
publice și eșind de după spatele unui 
vagon de tramvai, a fost lovit de au
tomobilul nr. 491, condus de d. ing. 
Luca Bădulescu, din str. Olari 15.

Soldatul a fost prins de botul ma- 
șinei și aruncat la mare distanță. In 
cădere el s’a ales cu grave leziuni la 
cap și a fost transportat la spitalul 
Brâncovenesc.

— Automobilul nr. 2227, condus de 
d. ing. Dumitru Antonescu, din strada 
Cuza-Vodă, trecând pe calea Victo
riei, î> apropiere de intrarea în șo
seaua Kiseleff, a lovit pe femeia Veta 
Lungu, de 34 ani, de fel din comuna 
Bălăcești (Odorhei), care se afla în 
stare de ebrietate. Femeea s’a ales cu 
mai multe leziuni la cap. Cu ambu
lanța Salvare! a fost transportată la 
spitalul Filantropia.

încercări de sinucidere

BRAILA 15. — Firma Jean Mi
halache et Co. ce se ocupă cu en- 
gros-ul de coloniale și care are două 
filiale ia Constanța și Galați a în
cetat plățile.

Banca comercială italiană și ro
mână. sucursala Brăila, neputând 
obține valoarea unui accept in va
loare de 50 mii lei a introdus azi la 
secția II a tribunalului local o ce
rere de declarare a băncii în stare 
de faliment.

Dată fiind situația excepțională 
care se bucură această firmă, știrea a- 
ceasta a picat ca un bolid in lumea 
comercială.

Pe de altă parte,’ o filială a unei

mari bănci având introdus în firma
Jean Mihalache un capital de 12 
milioane lei încearcă un aranja
ment pentru evitarea falimentului.

Lucrările pentru stârpirea 
lăcustelor ia Galați

CALAȚI, 15. _  Azi după amiază
se va proceda la distrugerea lăcus
telor ce au năpădit atât județul nos
tru cât și sudul Basarabiei, 
cest scop au fost aduse niște 
aruncătoare de foc.

La aceste lucrări va asista
prefect de Covurlui, Dan Sărățeanu.

In a- 
mașini

și d.

Intoxicație alimentară
Tânăra Maria Panțu, de 17 ani, 

din str Vespasian 56, s’a intoxicat 
aseară cu o mâncare alterată. Cu 
amba.anța Salvărei a fost trans
portată la spitalul Filantropia.

Agresiunea unui bețiv
Alunarui Nliculae Crăciunescu, de 

52 ani, din str. Pascale 25, în timp 
ce se 
local 
crunt 
bețiv
cap spărgându-i-1.

Rănitul a fost pansat la Salvare.
S’a aruncat in Dâmboviță

Fiind în neagră mizerie și ;-M; r.n- 
dă de o boală incurabilă femeia Ma
ria Stoea, de 23 ani, s’a hotărât să-și 
curme firul zilelor. Astfel eri spre 
seară s’a aruncat de pe balustrada po. 
dului Radu-Vodă în Dâmboviță. Mal 

: lulți pompieri de la postul Radu 
Vodă au sărit în apă reușind s’o sal
veze. Intru cât sinucigașa înghițise o 
cantitate însemnată de apă Și se sim
țea rău, a fost transportată la spita
lul Brâncovenesc.

Ailunarea generala a iasii- 
tutuiui social român

Tânăra Luci Niculescu, de 19 ani, 
din str. Uranus 4o, pe când se afla 
în closetul restaurantului Riviera, din 
bd. Elisabeta a înghițit o cantitate 
de tinctură de îod. Cu ambulanța 
Salvărei a fost transportată la spi
talul Colțea.

— Din motive încă necunoscute 
tânărul Mihai Constantinescu, de 22 
ani, din str. Vasile Gherghel 6, a 
încercat să se sinucidă luând 4 pas
tile de veronal. I s’au dat îngrijiri la 
Salvare.

Pentru amatori de excit- sii 
in Polonia

Alte rezultate de Duminecă
Provincie

ORADIA-MARE
România (Cluj)—Crișana 1-0 (0-0). 
SATU-MARE

,1Stăruința—D.V.S.T. (Debrețin) 2 1. 
D.V.S.T. (Debrețji)—R.M.S 2-1 
CLUJ
C.F.R.-Unirea (Sighișoara) 1-0 (0-0)
TG.-MUREȘ
Hagibor (Cluj)—Stop 11 2-0 (0-0). 
CRAIOVA
i.Craiu-Iovan—Sporting P.T.T 2-2 
'(2-0).
CALARAȘI
Sp. Stud. (Buc.)-Venus 2-1 (0-1).

SIBIU
H.T.V.-Macabi (Cernăuți) 4-2 (3-0)
Match pentru semi-finala RoMrMl

S-âî'ăÎEâăăaftea

Onoare
P. T. ,T.—St. Rom., ora 17, teren 

I, arb. R Eckert
T. C. R__Viforul Dacia, ora 17,

teren II, arb. Mărășescu.
Promoție

P. T. T.— St. Rom., ora 9, teren II, 
- ■' . Popovici.

Arsenal—T. C. R., ora 3 jum., te
ren I, arb. Nemeș.

Politechnica—Av. Sportiv, ora 5, 
jcn III, arb. Ocheșeanu.
R. C. B__ Sp. Stud, ora 3 jum., te

ren II, arb. I. Anastasiaae.
Categoria II

Arsenal —T. C. R., ora 9, teren I, 
arb. G. Ștefănescu.

P. T. T__ Sp. Stud., ora 3 jum.,
teren II, arb. G Dumitriu.

St. Rom. -Macabi, ora 7 jum., te
ren I, arb. Penescu.

Viforul Dacia—Politechnica, ora 
jum., teren III, arb. Popovici.
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PRAGA
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a stânjenit foarte 
probelor, s’au în- 
:>uă rezultate mai

Manea a bătut recordul național ia 
ÎT-OO m., iar Sfischy a ameliorat re
cordul regional la disc.

Clasamentul
A. S. Grănicerul
S. S. U. E. F.
St. Român
Restul probelor rămase, se vor dis

puta Duminica viitoare.
Rezultatele technice

100 m. (scria I): 1) Virgil Ion (St. 
Rom.) 11”S/10; 2) Beju (V. LX); 3.»
Usagy (S.S.V.E.F.)

100 m. (seria Il-a): Cemofscky (A. 
S.G.) 11’4/10; 2) T. Dragu (T. C. R.); 
3) Epune (A.S.G.).

100 m. finala: Usagy (S.S.U.E.F.) 
ll“4/10; 2) Cemofscky (A.S.G.) 11M
6/10; 5/ Vergii Ion (St. Rom.) ll“7/10.

110 m. garduri: 1) Virgil Ion (St 
Rom.) 1”; 2) Epure (A.S.G.) 21”.

400 m.: 1) Tălvescu (St. R.) 54”; 2> 
Petrescu I. (St Rom.) 56”; 3) Neagn 
(V. D.) 59”.

1500 m : 1) Manea I. (A. S. G.) 4’15” 
2/10; (Record Național vechiul record 
Sylagy 4T6” în 1929); 2) Lăpușan 1. 
(V. D.) 4’15”6/10 (Record Naționali; 
3) Velcovici Alex. (St. Rom.) 4T7”3/10.

5000 m.: VlăsceaTiu (A.S.G.) 16’52" 
6/10; 2) Comănescu I. (V. D.) 17'5”; 
3) Ilie Nicolae (St. Rom.) 17'242/10.

înălțime: 1) Gross N. (S. S. V. E. 
F.) 1,62; 2) Breckne (S.S.E.E.) 1,62; 3) 
Poenaru (Si. Rom. 1,60.

Prăjină. 1) Drăniceanu (A.S.G./ 
3,10; 2) Gross (S.S.U.E.F.) 5,05; 3)
Iordan (A.S. G.) 2,80 m.

Disc: Swisehy G. (A. S. G.) 39,60 
m. (Record regional, vechiul record a 
lui Popov (A.S.G.) 38,70); 2) Epure 
(A.S.G.)53m.; 3) Kranischy (A.S.G-./:

Ciocan- 1) Frațianu (S.S.V.F.) 32 
m.; 2) Crețu V. (S.S.V.E.F:) 27,50 nr.; 
3/ Buciuc (S.S.V.E.F.) 26,85 m’. ’

4x400 m.: A.S.G. (Dedu-Epure-Ca-
ceugo-Cernofschy) 3’40” 2/10; 2) St. 
Rom. (Petrescu-Ianculescu-Demetria- 
de-Tălvescu; 3) V. D. (Th. Popovici- 
Neagu-Lăzărescu-Beju.

Magazin intern
CARLOS Flix, campionul Europei 

la categ. cocoș a suferit un accident 
în întâlnirea cu Cavagnoli. Din a- 
ceastă cauză matchul pe care trebuia 
sănl susțină la București la 20 Iunie 
cu Lucian Popescu pentru titlu s’a a- 
mânat la 4 Iulie. *

In locul acestuia s’a încercat adu
cerea în București a lui Pladner, dar 
tentativa n’a reușit.

•
LEIPZIGER Sport Vereân din 

Leipzig, care a jucat la Belgrad în ca
drul festivității clubului Beogradsky. 
fiind în trecere prin România, va juca 
mâine cu Juventus la Romcomit.

CAMIL Juscinsky, echipier 
Sportului Studențesc, acuzat de 
botaj, părăsește gruparea sa.

E posibil că deslegarea îi 
Jdată pentru clubul Juventus

al
sa-

va ft

Moartea tragică 
a unei studente

înfiorătorul acc tent ße autocisternă 
din str. campineanii.- tun s’a produs 

nenorocirea
Eri la ora prânzului, când abia tre

cuse alaiul regesc spre Mitropolie, 
pentru deschiderea parlamentului, 
când abia conteniseră uralele ce-l sa
lutau pe Regele țării, Când în sfârșit 
aglomerația era și mai mare ca de 
obicei, la doi pași de cale, pe strada 
Câr.ineani: s’a întâmple o crân

cenă nenorocite, căreia a căzut vic
timă o tânără studentă.

Autocisterna cu No. 643, o ho- 
doroagă suprauzată,, urca din greu 
—. la acea oră — panta ce o face 
str. Câmpineanu în piața teatru
lui.

Gemând din toate încheeturile, 
ajunsese aproape sus, când, după 
unele versiuni, a fost oprită de gar
dianul postat acolo, iar după altele 
din cauza greutății nu s’a mai pu
tut menține pe pantă, pornind ast
fel la vale.

Intre timp — lucrul rămâne a se 
dovedi —- se zice că s’ar fi rupt și 
bara de direcție.

Nenorocrta copilă a rămas în ne
simțire fără să mai scoată un gea
măt, un biet morman de carne sân
gerândă, amestecat cu țițeiul care* 
curgea gârlă. Pe brațe, căci mai 
răsufla încă a fost ridicată și 
transportată in goană spre spitalul 
Colfea

Pe drum insă și ultimul 
răsuflet s’a stins, odată 
cu tinerețea celor două
zeci de ani.

„Legațiunea Poloneză’’ din Bucu
rești ne roagă să publicăm următoa
rele :

Excursiunile care doresc să viziteze 
Polonia, în decursul vacanțelor de 
vară, sunt rugate să înștiințeze despre 
aceasta Legațiunea înainte de 15 al 
lunei care precedează termenul fixat 
pentru aranjarea execursiei. Aceasta 
în scopul de a putea interveni la timp 
la forurile în drept, care să faciliteze 
trecerea excursiunilor prin Polonia, 
îngrijind atât de primirea lor de către 
de reducerile pentru întreținerea ex
cursiei pe terenul Republicei Polone.

Ieri Institutul social român a ți
nut ședință în localul Academei de 
comerț, la care au luat parte d-nii; 
D. Guști, M. Oroinolu, Gr. Trancu 
Iași, Alex- Oteteleșanu, G. Ci- 
păianu, A. Em. Lahovary, I. Ione- 
scu-Doli. Vasilescu Karpen, I. Ră- 
ducanu. Em. Miclescu, Savel Ra
dulescu, O. Onicescu, G. Oprescu, 
Tudor Vianu, Al- Costin, Stavri 
Cunescu. C. Stoianovici, ing. Fic- 
șinescu, N. Corodeanu, precum și 
d-nele Calypso Botez, Ella Ne- 
gruzzi, Marg. Ghelmegeanu, d-ra 
Cerkez, Voinescu, etc.> etc.

D. prof- D. Guști, președintele 
Institutului social român, salută 
prima adunare generală dela pro
clamarea ca președinte al Institu
tului, a M. S. Regele Carol II.

La urmă d. prof. Guști, dă ce
tire unei telegrame de omagii că
tre M. S. Regele.

Urmează raportul d-lui Al. Cos
tin, secretarul general al Institutu
lui asupra activiății secțiilor și 
darea de seamă a d-lui ing. T. Fic- 
șinescu, asupra situației financiare.

In legătură cu programul ce 
trebue să-l desfășoare I. S. R- în 
toamna acestui an, după discuțiile 
la cari iau parte d-nii: Guști. Ote- 
teleșeanu, Savel Rădulescu si alții 
se hotărăște ca ciclul de conferințs 
al anului viitor să fie în legătură 
cu realizările românești din ultimii 
zece ani. Această chestiune va al
cătui și punctele activității ce' va 
fi desfășurată și în secțiunile spe
ciale ale Institutului. Apoi d. Al. 
Costin a dat cetire unei scrisori pe 
care d. Albert Thomas, directorul 
biuroului internațional al muncii, a 
adresat-o d-lui prof- Guști și prin 
care primul felicită institutul so
cial pentru opera ce-o desăvâr
șește.

La sfârșit se alege un comitet 
care să studieze programul de 
viitor al Institutului și să organi
zeze ședința festivă a primirii Ma
iestății Sale Regelui.

CRONICA JUDICIARA

Cum s’a produs neno
rocirea

Șoferul, ori cum nu mai era stă
pân pe mașina care porni vertigi
nos la vale. Dându-și seama de si
tuație și pentru ca să o oprească 
din acest mers spre dezastru, căci 
cisterna nu s’ar fi oprit decât în 
poarta Teatrului Național, coto- 
pind tot ce întâlnea în cale, șofe
rul a cercat să găsească un obsta
col.

A virat astfel spre dreapta, cău
tând să fixeze cisterna de-'a curme
zișul străzei

Din cauza greutății și a pantei, 
autocisterna a trecut peste bordu
ra trotuarului și peste “trotuarul 
dinspre Teatrul Național.

Un amănunt înduioșător

-’2cartea aceasta în'.t’o clipită sub 
ochii atâtor oameni ce priveau nepu
tincioși la tragedie, a înfiorat pe toată 
lumea, lin țipăt unanim de durere a 
cuprins toată piața teatrului.

Dar ceeace a fost sfâșietor e amă
nuntul acesta brutal de tragic. Părin
tele nenorocitei copile, un căpitan in
valid de război, era peste drum. Fe
tița lui tocmai îl zărise și în secunda 
când între ea și tatăl ei se interpunea 
cisterna fatală, biata studentă trimitea 
bezele — fără să știe ultimul salut — 
părintelui.

Acesta nu și-a dat seama c”s’a pe
tre— ' A alergat și dânsul împreună 
cu toată lumea și când din mocirla de 
țiței i-au ridicat trupul copilei lui, își 
poate închipui oricine —nu numai ori
ce tată de copil — c: scenă s’a pe
trecut.

Ceasuri întregi prin fața cisternei 
fatale din piața teatrului a defilat lu
me după lume, privind locul unde fa. 
talitatea a omorît poate singura mân
gâiere și singurul copil al unei familii.

CONDAMNAREA UNOFt 
CUNOSCUT I EXCROCI
Secția I-a a tribunalului a condam

nat eri în prezență la două luni ju
mătate închisoare pe Mișu Andreescu 
fost funcționar de bancă, care dân- 
du-se drept avocat a excrocat o serie 
de naivi. Deosebit de textul codului 
penal, tribunalul a aplicat celui con
damnat și art. 53 din legea avocaților,

— Secția 4-a în complectul d-lor 
Solomonescu și Mitulescu, în urma 
rechizitoriului d-lui procuror C. Bă- 
descu, a condamnat la un an închi
soare pe cunoscuta escroacă Maria 
Călinescu, pentru ultimele sale isprăvi.

— Robert Garfunkel — posesorul 
unui bogat cazier, își făcuse în ultima 
vreme o rentabilă profesie de... lo
godnic.

Deși însurat în regulă la Ploești, 
Garfunkel a reușit a înșela o serie ae 
tinere naive, cărora după ce se logo
dea le pretindea variabile „acomp- 
turi“ cu cari dispărea.

Secția 4-a a tribunalului l-a con
damnat la 6 luni și o zi închisoare ș! 
70.000 lei despăgubiri civile în fa
voarea uneia din victimele sale, d-ra 
Sela Șos.

ORDONANȚA DEFINI
TIVA

D. jude instructor G. Stratulat, . 
trimis în judecată pentru excrocherie, 
furt și abuz de încredere pe Heirich 
Thal, care a săvârșit această fru
moasă performanță penală în dauna 
unei surori a d-lui avocat Birnberg, 
păgubind-o cu circa 400.000 Iei.

CONCORDAT FIT EV EN«
TIV

D. Trandafir Mihăilescu, proprie
tarul magazinului de 
galanterie — en gros 
din str. Carol nr. 64, : 
dat preventiv oferind 
creanțe, în doi ani cu 
7 la sută pe an. Arată un activ de 
4.002.000 lei și un pasiv de 3.716.00Ç 
lei.

mărunț'șuri șl 
și en detail — 
solicită concor- 
60 la sută din 
o dobândă de

deciziei 
de punere sub acuzare, care 
apelul parchetului în contra 
de infirmarea mandatului de

Fatalitate năprasnică

închiderea congresului medicilor
CONSTANȚA, 15. - Ultima șe

dință a congresului medicilor s’a ținut 
la Carmen Sylva.

Primii vorbesc d-nii dr. Moraru și 
Coper, desvoltând raportul d-luț dr. 
Bălăcescu despre „Coxotuberculoza 
și tratamentul ei în clinica chirurgi
cală din București“, prezentând și re
zultate statistice.

La discuție ia cuvântul d. dr. Bodea 
din Cernăuți, făcând comunicarea ob- 
servațiunilor sale personale și d-na 
dr. Tereza Panaitescu-Castano își 
susține tratamentul personal pentru 

>4«

Tocmai atunci, în acea clipă și- 
pe acel ioc, urca panta spre calea 
Victoriei o tânără studentă Virgi- 
nîa Popescu.

Bietul ei trup a fost prins între 
zidurile băei Victoria și camion, iar 
robinetul din spate, i-a străpuns 
mțlocul, strivindu-i complect piep
tul și sfărâmând și o parte din zid.

Alți doi trecători din preajmă, 
au fost răniți mai ușor, în încerca
rea lor de a prinde și opri cu sla
bele lor puteri omenești greutatea | „Coxo tuberculoza la copii' 
colosului •» D. dr. Climescu, directorul sanafo-

riului C. F. R. asistat de d. dr. Ianoș, 
comunică rezultatele obținute asupra 
adelopatiei tuberculoase.

Cu această comunicare congresul 
s’a închis.

Congresiștii au plecat apoi cu șalu
pele la Techirghiol, unde au fost pri
miți de locuitorii orașului în frunte 
cu primarul.

Congresiștii au vizitat sanatoriul 
mbilitar, sanatoriul „Crenel Popescu“, 
al ministerului muncii, sanatoriul C. 
F. R. și sanatoriul P. T. T.

Mâine la ora 6 congresiștii vor ple
ca cu vaporul „Dacia" spre Bazargic, 
.unde yor sta o zL

DIVERSE
Secția a 2-a a Înaltei Curți de Ca 

sație a respins eri recursul d-lui Al- 
bert Honigman, în contra 
Camerei 
admisese 
sentinței 
arestare.

— Secția a 4-a a tribunalului a re
confirmat eri mandatul de arestare 
emis în contra lui Ifrim Constantine, 
seu, tovarășul faimosului colonel Se< 
bastian Abramescu.

— Acelaș tribunal a confirmat a- 
restarea bancrutarului fraudulos Gh. 
Follas — patiserul din Bd. Elisabeta,

— Teodor Constantinescu, agent 
de poliție, în schimbul sumei de câ
teva mii lei, a înlesnit scăparea ares. 
tatului Iuliu Corcos.

Secția a 4-a a tribunalului l-a con
damnat, pentru luare de mită, la șase 
luni și o zi închisoare.

— La cabinetele 7 și 5 de instrucție 
se continuă cercetările în jurul crime
lor din str. Splridon și Leon Vodă.

— In afacerea importului de galoși 
sovietici, a fost audiat eri ca martor 
d. Mihai Popovici, fost ministru de 
finanțe..1



Miercuri, 17 Iunie, 1931 C U K E N T U L 5
B

IN SCHIMB AM REDUS PREȚURILE

UNTDELEMNUL PUGET nu face reclamă
căci aceasta © plătește consumatorul în dauna calității

CELETI NOUiEE PRETURI IA TOATE MAGAZINELE

consfătuirea malorliaillor Marea ducesă Chirii 
a părăsit Capitala

Declarațiile tăcute oe o. unu ministru iorga
Eri d. p. la orele 3 jum. a avut ticipat un foarte mare număr de de

loc consfătuirea majorităților paria- putați și senatori, aleșii Uniunii Na- 
mentare, prezidată de d. Iorga, pri- ționale afară de reprezentanții par- 
mul ministru. Ia consfătuire au par- tidului liberal.

Dacă

Discursul d-lul N. lorga
D. prof. Iorga deschizând ședința 

spune următoarele :
Această consfătuire a fost convo

cată pentru a preciza scopurile pe 
care le urmărește guvernul față de 
parlamentul acesta.

Guvernul acesta, care a fost for
mat in jurul unor nevoi ale țării și 
în jurul unui program bine definit, ur
mărește îmbunătățirea situației din 
toate punctele de vedere.

S’a spus de către adversarii noștri 
că n'avem program. Avem program 
dela început, un program care are 
la bază nevoile țării. Programul a- 
cesta a fost prezentat camerelor pe- 
cedente. Deoarece acele camere aveau 
alt program, a trebuit să ne despăr
țim.

vernărilc anterioare să le pot lecui. 
Dar nil se poate așa de repede, fiind 
că este greu să convingi pe un om de 
insuficiența lui (ilaritate), nu există

un instrument de măsură, 
ne am măsura cu toții, pe urmă vor 
merge lucrurile foarte bine, dar, deo
camdată, aceasta nu sg poate.

Prin urmare, sunt oameni supărați 
Omul care este supărat vede numai 
dușmani in fața ochilor. Eu nu am 
fost în viața mea dușman nimănui 
și nu am avut nici o pasiune de dis
trugere d nimănui.

Ce tactică vor urma majoritățile

APEL LA COLABORARE 
CU OPOZIȚIA

In Mesagiu!, pe care l-ați ascul
tat azi dimineață, nu face altceva 
decât să se arate, in altă formă și in 
legătură cu necesitățile imediate, 
ceeace s’a enunțat la disolvarea 
Camerelor trecute.

Așa fiind și dv., cari v*ați ales 
pe listele Uniunii Naționale, dar și 
mulți din cei cari nu s’au ales pe 
aceste liste—și nu din vina noastră 
au putut să știe foarte bine de ce 
este vorba și, de vreme ce unii din- 
tfinșii au intrat în discuție cu noi, 
cu privire la reprezentarea lor în 
parlament, aceasta însemnează eă 
programul nostru Ie convenea, cel 
puțin în cea mai mare prte, fiindcă 
altfel nu discuți lucruri cu un gu
vern al cărui program îl socotești 
cu desăvârșire nepotrivit cu con
cepția dumitale. Așa încât aceasta 
este o adunare a majorităților, dar 
să mi se dea voe să cred în putința 
unei majorități mai largi decât a-

Mă întreb ce-ar împie
dica pe reprezentanții 
partidului maghiar să ne 
dea sprijinul. Avem o po
litică minoritară bine de
finită! partidul maghiar 
o cunoaște și nu poate să 
suspecteze buna noastră 
intențiune.
libertate majori

tăților
Vreau ca această majoritate să 

fie independentă. Dacă se va în
tâmpla ca un piroect de lege să nu 
fi© pe placul unui membru al nia- 
jorităței, n’are decât să ia cuvântul 
și să-1 critice. Nu este nicio supă
rare. Trebue să se știe că vechiul 
sistem al majorităților oarbe și al 
minorităților prigonite a încetat.

intre guvern și majoritate trebue 
să existe o colaborare strânsă, a- 
vând la bază un sentiment sprijinit 
de adâncă convingere și de reală 
iubire.

Dorim ca această Cameră să aibe 
o acțiune cât mai răsunătoare; ca 
orice reprezentant al oricărui par
tid să-și dea concursul la legile pe 
care le vom face.

Dorim ca proectele 
cu severitate. Pentru 
tate de discuție, vom
drepturi de inițiativă ca și d-vs. Dacă 
dvs., prezentați un proect și el nu va 
fi admis, să nu aveți nici o teamă.

CEVA DESPRE PROGRA 
MUL GUVERNULUI

Baza teoretică a guvernării noastre 
șe vede foarte bine din ceeace a spus 
d. Argetoianu, la Craiova, la Chiși 
nău, la Timișoara, din cele ce am 
avut și eu prilegiul să spun, tot în le
gătură cu cele două manifestări pro
gramatice, 
închipuim noi, 
viața politică a țării, adică o putere 
executivă, care nu are pretenția de a 
fi creat o Cameră și nu are pretenția 
de a conduce o Cameră, așa cum se 
conduce o companie sau așa cum se 
conduce un grup de club. Dvs. nc- 
aparțmând aceluiaș club, nu poate 
să aibă nimeni pretenția de a vă con
duce așa cum se conduce o formație 
militară, sau o 
club.

Evident că în 
găsesc persoane 
drege cineva supărarea unor oameni 
politici, aceasta nu este în. măsura ni
mănui, aceasta nu se poate, leac nu 
există. Aș dori ca toate rănile pe cari 
le-a făcut campania electorală ca și 
toate relele pe care le-au făcut gu- 
y-— ■" - -........ - —.... —

Am făgăduit Regelui un parla
ment de ordine și disciplină și cred 
că această făgăduială, cu ajutorul 
dv., o vom ține.

Avem o Cameră subțire care sus
ține un ‘j.ivetn de dreapta. Asta nu 
înseamnă un guvern retrograd, ci ți
nui de tradiție și solidaritate națio
nală.

Camera aceasta trebue să fie un 
exemplu de bunăcreștere a unei na
țiuni. Nu trebue să răspundeți la a- 
tacurile violente ți grosolane. Vă <og 
să păstrați calmul. Vom asculta în 
liniște tot ce se va aduce aci. Să nu 
ne emoționăm. Nu face. Vor căuta 
să vă atragă în acest joc de comedie. 
Camera trebue să restabilească bu
nele tradiții parlamentare.

Noi vom readuce 
ritatea. Justiția va 
administrația țării.

închei, arătând că
fecta liniște această Cameră, cea mai 
bună Cameră în ce privește pregăti
rea individuală, studiile făcute, edu
cația de acasă din câte Camere s'au 
succedat de mulți ani de zile, acea
stă Cameră poate să fie dela înce
putul până la sfârșițul său firesc, 
.:uci va muri de moarte bună (ilari
tate, aplauze prelungite) poate să fie 
zic până la sfârșitul ei restabilitoa- 
rea bunelor tradiții parlamentare 
(aplauze prelungite și îndelung repe-, 
tate, ovațiuni îndelungate, strigăte de 
bravo). Așa încât,* iubiți prieteni și 
colaboratori pe cari v’am cunoscut

ordinea și auto- 
pedepsi jaful în

numai prin per-

de mult sau pe cari vă cunosc numai 
acum fiindcă ne înfrățește pe toți ne
voia țării de singura formațiune mi-, 
nisterială și parlamentară care este 
posibilă în momentul de față, suntem 
înțeleși guvernul va restabili ordinea 
și autoritatea împotriva oricui 
(aplauze prelungite și îndelung repe
tate) justiția va pedepsi jaful în 
averea publică împotriva oricui 
(aplauze furtunoase, ovațiuni pre
lungite, strigăte repetate de bravo) și 
dvs. prin calmul și eventual prin 
disprețul dvs.; veți restabili bunacu- 
viința împotriva oricui (aplauze pre
lungite și îndelung repetate, ovațiuni 
prelungite, strigăte de bravo).

CUVÂNTAREA D-LUI ARGE
TOIANU

D. ARGETOIANU.- După cu
vântarea plină de sinceritate a d-lui 
prim ministru n'ar mai fi nevoie de 
cuvintele mele.

Țin să vă spun că suntem hotărâți 
să ne îndeplinim toate sarcinile și să 
dovedim că nu e nevoe de cârdășie 

și spirit de gașcă pentru a se putea 
guverna.

D. Argetoianu dă sfaturi ca majori
tarii să nu răspundă la atacurile o- 
poziției.

Arată că guvernul va încheia sesiu
nea maximum la 15 Iulie iiind legi 
importante în discuție.
, Anunță de asemenea că până azi 

s’a putut realiza de guvern economii 
de 3 miliarde.

Consfătuirea s’a terminat la ora 4 
și un sfert.

Eri după amiază Ia ora 3 și 45; 
Marea ducesă Chirii a părăsit Ca
pitala plecând din gara de Nord 
cu Orient-Expresul. Marea ducesă« 
a fost condusă Ia gară de M. S. Re
gele Cai ol al II-lea, Regina María, 
Principele Nicolae, Principesa Ilea
na și de arhiducele Anton de Habs
burg, logodnicul Principesei Ileana?

In momentul plecărei se mai 
aflau pe peronul gărei de Nord, 
d-nii general Ilasievici, mareșalul 
Palatului; colonei Gabriel Marine
scu, prefectul poliției Capitalei; 
Grigorescu, Mănolescu și Zwidene- 
nik aghiotanti regali; d. Eugen Bia- 
nu, subdirector general la siguran
ța generală a Statului și detașat pe 
lângă persoana Suveranului șî 
d-nele de onoare Mavrodi și Can
te mir.

Jefuirea unei stațiuni 
de cale ferată

O telegramă sosită la direcțiunea 
generală a Regiei autonome C. F. 
R- anunță că eri noapte necunoscuți 
au spart biurourile de mișcare ale 
stațiunei Gotlob, situată în Banat.

S’a furat o importantă sumă de 
bani, câteva mii,de timbre fiscale 
și scrisori de trăsură, precum și un 
stoc de polițe de asigurare, ale1 
companiei europene, în valoare de 
10.000 Iei.

Organele locale C. F. R. au adus 
cazul la cunoștința siguranței sta- 
tiliui.

Focul ueîa Brezoi 
a lost localizat

să fie cercetate 
a lăsa posibili, 
veni cu aceleaș

Noi reprezentăm, așa ne 
un fenomen nou in

oarbă formație de

această Cameră se 
supărate. Acum, a

Uzinele de Fier și Domeniile
Societate Anonimă

CONVOCARE
.D-nii acționari ai «Uzinelor de Fier 

ți Domeniilor din Reșița», societate a- 
nonimă, sunt convocați pentru Marți, 
80 Iunie 1931, ora 10 a.m, în sala Cer
cului Industrial și Comercial, palatul 
Camerei de comerț din București, stra
da Bursei Nr. 4, în adunarea generală 
ordinară cu următoarea ordine de zl:

1. Raportul consiliului de administra
ție și al censorilor pe exercițiul 1930.

2. Aprobarea bilanțului pe exercițiul 
1930 și distribuirea beneficiului net.

8. Descărcarea consiliului de adminis
trație și a censorilor de gestiunea lor.

4. Fixarea onorariilor censorilor.
5. Alegerea a ș«ase membri în locul 

d-lor general adjutant Ernest Ballif, 
Constantin D. Bușilă, I. Ionesou- Bo- 
teni, Petre Papacostoa, Petre Pogonat, 
Adalbert Veith, al căror mandat expiră 
la data acestei adunări generale.

ACTIV

«. Alegerea a cinci oensori ți a oinet 
censori-supleanțl pentru exercițiul 1931

7. Schimbări, vânzări ți donații de te
renuri.

Pentru a puteă participă la această 
adunare, d-nii acționari trebuie ah de- 
puni, conform art. 12 și 18 din statu
tele societății, acțiunile lor până în ziua 
de 20 Iunie 1981.

La București: la Banoa de Credit Bo- 
mfin, la Banca Românească, la 
Generală a Țării Românești ți 
sieria societății noastre, strada 
Alexandri Nr. 4.

La Cluj: la Banca Agrară.
La Sibiu: la Institutul de Credit țl E- 

conomie «Albina».
La Timișoara: la sucursala Băncii 

de Credit Român ți la sucursala Băncii 
Românești.

La Viena: la Oeeterrelohlsdhe Credit
anstalt fiir Handel und Gewerbe, I.

Banoa 
la oa- 
Vaalla

Bilanțul încheiat l

Stabilimente:
Domenii...................  433.636.062
Mine ......... 177.2gi.441 
Clădiri p. exploatațiuni . 226.6g7.950 
Clădiri pentru locuințe . 216.943.083 
Mașini și instalațiuni . . 880-581,800 
Stocuri de materiale ....... 
Numerar...................  . . • .
Titluri............................................... . .
Debitori

Cheltueli

din Reșița

Renngaxse Nr. >.
La Londra; la Banca Glyn M1118 Î 

Comp., Gracechuroh street 42.
Se atrage atențiunea d-lor acționari; 

oă în conformitate ou art. 12 din »ta- 
tute, nu vor poteâ luă parte la aduna
rea generală decât acționarii oari aa 
transcria acțiunile pe numele lor în re
gistrele societății cu cel puțin două luni 
înaintea adunării generale, adiott pftnl 
la 80 Aprilie 1931. «

Cărțile de legitimație, în baza cttrort 
d-nil acționari vor luă parte la adun* 
rea generală, se vor eliberă de socletat» 
pe baza verificării linelor de depuneri 
cu registrele de transfer, trimiț&ndn-M 
în uTma verificării cărțile de legitima» 
ție locurilor de depunere, spre a fl eli
berate acționarilor ce au calitatea, coH 
form statutelor, de a luă parte la adu 
narea generală.

ContilM de administrații.

1.934.150.336
576.927.485 

8.254.642
43.393.304

878.193.772

3.440.919.539

â 51 Decembrie 1930 PASIV..

Capital social . . . \ ...... 75o.ooo.ooq
Fond de rezervă legal................. 336.516.500

» * » p. creanțe dubioase 40.000.000
» special pentru eventuale deva- i
torizări ale stocului de materiale . 35.000.000

Fond de amortizări........................ 598,561.293
Datoria cu garanție ipotecară . . . 327.280.000
Creditori..................................... 1.154.332.187Ș
Conturi tranzitorii........................ 119.385.364
Dividende neridicate.................... 3.421.157

Beneficiu net :
Report din 1929 . .... 3.765.610
Beneficiu pe 1930 . .'. . 72.657.434 76.423.04i

1 3.440.919.53^

CONTUL DE PROFIT ȘI PIERDERE
încheiat la 51 Decembrie 1950

Cheltueli generale . . . ... . ’ 
Dobânzi................ .ț, . . .
Impozite• . . . . . • . . s . . . 
Conțribuțiuni reglementare și cheltu

eli p. scopuri de ocrotiri sociale . 
Amortizări

Beneficiu net:
Report din 1929 . . . 
Beneficiu pe 1930 . •

3.765.610 
. . 72.657.434

.Venituri. ■ —

87.784.833
177.803.204
92.677.959

81.290.160
100.000.000

76.423.044.

Beneficiu din participațiuni 
» » 1929 .
» brut pe 1930

- • 3.765.610
. 5gg.561.776

A1j 615.979.200

Verificat și găsit confdrm cu registrele,
GensorirO. C/o/Zcc, M. Oeorgescti, O. Ï. KMleanu, F. Lecy, 1. Reid^Young.

6Î5?970.20o|;

Se desființează 
alte 125 scoiî secunflare 
D. N. Iorga a făcut personal operația.- Consiliu! 
de inspectori a suspendat lucrările de transferăr

Ca o consecință a politi
cei de comprimare și re
duceri bugetare anunțate 
la ministerul de instruc
ție, d. prim-ministru și 
ministru de instrucție N. 
Iorga — în urma unei 
conferințe avută cu d. C. 
Argetoianu — a hotărît 
desființarea complectă pe 
data închidere! anului 
școlar, a unui însemnat 
număr de școli secun
dare.

Potrivit indicațiilor per 
sonale ale d-lui lorga, 
sunt desființate astfel 50 
de licee și gimnazii, în 
mare parte din Ardeal și 
provinciile alipite, un 
număr de 60 de școli de 
meserii și profesionale ; 
vre-o zece școli 
de învățători și 
cătoare și vre-o 
narii.

In legătură cu 
ultimă măsură, 
de inspectori 
care lucra la tabloul de 
transferări în învățămân
tul secundar, și-a suspen
dat lucrările, de oarece 
acum trebuie să se ^ezol-

ve greaua problemă a 
plasării marelui număr 
de profesori rămași fără 
catedră, deși sunt titu
lari.

Noui inundații 
la C. F. R.

normale 
condu- 

5 semi-

această 
consiliul 
generali

REVĂRSAREA APELOR BU
ZĂULUI

Apele Buzăului venind mari, în 
urma ploilor torențiale din ultimele 
zile, s’au revărsat, atacând sorbu
rile și clădirea stației de pompare 
Nisipeni, care deservește stația 
Făurei.

Un parapet a fost complect dis
trus, un altul luat, pe Jumătate, de 
ape, iar la celelalte două a fost spă
lat malul, apa trecând în spatele 
parapetelor.

Serviciul de întreținere C. F. R. 
a trimis ia fața locului mai multe 
vagoane cu blocuri de piatră, cari 
să fie aruncate înaintea parapetelor 
și a stăvili furia apelor.

Costul reparatiunilor și complec- 
tărilor, necesită credite în valoare 
de o jumătate milion lei.

mimdinaa georgișmor
0. HL mmm a oolat oenlru Covurlui

Duminică dimineața a avut ,oc ia 
locuința d-lui George Brătianu o con
sfătuire a parlamentarilor georgiști, 
cu care ocazie s’a fixat în linii gene
rale atitudinea pe care aceștia urmea
ză s’o adopte fată ie guvern și care 
va fi o permanentă si severă opozi
ție. Deasemeni s’a stabilit — așa cum 
am arăta* la vreme — ca la discuția 
validărilor parlamentarii georgiști 
vor căuta să insiste cât mai mult.

In legătură cu acest lucru ..Mișca
rea“ de eri publică următoarele :

,,Parlamentarii partidului național 
liberal s’au întrunii eri dimineață la 
locuința d-lui Gh I. Brătianu. preșe
dintele partidului, spre a hotărî ati-

tudinea lor în parlament cu privire 
Ia validarea alegerilor. La discuția 
acestor validări parlamentarii partidu 
lui național liberal vor lua o parte ar. 
tivă spre a înfiera fraudele ți violen
tele comise în alegeri ți a cere apli
carea tuturor sancțiunilor ce se cu
vin*".

*

Tot icu acest prilej s’a hifărăt defi
nitiv ca d. Gh. Brătianu să opteze 
pentru locul de deputat dela Covurlui.

Prin această optate a fost sactifi- 
cat d. irig Deleanu dela Galați și s'au 
ales ales d.nii Const. Toma la lași și 
Atta Constantinescu la Bacău.

R.-VALCEA, 15. - După sfor
țări uriașe focul dela Brezoi a fost 
localizat.

Echipele de pompieri sub coman 
da d-lui colonel Teodor Baculescu 
și cele de sub comanda d-lui Petre 
Purcăreanu au reușit să salveze 
o mare parte din Instalațiile vecine 
care, dacă se aprindeau puteau pro
duce un adevărat dezastru. Este în 
deosebi lăudabilă munca pompieri
lor cari au știut cu multă pricepere 
a teri de incendiu o cisternă in care 
se aflau peste 3000 litri de benzină 
șl care dacă ar Ü căzut pradă flă
cărilor ar fi produs un adevărat 
dezastru.

Primele cercetări au fost între
prinse de șeful postului de jandarmi 
din Brezoi care a și arestat pe 3 
lucrători bănuiți de a fi pus foc fa- 
bricef.

Actualmente cercetările se fac 
de către d-nii Ilie Lungulescu prim 
procuror, Osoianu jude instructor, 
Milan Rădulescu, șeful poliției și 
Nicu Popescu, polițai.

PENTRU BORS 51 BAE
FLOARE DE TÂRÂTE H ERDAN

| VOIAJURI DE PLĂCERE SPRE

ȚĂRILE NORDICE
(FIORDURILE NORVEGIENE de la 3-11 Iulie. — Prețul de 

la 6000 — până la 12000.
SCOȚIA-ISLANDA-SPITZBERGEN 4-29 Iulie (Voiajul Inte

lectualilor). — Prețuri dela 15600 — 31600.
CAPUL NORD 13-28 Iulie. — Prețuri dela 10.800 — 21606.
SPITZBERGEN 5-23 August. — Prețuri dela 12400 — 24700 

cu noile și frumoas le vapoare de turism „Monte 
Pascoal“ și „Monte Rosa“ lansate in anul acesta.

„ Cereți prospecte și informațiuni gratuite HAMBURG- 
SUD București II Bul. Dinicu Golescu 41 bis. — Timișoara 
I. C. Brătianu 6 și la toate agențiile Wagon-Lits-Cook

1

un uapor inuhiiii de valuri
Sunt caieva suie de morii

SAINT NAZAIRE, 15 
(Rador), — O știre necon
firmată încă anunță că un 
mare val ar fi înghițit în 
apropiere de litoral un 
vapor, care transporta în
tre 5—dOO turiși.

Ulterior s'a confirmat 
pierderea în condițiunile 
de mai sus a vaporului 
„Saint Philibert^, însă nu
mărul victimelor nu este 
încă stabilit. Deocamdată 
sunt numai opt supravie
țuitori.

Cercurile maritime spe
ră ca numărul victimelor 
catastrofei suferită de va
porul „Saint Philibert“, să 
fie mai puțin mare decât 
se credea în primele mo
mente. Aceasta se dato- 
rește faptului că după ce 
vaporul „Saint Philibert“ 
a efectuat traversarea de 
la Saint Nazaire la Noir- 
moutiers numeroase per
soane au debarcat la Noir 
moutiers, pentru a ajun
ge pe cale terestră la Nan 
tes, marea fiind foarte a- 
gitată și făcându-le să sis 
fere de rău de mare.
Se știe că insula Noirmoti 

tiers, în timpul refluxului 
poate să fie vizitată cu pi
ciorul, plecând dela Saint 
Nazaires, apa având o 
foarte mică adâncime.

Pasagerii care au fost 
salvați din naufragiul va
porului „Saint Philîbert'1,

declară că pe bordul a- 
cestui vas s'au îmbarcat 
la Nantes 450 persoane și 
că cel puțin 1OO ar fi de
barcat la Noirmoutiers, 
din cauea răului de mare. 
Această știre urmează să

: se 
ve-

fie controlată, însă nu 
pun mari speranțe în 
raritatea ei.

Câțiva natifragiați au a- 
juns înnot la Saint Gil
das-

I 9 jd pastă de dinți, din mentă, care înviorează gura minunat,
1110 r O Ca © Fî & Îndepărtează piatra urată

' Pastă de dinți, perie de dinți și apă de gură, Ce Se <*eI,Une Pe
se găsesc pretutindeni i ' și îi face strălucitori de albi.

Scene groaznice petreci te pe vapnr
Ce povestește un martor ocular

SAINT NAZAIRE, 15 (Rador). 
— Remorcherele venite din Saint 
Nazaire la locul unde sa scufun
dat vaporul ,, Saint Philibert” 
n’au țutut salva decât câțiva din 
supraviețuitorii naufragiului, cari 
agățați de relele epave, au putut 
rezista până la sosirea salvato
rilor. Deși o cifră precisă asupra 
numărului de călători aflați pe 
vapor în momentul catastrofei nu 
poate fi fixată, autoritățile mari
time sunt de acord că 
victimelor trece de trei

Gardianul farului de 
Saint Gildas, care a fost 
catastrofei, declară că a văzut va
porul aruncat de valuri. în mijlo
cul unui ciclon formidabil. Furtu
na ajunsese la paroxism în momen
tul când vaporul se afla în dreptul 
punctului cel mai stâncos al capu
lui. Un prim val uriaș a acoperit 
vaporul, care a izbutit să își reia 
imediat echilibrul. Un al doilea val, 
mai puternic, a ridicat vaporul, 
care a dispărut brusc. Toată trage
dia s’a petrecut în interval de câ
teva secunde.

Martorul uluit de acest spectacol 
groaznic a îndreptat lunetele faru
lui spre locul catastrofei, dar nici 
o urmă a vaporului nu se mai ve
dea. A dat alarma, dar posturile de 
salvare nu au putut trimite nici un 
vapor în larg din cauza iurtunei 
extrem de violente.

ROMANIA 
ADMINISTRAȚIA județeană 

TUTOVA 
No. 4491

Pubiicațîune de vânzare
La 25 Iulie 1931. ora 10 a. m. va 

avea loc licitație publică cu oferte 
închise pentru aprovizionarea cu 
lemne de foc pe anul 1931 a palatu
lui Ad-tiv al jud. Tutova (Prefectura^' 
Ad-ția Județeană, Tribunal, Curtea 
cu Juri, Parchet, portărei și judecăm 
toriij.

Cantitatea de lemne necesară este 
de treizeci vagoane (kgr. 300.000)j 
esență tare (stejar) drepte, tăiate de 
2 m. lungime fără crengi și ramuri* 
fasonate în iarna anului 1930—31.

Predarea și recepția urmează să 
se facă treptat până cel mai târziu 
la 1 Septembrie 1931 în curtea Pa< 
latului Administrativ din Bârlad —t 
furnitura urmând a fi făcută pe ris
cul furnizorului.

Ofertele vor fi însoțite de o garan
ție de 5 la sută în numerar sau o- 
fecte garantate de Stat.

Caietul de sarcini se poate vedeai 
în fiecare zi de lucru la serviciul fi
nanciar al județului. i

Licitatorii vor trebui să facă dova
dă că au firmă înscrisă la Tribunal.;

Licitația se va ține în fața comisiu- 
nei de licitații de pe lângă Ad-țiS 
județeană. ■

In cazul când din orice motive li
citația nu se va putea ține în ziua 
sus arătată, se va ține o nouă licita
ție în scopul sus arătat în ziua des 
10 August 1931.

Dispozițiunile art. 88—110 din le- 
gea contabilității publice și art 31—«, 
53 din Regulamentul Oficiului Cen
tral de Licitații sunt aplicabile aces^ 
tei licitații. ,z

Prefect, G. Tutoveanu.
Șef. Serv. Financiar, Indescifrabil

numărul 
sute.
pe capul 
martor al

Puținii care s’au putut salva, de
clară că s’au petrecut pe vapor 
scene tragice. Intre victime sunt 
numeroase femei și foarte mulți 
copii.

Ar ti 380 de victime
SAINT NAZAIRE, 15 (Rador).— 

Numărul victimelor catastrofei su
ferite de vasul „Saint Philîbert, 
pare a fi de 380.

Un pasager a declarat că la 
Nantes, s’au îmbarcat 157 de pasa
geri, pe bordul vasului Saint Phili- 
bert.

Mai multe persoane declară că 
la Saint Nazaire au sosit pe jos, de 
la NoirniouGers, 43 de pasageri 
cari tn momentul producere! ca
tastrofei, se aflau pe bordul vapo
rului scufundat-

Autoritățile arată că această im
presionantă catastrofă, s’a produs 
la 16 kilometri de coastă, și la 12 
kilometri de Nantes. la Nord de ca
pul Saint Gildas.

Autoritățile maritime, arată că 
lucrările pentru descoperirea vic
timelor naufragiului, se continuă 
cu multă asiduitate.

ână astăseară, s’au găsit cada
vrele a 69 victime. Majoritatea ce
lor morți, sunt femei. Dintre cele 
69 de cadavre, sunt numai 10 băr
bați și 1 copil, restul fiind femei.
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Aonnciurile se primesc la Administrația zianlni 
ssr. Sărindar 4, ama erele 8-13, w-2C 

Telefon 375 28

VÂND foarte avantajos un imobil 
compus dm: 2 camere, 2 săli, 2 bu
cătării. 2 magazii, put american, cu 
ioc 260 ni. p. Curte foarte liniștită. 
Adresați: Aneta Dinu, strada Seba
stian No. 116 (pe stradelă), unde 
se află și imobilul. Prețul ÎSO-O ") 
lei. făcând și a-vaiHaje de plată.

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

CERERI DE SL-RVlLiL
1 Iau auvuntuk

CONTABIL autorizat, primește ține- 
fterea contabilității cu ora. Condițiuni 
avantajoase. Adresați ziar sub pri
ceput. 19465

CONTABIL autorizat, vastă rutină 
ține contabilități, bilanțuri, organi
zează Aureliu, strada Lăzureanu 15.

19526

FRIZERIA din Măgurele 27 caut |l 
I urgent un practicant 600 lei casă II 
i -I
iși masă. 19527,1

CU 40 LEI găsiți orice ocupație pro
vincie a bon aț i-vă (mărci prin cores
pondență ,, Gazeta Mea“, Gene, al 
fjortscu 8. 19540

I
i DE OCAZIE vând urg nt mobi- | 
lier pentru frizerie foarte eftin. g 

■ Măgurele 27. 19-517 |
rxsnaMUTFOTEmíaaca

CAMERA mobilată, electrică, teraco
tă, intrarea separată. Avram Iancu 
28. Preț convenabil. 19482

HO’iEL Milano, clădire r,ouă,, con
tor! modern ascensor, băi, str. Pă- 
trașcu Vodă 6 și Petre Mavrogheni 5, 
prin str. Colței București, telefon 
37.>'40. Inhiriază ziua și noaptea la 
orice oră. Prețuri modeste. Domnii 
parlamentari 30 la sulă reducere.

19476

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată 
sobă teracotă, electrică, cuvetă. Bd. 
Elisabeta 67 în curte etajul II.

19544

PROFESIONALE
I leu cuvântul

D-NA UNGAR execută centuri uple 
din elastic și tricotat. Specialitate în 
centuri medicale și sarcină, soutiene 
gorges, port jartiere, Șelari No. 16.

18893

BUCATAREASA transilvăneancă ci 
peccmandații caut loc. Adresa Plan
telor 72, T. Butai.

FECIOR bine servit caut loc durabil 
.cunosc price îndeletniciri casnicale, 
merg băi;. Adresați str. Erbăriei 26 
Cotroceni, Ion Georgescu. 19545

BUFETUL băei Eforiei, caută un bă
iat mic. B-dul Elisabeta No. 5. 5525

3UCATAREA8A cu recomandați! cau 
tă Bteyer, Lucacj 12. 5525

BUN bucătar caut loc durabil canti
nă sau popotă adresați Erbăriei 26 
Cotroceni, Ioan Georgescu. 19545

BUCATAREASA la toate, seara merg 
acasă., str. Făt-Frumos No. 39, Veta. 
', 5501

BUOATAREASA fără bărbat caută
Bébé Spitzer, Victoriei 72 etaj. 5526 
Bébé Spitzer, Victoriei 72 '’taj. 6527

BUCATAR-ajutoi cu salariu 2500 lu
nar și locuință, caută imediat Semi
narul Central, Bulevardul Maria 75. 

5523

BONA la copii, româncă sănătoasă, I 
bine educată, acte, caută proprietar, ‘ 
B-dul Dacia 16. 5529

BUCATAREASA pricepută adventistă 
hnerg case mari sau persoane care 
merg serviciu, Cloșca 28 IV.. 5502

BUCATAREASA perfectă restaurant 
Bau pensiune sezon. A se adresa în 
feos. Mihai Bravu 296, Dobrescu. 5503

BUCATAREASA harnică, fără bărbat, 
angajează B-dul Cuza 2 7camrră se
parată. 5530

BUCATAREASA pentru restaurant 
mic adresați calea Văcărești 60 Io- 
ncscu. 5531

g
UCATAREASA caut serviciu Rucăr 
l, Grivița. 5504

BUCATAREASA perfectă unguroaică, 
lătS bărbat caut loc. Precupeții Noi 
jNo. 15.

BUOATAREASA la toate fără bărbat 
pentru două persoane caut Bulevar
dul Domniței 23 etajul II. 5532

MOTOCICLETA Arici 500 supe.sport 
vând chilipir. Vasile Boe-oscti 9. 

19538
VANZARI și cumpărări de imobile,! 
ten nuri, vy, moșii, păduri și plasa- 
me. te de Hani. Agent'a ..Benlian“, A- 
caiiemiei No. 2. 1952>

HOTEL Ririazi, București, str. Biă- 
nar> No. 5 lângă Piața Sf. Gheorghe, 
găsiți camere curai întreținute, ca- 
lom'ei-, apă caldă și rece în fiecare 
cameră. Prețuri eftine. Domnii par- 
lamentari 30 la sută reducere.

19475

CIORAPI pentru suferinzi de varice 
calitatea cea mai bună, lungi și 
seu: ți. Ungar, Șelari 16 18993

UMBRELE de grfidină montura gi r- 
mană pânză cea mai rezistentă, gă- 
-iț’ la Ungar 16, Șelari. 18893

GOI.000 lei vând coi', 2 p 
în'-aperi spațioase grădină, 
te' ,cotă, cartier Guza Vodă
P,e ilian, Acailem;ei No. 2.

CAMERA mobilată, pensiune
Ge erai Lahovari 91-

bună.
5594

AI ’OMOBIL cumpăr marcă ameri
cană până 60000 lei numerar între 
on ? 11—4 str. Paraschiva Gherghel 
5 Cotor. 55 i9

AUTOMOBIL cumpăr prefer Buik — 
Chryssler. Adresați Gică, Gramont
17. 8—10 dim. 5550

AI; 70M0BIL închis cumpăr șerifi sta 
rea, prețul. Proprietar B-dul Basarab 
117. 5551

AUR, briliante, diamante cumpără 
ceasornicăria Kanne, Galeriile Blan- 
duziei 12 bis.- 5.552

CUMPĂR mobile, pianine, covoare, 
argintărie, bronzuri, tablouri. Weber, 
Florilor 19. 5553

Î
'CAUT urgent, cameră mobilată'* 
i u pensiune. Lumină ? eclrică și

I rm legătură de tramvai imediat, i 
: Intrare separată. Nu prea scump
Indicați prețul Adresați la. ziar, jljmb : T. G________________ 13729,

UMBRELE negre și culori calitate 
’arantaiă, găsiți Ungar. Șelari.

18983

1
Un autobuz se rtstsarnt 

rănind 16 pasageri

_____________________________ 5505 
^BUCATAREASA perfectă, unguroaică 
pin famile bună, caută post la casă 
imare foarte bună, merge și în alte o- 
('rașe. Adresați ziar 54 L.________5506

iCAUT loc la persoană singură tânără 
rusoaică ca menajeră. Brezoianu 4 
,portar. 5507

’CONDUCTOR șantier, practică, refe
rințe, caută angajament, eventual ma 
noperă, Fi'ipescu, Palade 7 (Făgă- 
dău). ’ 5508

BUCATAREASA bună recomandații ------------—ț- -  —  ------------
caut meargă vara țară. Solon 15 etaijCVMPAR binale vechi spre dărâmare 
prin Franzelari. 5533 ! Tbeodorescu, str. 13 Septembrie 172.

BONBONERIA Domnița „Ileana“, Bd
Elisabeta 30 caută bune vânzătoare

5534

CANTINIER cu veselă se caută pen
tru 150 lucrătoare, fabrica calea Că
lărașilor No. 203. 5535

CAUT femeie servită la toate, făfă 
bărbat la 2 persoane strada Sf. Ionică 
17. Huber, la parter. 5536

5554

CAUT cărucior pentru bolnav. Adre
sați în scris cu preț Silbermann, 
Rondă 11. 5555

CUMPĂR Mașini cusut, biciclete, ma 
tociclete ori piese. Ispirescu, Suter 2. 

5556

CAUT servici perfecte croitorese, știu 
găti, am bărbat ocupat. Adresați Ida, 
,Vasile Gherghel 90. 5510

CONTABIL autorizat independent 
caută angajament jumătate zi. Adre
sați str. Lăzureanu 15. 5511

CAUT Îngrijitor vie cu școală specia
lă și pratcică pentru vis 8 ha. în 
Mehedinți. Oferte cu anexele actelor 
avocat Kivu, T.-Severin. 5537

CAUT bucătăreasă germană sau ma
ghiară șoseaua Ștefan cel Mare 51
Etj II. 5538

CONTABIL autorizat tânăr garanție 
40000. indiferent localitatea, dorește 
posi serios. iZar 37 L. 5512

CAUT loc 1a. spălat și călcat și jupâ- 
nea.-ă tranrilvăneancă. șos. Colentina 
No. 67, Maria Coșoi» 5513

CAUT post casieriță acte în regulă 
sau la un chioșc de pâine garanție 
8000 lei. Str. Buzești 80. 5514

CAUT fată, fără bărbat, la toate două 
persoane. Matei Voevod Î0 Ștefă. 
nescu. 5539

CAUT bucătăreasă perfectă în putere 
acte în regulă. Două luni țară restul 
oraș. Avocat Vasile Antonescu, Bu
zău. 5540

CAUT practicanți și ucenici croitorie, 
sír. Bătrânilor No. 14. 5541

CAUT loc de bucătăreasă fără bărbat 
madam Juli, șos. Giurgiului 78- 5515

CAUT conducător pentru Bodegă, e- 
ventual predau capital mic. Bucu- 
rcștii-Noi 63. 5542

CAUT post portar de Hotel, vorbesc 
limbile română și germană, cunosc ia 
perfecție mecanica și electricitatea, 
depui cauțiune. C. Petrescu, Impri
meriei 16. 5516

OAUT femee fără bărbat la toate. Bo
degă jos. Ștefan cel Mare 188. 5543

CAUT fată la toate. Familie 2 per
soane. Str Austrului 14. 5544

CROITOREASA caută lucru 150 pe 
zi. Adresați ziar 46 L. 5517

CAUT post șofer cu soția împreună 
la toate. Carol, Cometa 28. 5518

ANGAJEZ domnișoare tinere în trupă 
de reviste, balet. Hotel Europa 22, 
Ghimpu. 5025

CAUT loc ca doică transilvăneancă 
la un copil casă serioasă. Adresa, 
str. Lânăriei No. 62, Loco. 5519

ANGAJEZ lucrătoare practicante croi 
torié dame, Bul. Elisabeta 67 bine 
plătite. 5026

CAUT spălat iau acasă și dela insti
tuții. Anicuța Stănescu. str. Schitu de 
Sus No. 13 Tei. 5520

DOAMNE, domnișoare, croitoria în- 
vățați sigur trei luni, cursuri spe
ciale croit. Primim eleve interne. „Mi 
ternar” Victoriei 79. 19507

DOAMNA Protopopescu 37 ani, do
rește menaj persoană singură, Maior 
Ene 5, etaj fața Arsenalului. 5521

DOAMNA sérieuse Francçise cherche 
engagement pour l’été auprès un ou 
deux enfants. Str. Léonin 23 chez M. 
Madalch. 5522

DEUTSCHES Fräulein mit Nfthken- 
tuisse sucht Posten zu Kinder. Stai-
Cu, str. Çlvceru 15. 5523

ANGAJAM imediat cu fix și comisi
oane mari persoane serioase prezen
tabile și active, pentru vizitarea clien 
ților și achizițiuni în orașul Bucu
rești. Lăsați adresa la ziar sub: „Cin
stit“.

FARMACIST, română, germană, ce
hă, rusă, caută reprezentanța științi
fică medicamentelor străine indigene 
(Capitală sau provincie. Adresați ziar 
•».Farmacist'’. 19457

'DACTILOGRAFA perfectă caut post 
sigur. Irina Ecaterina Teodoroiu 9.

19564

DIRECTOR GENERAL societate ano
nimă caută secretară particulară la 
ziar sub „Discreție“. 19435

FEMEE la toate, bună bucătăreasă 
caută Goldștein str. Labirint 15.

5023

CAUT un grataragiu bun, str. Roma
nă 104. 5024

,DOICA primul copil caut loe la copil. 
‘Adresați ziar sub Doică. 800

CU 40 LEI găsiți orice serviciuri 
toată țara, tineri bătrâni abonați-vă, 
(primim valoarea mărci prin cores
pondență) „Gazeta Mea” General Fio 
rescu 8. 19483

MENAJERA 24 ani, inteligentă, sim
patică, prezentabilă, suflet cinstit, 
foarte gospodină, caut post Capitală 
fcau provincie, ară tați condițiuni, viu 
imediat. Adresa Ionescu Ziare gara 
Titu. 19464

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

ȘEF BUCĂTAR special caută post 
imediat Adresați; Dodon Dumitru, 
litr- Sebastian 116 (pe stradelă Ja No. 
|11). 18434

CAUT mecanic bun care să cunoască 
garnitură de Treerat cu motor. Acte 
în regulă, doritorii se vor adresa str. 
Sărindar No. 17, Tipografia Timpul. 
Portar. 13750

DOAMNA distinsă merg menajeră 
■Domn sau Băi 1/2 zi. Adresați la ziar
Menajeră- 195-43

BUCATAREASA (bucătar) perfectă și 
madamă caută pensiune Manolescu 
Sinaia Bucucureștj Carageale 20 in- 
Iginer Pațac. 5524

LICHIDEZ
Tablouri splendide, pictori cunos- 
cuți cu reputație, v&nd cu pre* 
juri extrem de redute mai con
venabil ca ori unde colecție mare 
sursa cea mai eftină vizitați spre 

convingere
Vizibil zilnic numai între 2-4 Du
minica și sărbători toată ziua Str. 
Turturele 3 (prin Labirint) Tram

vai electric 16 (stația Tabacu)

CAUT automobil mic bună stare Her- 
cules, Doamnei 10. 5557

CAMERE goaD dela 100 lei. parchet, 
L-lei'îrii’ă.. Moși:or 25 etaj. 19525

ÎNCHIRIEZ cameră goală cu bucătă
rie și una mobilată B-dul Indepcn- 
'.lentei 12 •■taj II 195231

CAi’ERă și Antreu elegant mobilate, 
inl'-.re separată închiriez Câmpinea- 
nu 9 Ftaj II. 19539

ÎNCHIRIEZ cameră simpatic mobila
tă 1—2 persoane. Eventual cu pen- 
sim.e fixă, cu preț modest, Electrici
tate. Teracotă, intrare separată, Aca
demiei 49 Etajul II Lottv. 19536

COMERCIALE
I leu cuvântul

DACA doriți să fiți bine dispuși nu 
uitați Lamele BASSATTIS cele mai 
bune din cele bune le găsiți numai 
la Drogueria Sfântul Gheorghe peste 
drum de Lupoaică. 19532

ÎMPRUMUTURI
I leu cuvântul

omnODk—b ulerăetaoe taoet a odo
50.000—50.000.000 4- procur primesc 

bani ipoteci. Tănăsescu Licențiat Fi
nanciar, Mnssolini 34 (Piața Romană) 
Fructificăm averile, salvăm capitalu
rile. proprietățile. 19291

AVANSAM banii pe bijuterii, mărfuri, 
blănuri etc. Matei Millo 11 sub Tea
trul Național, 10541

CUMPĂR partidă manufactură, încăl- 
ăminte, mărunțișuri orice cantitate, 

Garabet, Traian 203. 5553

VANZARI Șl CUMPA- 
RARI

I leu cuvântul

MEDICILOR acordăm credite mobi
lier instrumentar Chirurgica 1 Dom
niței _____ 19227

SUFRAGERII, dormitoare, birouri, 
dormeze, mobile separate cu 30 la su
tă mai eftin, cumpărați la Bazarul de 
mobile „La doi asociați’’ Colței No. 8 
Piața Sft. Gheorghe. înlesniri de pla
tă Expedițiuni provincie. 19472

VILA nouă cinci încăperi teren 330 
mir., 450.000, cu înlesniri, calea Că
lărași vis-a-vis spitalul Principesa E. 
lena. 6588

CUMPĂR batoză grâu perfectă stare
10 cai Ruston Marschall Mav. Oferte 
ziar 41 L. 5559

CUMPĂR mobilă lucruri casnice bâj 
răcitoare. Aron, Cuza Vodă 80. 5560

VÂND imobile Cantacuzino 16 (Ro- 
setti) și Antim 20, Alexandrescu, An- 
tim 20. 5561

LINCOLN puțin rulat vinde mare o- 
cazie. Informațiuni: Tudor Vladim:- 
rescu 24. Telefon 366/15- 19528

OCAZIE rară Dormitor complect Cris 
tale, diferite altele. Moșilor 25 etaj.

19524

OCAZIE, vând dormitor inahon com
plect, stare perfectă. Buzești 6 etaj I.

19530

CAMERA mică mobilată confort mo
dern chiuvetă, închiriez strada Sft. 
Constantin 32. 5576

CAMERA elegant mobilată, tapet, par 
chef, electrică, teracotă, intrare se
parată. Câmpineanu 50 etaj. 5577

DIVERSE 
I leu cuvântul

ROMANE, române, franceze 50 lu. 
nar, împrumută Unirea, Academiei 
47, etajul I. 19418

VÂND case noi zid 6 camere 13 Sep
tembrie 253, Rotaru. 5562

VÂND 600 m. p. teren Puțul lui Cră
ciun Grivița, Aleaxndru Lahovary 
27, Pinoșanu. 5563

VÂND imobil strada Porumbaru 9 la 
bufetul Kiseleff, proprietar Polonă 71.

VÂND casă nouă înlesniri parter etaj
Episc. Nifon 12 Belu. 5565

VÂND imobil 8 camere, dependințe, 
grădină *1400 m. p. Sevastopol 14 
(Victoriei-Buzești). 5566

CAMERA mobilată, intrare separată, 
electrică, închiriez calea Dorobanților 
No 26. 5578

PIERZÂND livretul No. 17 al Băncei 
Populare Albina Caracașului îl de
clar nul în mâna oricui s’ar găsi. To- 
ma Riga, str. Eliza No. 2. 19533

VÂND foarte eftin loc colț 252 metri. 
Prelungirea Dorobanți, ziar 28 L.

5567

CAMERA mobilată închiriez separată 
electrică, una două persoane, Dimi
trie Filișanu 8 fostă Gentilă prin Că. 
lărași. 5579

CAMERA goală, electrică, teracotă, 
apă, închiriez domnișoară. Horațiu 9 
prin Popa Tatu. 5580

CAMERA mobilată. închiriez, bae, 
(loc ordonanță) confort Sfântul Ște
fan 18 (Pake). 5581

VÂND casă teren fațadă 12 m2 și Iun 
gime 82 m2, str. Mitropolitul Dosof- 
tei 54. 5568

CUMPĂR briliante, diamante, sma
ralde, aur, platine, argint și obiecte 
antice ,D-na Grinberg, Cal. Victorie; 
No. 39. 1945u

VÂND foarte eftin teren colț situat 
Prelungirea Dorobanți Parcul Regele 
Carol, 252 metri. Adresați ziar Cos- 
tache. 19485

CAMERA elegant mobilată închiriez 
la una sau două persoane intrare 
separată. Alexe Marin 8 (Matache 
Măcelaru). 5582

CAMERE goale, garsonieră, aparta
ment 4 camere închiriez, Aureliu 1 
(Armenească). 5583

CAMERA mobilată elegant, acces 
bae închiriez str. Alex. Odobescu 4 
(Isvor). 5584

INSTALAȚIUNI și accesorii pentru 
fabricat lumânări, vinde licitație 17 
Iunie Bursa Mărfuri București, strada 
Bursei 3. Informațiuni Antrepozitele 
„Obor” Victoriei 128. 19454

PIANINE, piane noui, germane, mari 
reduceri prețuri vând Antrepozitele 
Obor, Victoriei 128. 19442

VÂND diferite lucruri casnice Dumi
nică toată ziua, str. Bibescu Vodă 6.

19491

VÂND garnitură treerat Hoferschrantz
6 cai, alege grâul după dorință în ca
lități. Primăverei Tei 60. 19514

MATERIALE bune rezultate din dă
râmare, uși, ferestre, de vânzare, 
Dumbrava Roșie 20. 19488

TERENURI convenabile Dumbrava 
Roșie (Parcul loanid) alee, adresați 
Arhitect Hirsch, Dumbrava Roșie 12. 
Tel. 23447. 19488

VÂND rafturi speciale de galanterie 
întreg aranjamentul. Oferte ziar ,,A- 
ranjament”. 5G50

Nenorocirea de ne șoseaua derogam
Un grav accident de autobuz s’a pansați la o 

întâmplat aseară pe șoseaua Cio- 
rogârla. Accidentul se datoreșie 
marei viteze cu care mergea auto
buzul și faptului că șoferul era în
tr’o compleclă stare de ebrietate.

Iată împrejurările în care s’a pe
trecut accidentul: Un autobuz de 
curse in care se aflau 16 pasageri, 
trecea cu o viteză extraordinară 
pe suszisa șosea. Șoferul nu 
era de loc stăpân pe volan la 
moment dat.

ACCIDENTUL
Ajuns pe ia mijlocul șoselei, 

ierul voind să evite un obstacol, a 
virat brusc. Din această cauză au
tobuzul a derapat răsiurnându-se 
în «antul șoselei.

Sărind în ajutor mai mulți tre
cători de sub autobuz au fost sdoși 
cei 16 pasageri răniți.

Mai grav rănit este zi
darul Costică Marin de fel 
din comuna Panga (Ilfov).

Cu ambulanța salvării 
a fost transportat la spi
tal.

Ceilalți 15 răniți au fost

mai
un

șo-

Ministerul armatei a fixat terme
nul de judecată al procesului soc. 
„Fero-Chimica“, care fusese amâ
nat pentru data de 25 Iunie a. c.

farmacie din 
și transpor-apropriere

tați cu un autobuz ia do
miciliile lor. Autobuzul a 
suferit grave avarii«

S’aia luat întinse măsuri 
pess'iru prinderea șofeu- 
ruiui care a dispărut.

Ancheta delà primăria 
miiriicipimiu Ploești

PLOEȘTI 15. — La primării 
municipiului d. insp. gen. ad-tiv 
Grigore Vericeanu continuă anche
ta cu privire la trecuta ad-ție mu
nicipală. de sub primariatul d-lai C. 
G- Brezeanu.

Pe zi ce trece, inspectorul anche
tator descoperă noui nereguli.

După terminarea anchetei — ale 
cărei piese formează chiar până a- 
cuni im voluminos dosar — rămâne 
ca justiția să își spună cuvântul.

In toate cercurile locale — cu 
deosebire în rândurile intelectuali
lor — rezultatele acestei anchete 
se discută cu multă aprindere.

TANARA distinsă închiriez unui 
domn bine 2—3 ori săptămânal ca
meră mobilată. Crișana 7. 19529

PENTRU Compoturi, Vișin atăi Con
serve, Salycil și Benzoidin cele mai 
bune preparate se găsesc numai la 
Drogueria „Siântul Gheorghe”. Ru
găm observați firma ..Sfântul Gheor- 
ghe’’. 19532

Ministerul muncii a primit o tele
gramă din pa: tea d-lui Ărbert Tho- 
mas, directorul biroului internațional 
al muncii prin care ti cere să arate:

Lucrările publice pe care guvernul 
român le-ar avea dc executat și pen
tru a căror executare v avea n>-voe 
de credite internațional ji numărul a- 
proxîmativ al lucra' ori/o- ce ar pc’er. 
fi întrebuințați la executarea acestor 
lucrări și cât *imp ar putea ți ocupați

Aces.'e date e.u est -cruțe în legă
tură cu apropiata întrunire a Comi- 
s'utii europene de ftudii (subcomisia 
nea creditelor/■

Legațiunca regală a Bulgariei co
munică cum că în timpul sezonului 
de vară — 1 Iunie 1931 și până la 
15 Septembrie 19311, va elibera vize 
gratuite pentru acei care vor vizita 
localitățile balneare și climaterice ale 
Bulgariei (Varna, etc.).

Vilegiaturiștii și excursioniștii se 
vor mai bucura și de o reducere de 
25 la sută pe c. f. bulgare.

Cucernicii preoți sânt rugați a 
lua informațiuni din ,,Apostolul“ 
No. 10 din 15 Mai, despre colonia 
ce va trimite asociația d-nelor 
pieotese Ia

Relațiuni
Bă/bulescu
rești.

mare.
la d-na Cornelia pr, 
str. Silivestru Bucu-

CASATORII 
I leu cuvântul

UNIVERSITARA
de pedagogie teoretică, 
G. G. Antonescu, se va 
în modul următor: 
lunile ora 7 dim., toți

Institutului românesc

COMERCIANT israelit 27 ani condi
ție ireproșabilă, dorește căsătorie dom 
nișoară 20—23 ani, situație cores
punzătoare. Fotografie. Discreție ab- 

I solută la ziar pentru S. B. 19484

Membrii
de organizare științifică a muncii 
sunt itgați să ia parte Miercuri 17 
Iunie a. c. orele 7 p. m. (19), la 
adunarea generală ordinară, ce se 
va ține la sediul institutului în str. 
Clemenceau 6 (fostă Corăbiei).

CAMERA sală, magazie 500 lunar, în 
c.hiriez șoseaua Colentina 155 (Moșit.

5585

DOMN dorește căsătorie persoană 
bine, indiferent naționalitatea, dor
nică de fericită conjugare de aport și 
suflet. Am situație, cultură și carac
ter. Răspunsuri neanonime sub „Fe. 
licitas” neapărat fotografie la ziar.

18969

CAUT Predeal vilă nemobilată 4—6 
camere, dependințe. Drept su sub- 
închirieze.- Strada Dimitrie Sturdza 
6 Parter, București. 5586

CAUT casă 3—4 camere cu atenanse, 
singur curte, Ștefănescu, Bl. Ferdi- 
nsnd 46 București. 5587

SUNT drăguță, sentimentală, fire a- 
parte, caracter frumos, plictisită sin
gurătate doresc căsătorie domn supe
rior sufletește, sub 48 ani. Discreție 
absolută. Răspunsuri neanonime ziar 
sub Marga. 15555

Examenul 
cu d. prof. 
ține pe serii

Vineri 19
candidații din anul II, (fost anul tre
cut anul pregătitor) ; ora 9 dim.: 
candidații cu literele C. și D.; ora 
2 d. a., litere A. B. G. H. Z.; ora 4 
d. a., literele E. F. I. C. L. M; Sâm
bătă 2o, ora 2 d. a„ literele N. O. R. 
S. V. W.: ora 4 d. a., literele P. T. 
Ț.; Luni 22, ora 7 dim, candidații de 
la Facultatea de Științe. Examenul 
scris de licență la „Pedagogia teore
tică” s’e va ține în ziua de Joi 18 Iu
nie era 8 dim.

Examenul are loc în amfiteatrul Ti 
tu Maiorescu.

Nu se admit schimbări dintr’o se
rie în alta.

avea Ioc la 17 Iulie o- 
m. în localul inspecto-

ce posedă dovezi de 
examen și nu s’a a pre-

Breasla coaforilor de dame, adu
ce la cunoștință solicitatorilor că e- 
xamenul va 
rele 2-30 p. 
râtului.

Toți acei 
înscriere la
zentat în trecut, sunt obligați a lua 
parte la acest examen; în caz con
trariu vor fi dați judecății ca con
travenient la legea meseriilor.

12 Iunie 1931

CAUT pentru 1 Septembrie aparta. 
ment 4 camere, holl, baie, dependin
țe, confort modem și grădină. Ri
chard, str. Spiru Haret 5. 5589

CAMERE mobilate, construcție mo
dernă, electricitate, bae, 1000 lei lu
nar, Spătar 10 (Cartier Armenească)

5590

CAMERA mobilată închiriez Isvor 72.
5591

DE BĂTĂTURI sigur scăpațidacă Co- 
ricidul Brasilian întrebuințați găsiți 
numai la Drogueria Sfântul Gheorghe 
peste drum de Lupoaică. 19532

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

D. dr. I. Ghițescu, a fost numit do
cent în specialitatea de „chirurgie” 
la facultatea de medicină din Bucu
rești.

Cel care fumează câteva 
zile țigaretele «FUMOSAN» 
nu mai poate fuma alte ți
garete.

Uniunea ofițerilor de rezervă, a- 
nunță că obiectul întrunirei ce con
vocase pentru Duminecă 21 corent, 
fiind acani în soluționarea factori
lor competenți. amână întrunirea 
ce proectase, fiind în funcțiune ți
nerea ei, de modul cum va fi rezo'- 
vată chestiunea atacurilor presei 
streine împotriva Regelui nostru.

CAMERE mobilate, eventual garso
nieră, confort, pian, separatism, con
venabil. Vasile Lascăr 101. 5592

CAMERA eventual două, gol, mobilat, 
modest, confort prefec funcționară 
serioasă. Stupinei 3. 5593

D-TOR FELIX 28, 2 Apartamente de 
închiriat acum, tot confortul. 19371

BREZOTANU 4, cmeră elegant mobi
lată. pensiune, confort, convenabil, 
vis-a-vis Tribunal. 5085

SPLENDID apartament, luxos mobi
la ziar sub străin 30. 5084

CAMERA cu pensiune găsesc conve. 
nabil două domnișoare sau pereche, 
Griviței 26. 19517

DAU cameră elegant mobilată, con
fort modern, pensiune aleasă, numai 
persoane bine situate. Ziar „Distinsă”. 
___________ 19510 

CAMERA mobilată, confort, convena
bil, Brânceaveanu 6 etaj I 5078 

CAMERA mobilată, intrare absolut 
separată, bae, confort, eventual pen
siune, liberă imediat. Vultură 47 et. I.

6079

DE ÎNCHIRIAT una cameră frumos 
mobilată, intrare separată, lumină e- 
Iccfrică, una-două persoane. Calea 
Văcărești 104. balcon I stânga.

19492

NOI EFTIN cumpărăm căci numai la 
Drogueiia Sfântul Gheorghe ne apro
vizionăm“. 19532

TOPORAȘULE iubit, am fost greu 
bolnavă, abia azi es în oraș. M'am 
gândit tot timpul și mult la tine. Am 
primit azi scrisorile tale. Mâine voi 
scrie mult Dragi îmbrățișări copilu
lui cuminte și mult drag. 19531

domnișoara Miletina manicheză 
fost Academiei 24, roagă Onor, clien
tela a vizita Frizeria Helene, Briand 
20 (Regală) coafat 30, manicură 20, 
tuns 20, ras 10, văpsit părul 180.

19549

ȘCOLARE
Comitetul școlar al școalei supe

rioare de meserii din București invită 
pe toți prietenii și binevoitorii a vi
zita expoziția din anul acesta în lo
calul școalei superioare de comerț, 
B-dul Domniței 37, dela 15—21 crt. 
și în intervalul 8—12 și 16—18, îm
preună cu a tuturor școalelor practl-~ 
ce din directoratul I București.

Publicații de licitați^ 
convocări, juridice, f* 
nanciare.

2 lei cuvântul
CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 

Publicație No. 48818
In baza adresei cu No. 37136/1931, 

a Jude. Ocol. I București, se publică 
spre cunoștința generală că în ziua 
de 24 Iunie 1931, dela ora 12 din zi 
înamte se va vinde cu licitație pu
blică la localitate Splaiul Independeu 
țoi No. 8 fost Splaiul Regele Carol I 
No. 4 București, averea mobilă urmă
rită a debitoarei Charlota Nai ht, cu 
autrrizația soțului său S. Nacht, corn 
pusă din: un bufet lemn stejar afu
mat, și altele anume specificate în 
procesul verbal de urmărire, spre des 
păgubirea credit. ,,Dacia România“ 
Societate Generală de Asigurare în 
București, 19584

Promoția 1931, a absolvenților 
școalei comerciale superioare curs 
seral, a oferit un banchet, în grădina 
„Luzana” corpului profesoral, ca un 
omagiu al activității depuse în cursul 
anilor didactici.

Au vorbit dnii: profesori Gh. Lef
teriți și Nic. Danielopol, cărora le-s. 
răspuns d. Pavel Alexandru, din par
tea absolvenților.

Eri au început în toată țara exa
menele pentru obținerea diplomei de 
capacitate a învățătorilor. **

6TUDENTESTI
A. S. A. C. I. invită pe următorii 

domni membri în comitet a trece Joi 
18 crt., ora 7 dim. pe la sediul aso
ciație; pentru a aranja situația finan
ciară: Tomescu Florin, Florian Theo
dor, Marinescu Gh., Ionescu Caraca- 
leanu, Mustea Octavian, Popescu 
Mircea și comisia de cenzori: Sasu, 
Gabrovschy și Morărescu.

MINISTERUL JUSTIȚIEI
Direcțiunea judiciară

PIANINA loarte frumoasă, plană 
bronz, marcă germană, vând 20.000. 
Str. Rondă 7 Vaida. 5051

MAȘINA de scris Adler portabilă, ex
celentă, ocazional. Goldner, Rfturea- 
nu 1 bis etaj II. 5052

CAMERA e’egant mobilată, parter, 
confort, electrică, închiriez convena
bil j Iulie. Berzei 81. 19459

ÎNCHIRIEZ 5 corpuri case cu 1800 
mp. teren, apă, canal, electricitate, 
pomi, viță. 3.400.000. Sirenelor 63.
____________ '_______________ 19493
ÎNCHIRIEZ cameră, antreu, bucătă
rie, pivniță. Sirenelor 63. 19493

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată. Vic
toriei 190 parter corpul B ușa din 
stâne-a.

D. llie V. Vasile, născut la 1 
tembrie 1893 în com. Zvorsca 
Romanați, domiciliat în București, 
cal. Rahovei No. 170, a făcut cerere 
acestui minister de a fi autorizat să 
schimbe numele său patronimic de 
Vasile în acela de Ionescu, spre a 
se numi llie Ionescu,

•
Ministerul publică aceasta, conform 

ari. 9 din legea asupra numelui, spre 
știința acelora cari ar voi să facă o- 
pezițiune în termenul prevăzut de 
alin. II al zisului articol

Sep- 
jud

Cercul .studențesc „Chișinău“ 
convoacă pe membrii săi în Adu
nare generală Miercuri 17 Iunie, 
orele 19, în localul căminului din 
str. Berzei 72.

Societatea studenților în Drept, a- 
duce la cunoștința membrilor societă
ții, că înscrierile pentru Tabăra de 
Vară de la munte (lângă Brașov) se 
primesc Lunea, Miercurea și Vinerea 
între orele 6— 7 seara ,1a sediu.

DIVERSE
Adunarea generală a societății, pen 

tru profilaxia tuberculozei va avea 
loc în ziua de 2o Iunie ora 18, în str. 

1 Lascăr Catarai 7-5

Epidemie de scaria- 
tma in regiunea 
Tintea {Prahova]

PLOEȘTI 15. — In regiunea, Țin, 
tea, Liliești, Dâmbu, scarlatina bân
tuie cu furie. Majoritatea celor conta 
rrtinați de această boală, o formează 
copii până la vârsta de 15 ani.

Nutnai pe ziua de eri, în com. Țin. 
tea au fost cinei cazuri mortale. Ser
viciul sanitar față de întinderea flage
lului — a dispus interzicerea oricăror 
adunări publice .serbări, baluri, etc.

Locuitorii regiunci se plâng de mo
dul cum funcționează serviciul medi
cal al circumscripției, Medicul respec. 
tiv — care își are reședința în Tele- 
ga, ar fi lăsat regiunea destul de po
pulată — pe scama unui agent sani
tar — ale cărui cunoștințe medicale— 
nu pot face față situațiunei,

Scarlatina bântuie ct| aceiaș furie în 
pentru aranjarea excursiei. Aceasta

Pentru d. primar al seci 
albastru

Locuitorii străzei Victoria din car
tierul Ferentari roagă pe d. primar al 
sectorului 3 albastru să paveze strada 
lor care se găsește într’o stare mize
rabilă.

Reamintim primăriei că în scopul 
executăxei acestui pavaj, locuitorii 
au strâns din truda lor 41.600 lei, 
carj au rost puși de mult ia dispo* 
ziția d.-lui primar.

Câștigătaif toby-ului 
francez

PARIS, 14 (telegr. part.), — Du» 
n.inică s’a disputat pe hippodromul 
delà Chantilly premiul ]ockey-Clubu- 
lui, echivalent cu Derbyul,

Victoria a tevemt excelentului 
Tourbillon, favoritul cursei și una din 
revelațiile anului. Armăsarul d-lui 
Boussac a fost încălecat de Elliott și 
înregistrează cu această cursă a. treia 
biruință consecutivă în actuala reu
niune.

Al doilea s’a plasat Bruledur, pro
prietatea d-lui James Schwab, condus 
de Hervé. Locul al treilea și l-a în. 
sușit șeful generației dela douiani, 

fBarneveldt, al d-lui Corbière,
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le-M-uideia Patriarhie
Cu ocazia deschiderii sesiunii extra

ordinare a Parlamentului un te-deum 
ia oficiat eri la ora 11 dim. la Pa
triarhie.

Au luat parte I. P. S. S. Patriarh, 
dr. Miron Cristea; membrii guver
nului în frunte cu d. prof. N. Iorga, 
președintele consiliului de miniștri; 
d. mareșal Presan ; I. P. S. S. Pimen, 
mitropolitul Moldovei ; I. P. S. S. 
Bălan, mitiopolitul Ardealului; d-nii 
generali Rudeanu, Mânu, comandan
tul corpului II de armată; Florescu 
Banu, directorul poștei; D. Popescu, 
Fotake Ionescu, comandantul pieței 
Costandake, Florescu, Comânescu, 
Dragomir, Todicescu, Lăzărescu, Șei- 
nescu, Dumitrescu, inspectorul jan
darmeriei ; Ion Antonescu, dr. Pa- 
plu, Oprescu, Sichitiu, Rasovicianu, 
Economu, Miltiade, Ion Grigorescu, 
Stângaciu și Ioanid; colonei: Teo- 
dorescu, comandantul reg. de gardă ; 
I. Oprescu, Dimiu, comandantul gar
dienilor publici; Zamfirescu, Meii- 
cescu, Bărbulescu, comandantul cer
tului de recrutare, etc.

Serviciul religios a fost oficiat de

P. S. S. arhiereu Platon Ciosu, vica
rul Patriarhiei, înconjurat de cler.

Răspunsurile au fost date de corul 
Patriarhiei de sub conducerea mais
trului Cucu.

Onorurile au fost date de o com
panie de onoare cu muzică și drapel 
din regimentul de gardă 6 Mihai Vi- 
teazu.

In timpul serviciului, în dealul Spi
rei s'au tras tradiționalele 101 lovi
turi de tun.

Sosirea cortegiului regal
La ora 12 a sosit în fața Camerei 

cortegiul regal format astfel: doi plu
tonieri călări, trăsura cu d. colonel 
Gabriel Marinescu, prefectul poliției 
Capitalei; un escadron din regimen
tul de escortă regală; trăsura regală 
cu d. general Ilasievici, mareșalul Pa
latului ; lando-ul regal „â la Dau- 
mor.t" cu M. S. Regele Carol al II-lea, 
Marele Voevod Mihai și A. S. Re
gală Principele Nicolae.

La intrarea în Cameră Suveranul și 
Membrii Familiei Regale au fost în
tâmpinați de înalți demnitari ai Sta
tului și aghiotanțu regali.

La Cameră
Aspecte...

Zor — ș: exponenții tuturor partidelor 
și grupărilor politice, cu excepția... 
comuniștilor. (Abținerea lor e favo
rabil interpretată: de ce să se mai 
deranjeze, pentru prima și ultima șe
dință ? Căci „invalidarea" lor rare 
definitiv hotărâtă). Și incinta se 
populează mereu.,.

La 12 fără două minute, guvernul 
îșt face apariția, pe estradă, în frun
te cu d. Nicolae Iorga, care ține, os
tentativ, în mână, textul Mesajului.

La douăsprezece precis d. Brătescu. 
Voinești anunță pe Majestatea Sa 
Regele. Și peste câteva clipe. Suvera
nul, însoțit de Voevodul Mihai și ae 
Principele Nicolae, pășește in inc.nta 
Camerii, în ovațiile întregii asistențe,..

Lectura Mesajului e întreruptă prin 
dese ropote de aplauze.

Recordul aplauzelor însă, îl reali, 
zează făgăduiala guvernului de a în
zestra, fără întârziere, armata cu ar
mamentul reclamat de cerințele mo
derne,..

Citirea mesajului durează aproape 
un sfert de oră. Pe urmă, primul- 
ministru declară deschisă sesiunea 
parlamentară extra-ordinară, iar Su
veranul, urmat de suita Sa, se retrage 
în uralele unanime ale asistenții.

Afară răsună accentele marțiale ale 
imnului regal, iar înnăunrru începe 
geana după... pălăriile și jobenurile, 
lăsate la garderobă,.,

Grigore Patriciu

Parlamentului

Ca Za deschiderea oricărei sesiuni 
parlamentare, incinta Camerii prezin
tă, eri la amiază, aspectul acela spe
cific al fracurilor punctate de „stele" 
— de toate mărimile — și al plastroa- 
nelor barate de „cordoane" multico
lore.

In tribune — exceptând pe cea „di
plomatică“ — sexul slab predomină, 
'arborând toalete diafane și „decol- 
teuri" încântătoare. Câțiva parlamen
tari debutanți — și sunt mulți dintre 
'aceștia — își scrintesc gâturile cău
tând să-și descopere, în tribune, so
țiile sau„. alte rude simpatice.

Cei mai mulți — încredințați că 
scaunul pe care îl vor ocupa în a. 
ceastă ședință inaugurală, le va fi de
finitiv atribuit — nu se pot hotărî a-și 
'elege unul, preferând să rămână in 
picioare.,.

Rând pe rând, își fac apariția per
sonalitățile proeminente ale vieții 
noastre politice. Iată-l pe d, I. G.

Duca, șeful partidului național-liberal, 
deabia prididind să strângă mâinile ce 
i se întind, din toate părțile. Iată.i pe 
mareșalii: Prezan și Averescu, pri
mul făcând cerc cu elemente din toa
te partidele politice, iar cel de al 
doilea insinuăndu-se cu o nobilă dis
creție, anihilată. însă, de statura.,, 
marțială a d-lui Trancu.Iași, care-l 
flanchează.

Membrii partidului național-țără- 
nesc alcătuesc o mică insulă, în Atlan
ticul incintei. Iată.l pe d. G. G. Mi- 
ronescu, surâzător ca totdeauna și pe 
d. Iuliu Maniu, mai grav ca nicioda
tă. Nu lipsește — bine înțeles — fi
gura simpatică a d-lui D. R. Ioani- 
jescu, căruia un cetățean din ac naș 
tribună cu mine, îi atribue însușiri de 
pisică, Fiindcă, întocmai ca și dânsa, 
cade,., tot în picioare...

Pe urmă reprezentanții cultelor — 
în sutane negre, de mătase, ce pun 
în valoare culorile vii ale decorații.

Ședința
La orele 11 dim. incinta și culoa

rele Adunării deputaților erau în
țesate de mulțimea nouilor parla
mentari. Tribunele publice tixite. 
Intr’o loje a luat loc Marea Ducesă 
Ciril.

Opoziția, mal puțin doctoral Ln- 
pu și amicii săi, ocupă băncile din 
stânga.

La orele 12 fără cinci își fac apa
riția membrii guvernului aplaudați 
îndelung de majoritate.

La 12 fix d. Brătescu-Voinești. 
secretarul Camerei, anunță pe Ma
iestatea Sa Regele.

Suveranul împreună cu Marele 
Voevod Mihai și Principele Nico
lae, intră înconjurați de adjutanți 
regali.

Regele Carol dă citire Mesajului 
care este deseori subliniat cu a- 
piauze.

drepte la care împ.eună cu dânșii am 
ajuns, ținta noastră fiind întărirea a- 
celei solidarități internaționale care e 
singura bază posibilă a civilizației cu 
atâta greutate întemeiată prin secu
larele silinți comune, căci liniștea de 
care lumea are nevoie atât de mult 
nu poate fl dobândită prin schimbă
rile hotarelor, ci prin desființarea di
vergențelor morale. Guvernul Mieu 
va căuta a face cât mai însuflețite 
prin interese economice și legături 
culturale această colaborare.

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputați,

România a părăsit prea mult 
atât vechile tradiții în care s’a în 
temeiat Regatul, cât și amintirile 
bune ale unor regimuri străine, 
pentru o ideologie curentă, căreia 
i s’a jertfit prea mult. Forme corn 
plicate, neasimilabile, se cer înlă
turate pentru ca, în cadre mai 
simple, însăși comunitatea să 
poată activa, determinând crea
rea de instituții potrivite cu ade
văratele ei nevoi.

In această operă, aportul Ar
dealului și Basarabiei vechi, feri 
românești Iubite, cea din urmă 
fiind cea mai vitreg tratată de 
soartă, ni-a lipsit până acum prea 
mult și cea mai atentă îngrijire 
sub toate raporturile va căuta să 
trezească acolo prețioase virtuți 
active de care avem cea mai ma
re nevoie.

E de dorit ca în jurul r.cestei 
sforțări de completă refacere să 
se găsească, nu numai o înțele
gere parlamentară, dar și acel 
sprijin al opiniei publice care în
tărește acțiunea guvernelor.

La această muncă, în care se

cere și mult timp și multă since
ritate activă, vă invit, in cursul 
legislaturii Domniilor Voastre, cu 
încredere în virtuțile cetățenilor 
României și în viitorul acestei 
iubite Țeri.

Să vă ajute Dumnezeu să pu
teți lucra împreună pentru sin
gurul bine al Patriei, căreia îi a- 
parțineți deopotrivă !

Declar deschisă sesiunea extra 
ordinară a Corpurilor Legiui
toare.

CAROL

Președintele Consiliului de mi
niștri și ministru al instrucțiunii pu
blice și al cultelor, N. Iorga.

Ministru de finanțe și ad-interim 
la departamentul de interne, C. Aj- 
getolanu.

Ministrul muncii, sănătății și o- 
c rotirilor sociale, dr. 1. Cantacu- 
zino.

Ministrul industriei șl comerțu
lui, M. Manoilescu.

Ministrul armatei, general de di
vizie C. St. Amza.

Ministrul justiției, C. Hamanglu.
Ministrul agriculturii și domenii

lor, Gh. Ionescu-SiseSti.
Ministrul lucrărilor publice 

comunicațiilor, V. Vâlcovlci.
Ministrul afacerilor străne, 

Ghika.
Ministru de Stat, dr. Iuliu Hațîe- 

gan.

aJ

D.

•
După terminarea îecturei mesa

jului d. prof. Iorga,, prima! minis
tru, declară deschisă sesiunea Cor
purilor Legiuitoare.

La orele 12 și jumătate solemni
tatea s’a terminat.

Ședința obicinuită la orele 4 d. a

Prima ședința a Camerei
0. A. c. cuia alas nrasedinlu da uarsta

Textul mesăgiulul regal
La ora 12 și-a făcut apariția 

S. Regele însoțit de Marele Voe
vod Mihai și de A. S. R. Principele 
Nicolae. Senatorii și deputății au 
făcut Saveranului o caldă manifes
tație de simpatie.

M. S. Regele a dat apoi cetire. mând a fi puse de acord. 
Mesagiului Regal care are următo- atât la cheltueli, cât și la 

venituri, cu realitățile și 
cu posibilitățile momen
tului, vi se va supune o 
(rectificare a bugetului în 
curs pentru aplicarea lui 
în al doilea semestru al 
anului. O serie de măsuri 
în legătură cu această 
rectificare va fi adusă 
înaintea Domniilor Voas
tre. Finanțele țerîi vor fi 
supuse unei atente revi
zuiri, al cării punct cen-

M. muire mai practic decât în forma 
ei actuală.
RECTIFICAREA BUD

GETULUI
Socotelile Statului ur- 

I,

tul cuprins:
Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputați,

In urma disolvării Corpurilor 
giuitoare și a alegerilor generale, 
v‘am convocat într'o sesiune extraor
dinară menită, prin măsurile ce veți 
vota, a face fată nevoilor imperioase 
și urgente ale terii. Noua reprezen
tanță națională, în care se întâlnesc 
toate partidele și grupările politice, 
are sarcina deosebit de grea ga, lă
sând la o parte pentru o vreme tot 
ceeace le desparte, să aducă la înde
plinire măsurile menite a face din a- 
ceastă tară binecuvântată și din po
poarele ei, în fruntea cărora, prin ve
chime, muncă, vitejie și sacrificii, stă 
najia românească, ceiace o lungă tra 
diție și bogăția neasemănată a tutu
ror producțiilor impun ca o sacră da
torie.

APEL LA UNS REA TUTU. 
ROR PARTIDELOR

Tristul spectacol al unor 
continue neînțelegeri, 
care pot compromite in
stituția parlamentară în
săși, ale cării origini le 
găsim și în propriul nos
tru trecut, trebuie să fa
că loc unei conlucrări 
spornice, singura in stare 
să înzestreze Statul și 
Țara cu așezăminte dura- 
bile, nesupuse schimbări
lor deia un regim la altul.

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputați,

Ținta de căpetenie a guvernării 
care se deschide e să readucă în tara 
acea stare de spirit, nutrită din liber, 
tate, dar sprijinită pe autoritatea 
prea mult slăbită, stare de spirit ca
re, prin solidaritatea pe care o repre
zintă, a fost tăria poporului romă, 
nesc chiar în acele locuri unde lipsea 
viața de sine stătătoare. A trezi ini
țial vele adormite, a le armoniza în 
iubirea pentru țară, a respecta acțiu
nea de Stat menită a da forme acestei 
armonii, în aceasta stă soluția cea 
mare a greutăților care nu pot dispă. 
rea fiind soluționate numai pe latu- 
rea orânduirilor de ordin material.

Vefi avea să simplificați în toate 
domeniile un aparat de Stat prea 
greu pentru o societate al cării ca
racter a rămas în mare parte pe 
linia vech lor datini și care se cere 
îndreptată, altfel decât printro 
greoae legislație, in aspirațiile ei , 
către o viată modernă.

Organizata Ministerelor va tre
bui încă de acum să șuiere îndrep- 

însemnate pe care și le-a pro
pus Guvernul Mieu. Intre dânsele 
va îi și aceia de a face din legea ad
ministrativă un instrument de câr-

Le-

la 
concentrările ministeria
le pe care le-au sfărâmat 
organisme dovedite inca
pabile de a-și atinge sco
pul. Această revizuire va 
cuprinde și măsuri de 
simplificare a așezării 
unor noui impozite, și în 
special a celor comer
ciale, prin reintroducerea 
într^o formă modernă a 
patentelor fixe.

Oriunde se va cere îndreptarea 
legislației actual^, veți avea să 
dați Guvernului Mieu concursul 
Domniilor Voastre pentru o pre
facere îndrumată pe calea orân
duirii definitive a așezămintelor 
publice.

tral va fi revenirea

După terminarea consfătuire! ma
jorităților, deputății au trecut în șe
dință. Pe banca ministerială d-nii: 
prof. N. Iorga, Argetoianu, Manoi
lescu, Vâlcovlci, Munteanu-Râmnic). 
R. Brandsch.

D. I. BRĂTESCU VOINEȘTI, 
directorul Camerei, dă citire art. 1 
din regulamentul interior al Adunărei 
Deputaților care prevede că:

La începerea fiecărei legislaturi, 
după cetirea Mesajului de deschide
re, cel mai în vârstă dintre deputați 
ocupă scaunul prezidenției. El este 
asistat de patru dintre deputății cei 
mai tineri, ca secretari.

După cetirea acestui articol, o 
parte dintre majoritari, car ca să fie 
proclamat ca președinte de vârstă d. 
A. C. Cuza. In acelaș timp, se urcă 
la tribună d. gen. Racoviță.

D. A. C. CU2A cere cuvântul și 
spune« Din nenorocire sunt cel mai în 
vârstă dintre deputății acestei adu
nări. A alege pe altcineva este să se 
calce regulamentul. Deaceea protes
tez.

D. prob N. IORGA: Noi nu vrem 
să îmbunătățim pe d. general Raco
viță și nici să întinerim pe d. A C« 
Cuza. (Aplauze).

D. A. C. CUZA trece apoi în 
scaunul prezidențial și mulțumește a- 
dunărei pentru cinstea care i s’a fă
cut.

Crede că alegerea n’a fost decât 
respectarea regulamentului, iar acest 
parlament care trebuie să înceapă 
prin restabilirea prestigiului 
mentarismului a făcut un act 
lamentar.

Declară ședința deschisă.
CATE TREI ȘEDINȚE 

PE ZI
D. prof. N. IORGA, cere adună- 

rei să țină câte trei ședințe pe zl. 
Este mult mai practic să se în
ceapă cu trei ședințe și să se ter
mine seziunea cu câte una, decât să 
fie aglomerate proeotele la urmă.

Adunarea admite propunerea.
Se procedează apoi la alegerea ce

lor patru secretar, d-nii: Manolesc- 
cu, N. Georgescu, Tr. Dumitriu Șoi- 
mu și M. Iorga,

Potrivit regulamentului se împart 
apoi deputății în zece secțiuni. De
putății trec în urmă în secțiuni pen
tru începerea lucrărilor de validare 
a alegerilor.

Ședința se ridică la orele 5.

parla- 
regu-

In mijlocul sgomotului general, ia 
cuvântul d. Aiădar Imre (comunist) 
care susține că e cetățean român, dar 
că actele i-au fost... furate de sigu
ranță.

D. PAMFIL: ȘEICARU: Inexact. 
Cutezanță comunistă.

D. profesor N. IORGA, atrage 
atenția președintelui asupra 
depiasat în care vorbește d. Aladar 
Imre. După validare, ar trebui să fie 
trimes în judecata Comisiei discipli 
nare.

D. A. C. ClfZA: Vom cere vorbi
torului să retragă cuvintele.

D, prof. N. IORGA: Cine vorbește 
așa, e incapabil să-și retragă cuvin
tele (aplauze).

Comuniștii protestează. Majoritarii 
manifestează sgomotos, strigând: afa
ră! afară!

Se naște apoi și o discuție de regu
lament asupra procedurei invalidă- 
rei.

Se pune la vot luarea în considera
re a contestației contra alegerilor de 
la Satu Mare.

Cu 183 voturi pentru și 34 contra, 
adunarea ia in_ considerare contesta
ția.

D. președinte dă apoi citire listei 
comisiunei de 11 membri, care va lua 
în cercetare contestația.

Se validează apoi alegerile din ju
dețul Sălaj.
ALEGEREA DELA ODOR 

HEI
La alegerile din județul Odorhci, d. 

ELEMER GyARFAS, începe prin a 
protesta contra modului în care a 
fost ales subsecretarul de stat al mi
norităților. D. R. Brandsch este un 
dușman al maghiarilor și chiar al no- 
țiunei de minoritate.

D. prof. N. IORGA: Eu am primit 
pe d. Brandsch în guvern pentru că 
am vrut să aleg un om care a dove
dit că iubește România (aplauze).

D, GYARFAS, pretinde apoi că în 
jud Odorhei s’au făcut ingerințe.

D. N. IORGA: Ceeace mă miră, nu 
este cutezanța dvs., cât toleranța ma 
jorităței.

Ca să susțineți. în fața unui isto
ric, că în Ardeal nu românii au fost 
maghiarizați, ci că maghiarii au fost 
românizați, este o sfruntată cute
zanță.

Dvs. vă plângeți de ingerințe electc : 
râie și că vi s’au furat câteva voturi 
la Odorhei. Dar maghiarii cari au 
furat timp de secole sufletele româ
nești djn Ardeal? (aplauze furtu
noase).

tonului
P>

săîncheie cerând 
considerație contestații. 
IONAȘCU (guv.) susține 
ingerințe la alegeri în Odor-

că

Ceeace se desbate aici este proco, 
sul istoric, al unei milenare subju
gări.

D. WILLER (vrea să întrerupă).
D. N. IORGA: Dacă în parlamentul 

dvs. s’ar fi vorbit cu tonul cu car» 
vorbiți aici, de mult ați fi sburat 
fereastră.

D. GYARFAS,
se ia in

D. dr 
n’au fost 
hei,

D. OCTAVIAN GOGA cere să st 
amâne discuția pentru azi, ca să na 
se creadă că partidul maghiar a fost 
persecutat în alegeri.

Susține apoi că d. Bucșan fost sub
secretar de stat, a fost arestat. S’au 
mai făcut apoi o sumedenie de irige-, 
rințe. Să se dea posibilitatea partidu
lui poporului, să dovedească afirma
ți uni le.

D. profesor N. IORGA vrea să răs
pundă. Este întrerupt de d. Trancu- 
Iași, pe un ton deplasat

D. prof. N. IORGA spune: Vroiam 
să va răspund, dar față de tonul 
adoptat de acest domn, renunț (ara
tă pe d. Tancu-Iași).

Vacarm. D. TRANCU-IAȘI vrea să 
vorbească. Majoritatea cere închide
rea discuțiunei.

D. OCT. GOGA protestează contre 
ingerințelor exercitate în unele ju
dețe.

Se pune la vot luarea în conside
rație a contestației d-lui Gyarfas. 
Contestația se respinge.

Se validează apoi alegerile dia ju
dețele Suceava, Someș.

Ședința se ridică la orele 12. As
tăzi la orele 9 dim. ședință.

Ședința se deschide la orele 4,30. 
Prezidează d. Gr. Consiantinescu- 
Mehedinti, președinte de vârstă

Pe banca ministerială d-nii C 
Argetoianu, Hamangia și Ottescu

Se procedează la tragerea li 
sorți a comisiunilor de validare-

D. C. ARGETOIANU, atrage a- 
tentia d-lor senatori să nu plece, 
pentruca lucrările de validare să 
poată începe, imediat după termi
narea formalităților.

Senatorii trec apoi în secțiuni.
*

Azi ședință la ora 3.30.

Demonstrația aviatică de eri
Ea s’a deslășurat în iața Familial Regale

A început discuția validărilor
Ședința de noapte a

deschide la orele 9.15, tru astăzi

ünunciai 
dom,,:, 

sa fie Zi<

comercial se vor 
legislative nece-

producției și ex-

Economiile pe care sintem ne- 
voiți să le facem nu vor atinge 
îrttru nimic organizația și desvol 
tarea apărării noastre naționale. 
Din potrivă, Guvernul Mieu va Iu, 
măsurile necesare pentru ca, odată 
cu îndreptarea stării 

..rezente, să completăm 
! armatei- așa in cat ea
înălțimea cerinților modeme, In- 
zesttarea ei, chezășia de capetem. 
a integrității Statului, nu va f. itil, i; 
nimic întârziată, Țara, ca și Mine, 
privind cu ace.ași aragoste și cu 
ace'ași încredere către vrednic.. 
Noștri ostași.

ALTE NOUI LEGI
înviorarea și ridicarea n'oducției a 

gricole este condiția de căpetenie a 
însănătoșirii vieții noastre economi
ce. In acest scop veți avea de exa
minat următoarele măsuri: degreva
rea treptată a agriculturii și ușura
rea ei, chiar de acuma, de coniri'a- 
țiile exagerate pentru Camerele pro
fesionale; stabilizarea proprietății 
prin grăbirea terminării reformei a- 
grare; activarea desfacerii cerealelor 
chiar dacă aceasta ar cere sacrificii 
materiale din partea Stalului și, în 
sfârșit, sporirea și îmbunătățirea pro 
ducției agricole prin întemeierea de 
asociații care, înzestrate cu mijloace 
moderne și credit ieiten, să poala 
realiza progrese'e marilcr exploatări 
în regimul nostru de mică proprieta
te.

In materie de învățământ, vi se va 
aduce pentru legiferare numai ce nu 
se poate resolvi pe cale de regula
ment într o acțiune mai potrivita cu 
nevoile sufletești ale Țer.i, Proiectele 
de legi vor privi liberarea Universi
tății, ușurarea învățământului se
cundar și simplificarea examenului 
de

Senatori,
Deputați, 
legislațiunea noas-

bacalaureat.

Domnilor
Domnilor

Organizarea și
tră sanitară se cer a fi supuse unei 
importante prefaceri în sensul unei 
simplificări, precum și unei coordo
nări mai conforme cu nevoile și po
sibilitățile reale ale Țării.

Asemenea se va încep? uniifczrca

diferitelor legi ale asigurărilor munci
torești.

Ministrul de justiție va lucra și la 
pregarirea unei unificări legislative 
care a întârziat prea mult, iar pentru 
întărirea creditului 
aduce modificările 
sare.

Pentru activarea
portului nostru vi se va propune in- 
iroducerea câtorva măsuri legislativ 
noui și revizuirea unora din legile 
speciale existente.

In ce privește industria Țerii, gu
vernul Mieu va veni cu măsuri lega
le pentru a încuraja constituirea or
ganizațiilor care să îrgăduie odată cu 
rațio.x.lzarea industriei, și cont.rolr.i 
efccriv al prețurilor produselor indus 
triale.

De asemenea in vederea desfacerii 
produselor noastre se va căuta a se 
complecta t-istcmul convențiilor noas 
Ire comerciale.

Guvernul M'.eu va trebui să se o- 
cupe cu dificila problemă a întreți
nerii și completării rețelei de dru
muri și șosele din țeară, satisfăcând 
în mai bună măsură nevoile econo. 
mice și strategice. Pentru asigurarea 
unui serviciu mai potrivit scopului se 
va revizui integrai legea drumurilor. 
Se va pregăti coordonarea tuturor 
mijloacelor de tra aport, complinin- 
du-sî în mod armonic, unele pe altele, 

S’a întemeiat pentru cunoașterea 
și soluționarea problemei minoritare 
un subsecretariat al minorităților, al 
cărui program vi se va înfățișa eât 
de curând.

Nici scurtimea firească a unei se
siuni extraordinare, nici concepția po 
litică a guvernului Mieu în ce prive
ște urgența schimbării legilor nu în
găduie pentru moment un mai vast 
program.

POLITICA EXTERNA
Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputați,

Relațiunile noastre cu toate Țerile 
continuă a fi amicale și se va face toi 
ce t- cu putință pentru a le întări încă 
mai mult. Rămân neatinse legăturile 
noastre cu statele aliate, cu care sun
tem legați prn glorioase amintiri și 
prin dorința de a păstra rezult ațele

Ședința se 
prezidând d. A. C. Cuza.

Pe banca ministerială d-nii prof. N. 
Iorga, Manoilescu, Vâlcovici, Mun- 
teanu-Râmnic.

Se procedează la validarea alege
rilor din județele Baia, Romanați, 
C-iuc, Făgăraș. Năsăud, Arad, lalo- 
n ița, Fălciu, Bacău, Sibiu, Mehe
dinți. Storojineț, Orhei, R.-Vâlcea, 
Argeș, R.-Sărat, Turda, Hunedoara, 
Vaslui. Prahova, Cahul, Caraș, Con
stanța, Câmpulung, Dolj, Cluj, Târ
nava Mică, Sălaj. Teleorman, Cer
năuți.

D. președinte de vârstă A. C. CU- 
ZA consultă auunarea asupra ordinai 
în care dorește să facă discuția con- 
testatîui’ilor.

D.' D. R. IOANiȚESCU cere în 
r-umele partidului național-țărănesc 
să se amâne distuția la validări pen-

D. PAMF1L ȘEICARU: Domnilor 
deputați, nu trebue pus în discu- 
țiune chipul cum s’au desfășurat ale
gerile. Problema este mult mai sim
plă: domnul Imre Aladar caie figu
rează în capul fetei comuniste, nu 
este cetățean remâa. In logica comu
nistă »aceasta nu are nici o impor
tanță, pentru simplul motiv că din 
punct de vedere comunist, hotarele 
dintre nații sunt doar prejudecăți bur
gheze, dar logicei dumnealor se opune 
logica noastră: cer invalidarea pe 
baza regulamentului interior al Came
rii. Art. 7 care prevede trimiterea în 
fața unei comisiuni de anchete a ca
zului, spre a se constata că domnul 
Imre Aladar nu e cetățean român sau 
d. Ștefan Deneș e un condamnat și 
că pe timp de zece ani i s’a interzis 
exercitarea drepturilor poltice. A- 
ceasta o va examina comisiunea. In 
fața acestei comisiuni să prezinte unul 
actele dovedind că este cetățean ro
mân iar celălalt că n’a suferit o con
damnare. (Aplauze).

Toate celelalte chestiuni privitoare 
la modul cum s’a desfășurat campa
nia electorală nu au rtici o importanță 
aci, pentruca ne aflăm în fața - unui 
caz specific. Cer prin urmare, -ca o 
comisivne să vă judece pe baza ab
solut legale pe dv. care vă puneți în 
afară d.e legalitate. (Aplauze prelun
gite)

Camerei
deoarece dosarele alegeri

lor i-au fots puse târziu la dispoziție.
Adunarea admite în urma propu- 

nerei d-lui președinte, să se amâne la 
urmă, discuția validărilor 
sită acte sau dc-sare.

CUM S’AU ALES 
NIȘTII

La discuția alegerei din județul 
Satu Mare, d. CONSTANTINES- 
CU-BORDENI dă unele amănunte 
cu privire la modul în care s au e- 
fectuat operațiunile electorale și ci
tește. manifestul comuniștilor, cerând 
invalidarea.

D. PATRAȘCANU (comunist): 
Se cere invalidarea alegerilor pe baza 
unui manifest care e opera siguranței 
și a guvernului. (Voci: rușine).

Pretinde că la Satu Mare s’a exer
citat teroarea.

cari nece-

COMU-

D. FLOREA, (ales al Uniuriei) pro 
testează contra afirmațiunilor comu
niste. N’a fost teroare de vreme ce au 
putut să se aleagă cinci opoziționiști. 
Comuniștii au făcut la Satu-Mare o 
propagandă deșănțată și antinațio
nală.

încheie cerând invalidarea alegeri
lor

D. BOGDAN DU1CA dă mai 
multe amănunte asupra metodelor u- 
tilizate de comuniști în propaganda 
lor electorală și cere ca pentru sigu
ranța Statului să se procedeze la in
validarea alegerei comuniștilor.

SCANDALUL
Vacarm. Majoritatea cere închide

rea discuției.

Eri au sosit pe aerodromul Pipera 
6 avioane de bombardament de noa
pte Liore-Olivier-jupiter, bimotoa- 
re, sub comanda coL Delanney. A- 
vioanele fac parte din regimentul de 
aviație dela Chautres.

Fiecare avion are patru oameni la 
bord. D. colonel Delanney era în
soțit de locot. Rousseau, adj. Thie- 
brut și sergentul Salleo.

Al doilea avion, condus de căpi
tanul Monnier, avea la bord pe adj. 
Gcrobaud și serg. Frainur și Jeanlin.

Al III-lea, condus de căp. Bert- 
helin, avea la bord pe lt. Cassagnou, 
serg.

Al 
dard, 
dilly, 
lan.

Al 
nard, 
Gail, 
son.

Al

Messain și adj. Lesaux. 
IV-lea, condus de căp.
avea la
adj. Bouvresse

Bar-
bord • pe căp. Dor- 

și serg. le Bil-

V-lea, condus 
avea la bord 
adj. Boulanger

de căp. Ber- 
pe locot. De 
și serg. Mas-

VI-lea, condus 
stelain, locot. Iacard, 
și serg. Tanguy.

M. S. Regele, End

de căp. Ca-
adj. Vliviand

înșltiinjat dte

sosirea acestei escadrile, a venit în- 
soțit de A. S. R. Voevodul Mihalț' 
A. S. R. Principele Nicolae și A S 
R. Principesa Ileana și logodnicii 
ei.

Aflându-se de vizita M. S. Rege
lui. au fost înșiruite în fața hanga
relor foarte multe avioane, care at 
fost trecute în revistă de Majestatei 
Sa.

Au urmat apoi sboruri de exhibiții 
efectuate de plut. Evghenovid, pi 
avionul „Aeron", englezul 
land pe avionul „Firefly" ți 
un as al aviației engleze, ți 
nentu! Gogu Ștelănescu.

Cu acela; avion cu care ? sburat 
lt Ștefănescu a făcut un sbor și prin
cipele Anton de Habsburg, după oara 
schimbând avionul cu al său propriu. 
„Moth Haviland’’ a făcut un aobx îm
preună cu principesa Ileana. La sfâr
șit Principele Nicolae a sburat cu a- 
vionul Junkers, luând loc Ia unul din 
posturile de comandă.

La festivități, afară de oficialități 
a asistat ți d. Puaux. ministrul Fran. 
tei.

Stanis 
care < 
locote

Suveranii iugoslaviei la !AslăZi S8 IniriineștQ 
Bieți slalui parlamentar

liberalBELGRAD, 15 (Rador). — Su
veranii au plecat eri dela reșe
dința din Zagreb, pentru a merge 
la Bled, unde vor rămâne o lună, 
în Castelul Souvobor-

A. L. R. Principii, care au stat 
mai multe luni la Split, au sosit 
deasemeni la Bled.

Sfârșitul tragic ai unui 
pilot englez

LONDRA, 15 (Rador). — Ken- 
net Murray. cunoscut ca unul din 
cci mai buni piloți amatori a i°st 

o exibiție aeriană din 
■, care a avut loc Sâm- 

o 
Și 
o
a 

aeroplanului rupându-se, s’a pră
bușit la pământ.

Astăzi la orele 10. sfatul paria., 
mentar liberal va ține ședință la 
clubul partidului din calea Vlcto* 
riel.

Cu această ocazie se va discutai 
declarația, pe care o va citi parti
dul liberal în parlament șl se vor 
desemna parlamentarii caii vor 
lua cuvântul la validări.

Stabilizarea în Jugo» 
slavia

uc's la
Cambridge, 
bâtă, Pilotul isprăvise tocmai 
serie de exibițiuni acrobatice 
începu'O aterisajul, când la 
înălțime de 400 metri, o parte

BELGRAD, 15. (Rador). - Adu 
narea generală extraordinară a Băț 
cel Naționale iugoslave, a aprobat 
în unanimitate, proiectul de lega! 
relativ la contractul încheiat d« 
Bancă cu Statul, în urma nouel legi 
asupra stabilizărei monedei.

30.000 vol. I
VENDETTA

de HENRY 
POSSENDORF

19C®L,CcȚiÎ9>

vândute 
în 3 zile

La 20 Iunie 
apare ed. Il-a

Ce« mai srcr Fii succes în edêtura româneasca.



Miercuri, if iunie, itfdl

Deschiderea sesiunii parlamentare Știri politice
Guvernul toce un apel la opoziție 

de vârstă af Camerei. Toate contestațiile au fost 
respinse In secții

Cuza a ocupat fotoliul preziden
țial, în aplauzele Adunării.

CONTESTAȚIILE AU 
FOST RESPINSE

După desemnarea preșe
dintelui de vârstă Camera 
a lucrat, în secțiuni. S’au 
verificat titlurile nouilor 
aleși. Toate contestațiile 
depuse de opoziție au 
fost respinse. Discuțiile 
cele mai

Situalia d-lui (uliu 
Hatieganu

Reuolulie in Germania?
Siluatia politică economicii a Reichului. — Romania 

$1 întrevederea dela Chequers
D. Cuza ales președinte

Corpurile Legiuitoare și-au deschis 
eri sesiunea extraordinară.

Colaborarea dintre guvern și Cor
purile Legiuitoare a fost precedată de 
o consfătuire a majorităților parla
mentare la care primul ministru a ți
nut o cuvântare din care se desprind 
■auspiciile sub cari începe noua se
siune.

Discursul d-liii prof. lorga — lă
sând la o paite obicinuitele sfaturi 
adresate majorităților ~ prezintă o 
deosebită importanță prin apelul pe 
care șeful guvernului l-a adresat opo- 
ziției.

Guvernul dorește, dacă nu o cola
borare activă cu partidele din opozi
ție, cel puțin raporturi cât mai bune. 
Acest lucru reese, de altfel, și din a- 
uuniilo pasagii ale Mesajului, subli
niate cu aplauze atât de banca mi
nisterială cât și de majorități.

alegerea președin
telui DE VARSTA

După amiază, in ședin
ța paibliscă, adunările au 
procedat la desemnarea 
președinților de vârstă. 
La Cameră a fost desem
nat d. A. C. Cuza, iar la 
Senat d. Gr. Constantine- 
scu.

Alegerea d-lui Cuza a consti
tuit o surpriză. Se Știa, este drept, 
că d-sa este cel mai în vârstă din
tre deputați dar nimeni nu-și în
chipuia că șeful antisemiților va 
întruni și sufragiile membrilor 
majorității. D. Cuza a fost puter
nic susținut de întreaga opoziție 
care urmărea, desigur să creeze 
dif.ciuiăți băncii ministeriale. Lo
vitura. insă, n’a reușit- D. lorga 
dela început a declarat că guver
nul dintre cei doi candidați: d-nii 
Cuza și general Racoviță, n’are 
nici o preferință. Și, astfel, d.

interesante 8’««

D. N. IORGA

produs în jurul contesta
țiilor depuse în contra a- 
leșilor comuniști.

Prima contestație a fost ridicată 
de d. Radu Matei care a cerut anula- 
rea intiegit liste comuniste dela Ti
mișoara pe motiv că un candidat cu 
numele de Obrad Comanov a fost 
condamnat la o amendă de 500 lei 
pentru contraoenție.

D. PStrășcanu, deputat comunist, a

arăta* că legea electorală prevede 
invalidarea aleșilor nu a candidaților.

Contra mdalidării au vorbit și d-nii 
Al. ilavrodi, liberal, Otulescu, majo
ritar și Tilică loanidf averescan.

La Bihor în capul listei comuniste 
a candidat și s’a ales d. lmre Aladar.

dl cincilea candidat de pe lista co
munist j, numitul Samuel Muncaci a 
suferit o condamnare de 2 luni închi- 
soire cu pierderea drepturilor cetă
țenești pe timp de 5 ani. O contesta
ție depusă a cerut invalidarea listei 
întregi.

Com'fia a respins și această con
testație. D. Dinu Brătianu a arătat că 
după legea electorală, contestațiile 
referit--aie la persoane pot fi dezbă
tute după validarea tuturor mandate
lor, t> imițând persoanele vizate de 
contestație în fața Comisiei de disci
plină și că soarta persoanei — în ori 
ce caz — nu influențează soarta lis
tei.
DIFICULTĂȚI CU ALE
GEREA RPEȘEDINTE- 

LUI
Ga de obiceiu guvernul întâmpină 

dificultăți cu alegerea președintelui. 
Sunt două persoane din majoritate, 
care candidează pentru această dem
nitate : d-nii Pompei și Petrovict

Dar, în culise, se pregătește guver
nului o surpriză. Opoziția va susți
ne pentru fotoliul prezidențial pe d. 
Guza, Mai mult; sunt chiar unii 
membri ai majorității, — cum este d. 
general Zizi Cantacuzino, — cari fac 
propagandă pentru șeful L. A. N. G- 
ului.

Având în vedere că voturile majo- 
rității se vor împărți între d-nii Pom
pei și Petrovici și ținând seama de 
faptul că opoziția are 100 de voturi 
la cari se vor adăoga și unele voturi 
ale majorității, alegerea d-lui Guza 
aparo, oarecum, posibilă.

Petre Mihail

In culoarele Camerei se 
afirma eri cu certitudine, 
că d. dr. I. Hațîeganu, mi
nistru de Stat, persistă în 
demisia d-sale, pe care a 
prezintat-o șefului guver
nului, d. Nicolae lorga.

D. Hațîeganu, a declarat 
eri amicilor săi, că dacă 
nu i se dă satisfacție, în- 
credințându-i-se condu
cerea unui departament, 
d-sa va pleca la Cluj,^ ne
participând la lucrările 
Camerei.

D. Hațîeganu a fost pri
mit eri de Rege.

In caz că ministrul Ar
dealului va perzista în 
demisie, în locul d-sale va 
fi numit d. Sextil Puș- 
cariu-

Se reconsliiue Mea 
Antanta mterna?
Din nou s’au reluat tratativele 

între partidul poporului, georgiști 
și lupiști

Deocamdată tratativele se duc 
numai între șefii celor trei parti
de, rămânând ca apoi să fie con
sultate comitetele executive ale 
organizațiunilor respective.

Amenințare cu dictatura

— Dela trimisul nostru special —

0 masă la legația 
d>n Berlin

nea partidului poporului față de 
guvern.

*
In ce privește validările, vor 

lua cuvântul d-nii: Trancu-laȘi, 
G. Dimitriu și lancu Anastasescu, 
pentru vechiul regat; d-nii Victor 
Moldovan și Dănilă Vasu la con
testațiile din județele din ținutu
rile alipite.

Iu special vor face obiectul dis- 
cuțiunilor contestațiunile dela 0- 
dorhei (unde a fost arestat 
șan fostul subsecretar de 
Olt și Durostor,

♦

D. mareșal Averescu va
vântul la discuția Mesagiului în 
Senat. D. Octavian Goga la Ca
meră.

BERLIN, 12, — Ministrul Romă, 
niei d, Tașcă, a oferit eri la legația 
română o masă în onoarea delegaților 
români fi germani, cari tratează în
cheierea tratatului de comerț.

Au luat parte la masă: d-na și d. 
Cezar Popescu, d-na și d. Constan- 
tiniu, d.na și d, Ioanițiu, d-nii Christu, 
Cristea, Gormăneanu, și Fr, Connort 
din delegație și d, Aurelian secretarul 
delegației, d-nii Posse, Altenberg, Rlt- 
ter și von Raumer din delegația ger
mană și gazdele d. ministru Tașcă cu 
d-na fi d-ra Tașcă,

In cercurile opoziției, a făcut 
mare senzație pasagiu! din mesa
jul regal, prin care se afirmă că 
„O CONLUCRARE SPORNICA" 
trebuie să înlocuiască:

„...Tristul spectacol al 
unor continue neînțele
geri, care pot compromite 
instituția parlamentară 
însăși“...

Opoziția crede că acest 
pasagiu cuprinde o ame
nințare cu suprimarea 
Parlamentului, in caz că 
luptele dintre partide vor 
continua, cu aceeași în
verșunare, ca și până a- 
cuma.

• —-—

Consfătuirea ministerială 
dela Cameră

pto

re-
Pă-

In ședința de aseară a Camerei, 
deschisă sub președinția d-lui A. C. 
Cuza la orele 9 jum., s’au validat a- 
legeiile din județele : Baia, Roma- 
uați, Ciuc, Făgăraș, Năsăud, Arad, Ia
lomița, Fălciu, Bacău, Sibiu, Mehe
dinți, Storojineț, Orhei, R.-Vâlcea, 
Argeș, R.-Sărat, Turda, Hunedoara, 
Vaslui, Prahova, Cahul, Caraș, Cons
tanța, Câmpulung, Dolj, Ctaj, Târnava 
Mică, Sălaj, Telorman, Cernăuți, Su
ceava, Someș, Üdoxheiu și Satu-Mare.

La Uiscupunea validării alegeri
lor din jud. Satu-Mare, susținând o 
contestație contra alegerii candida, 
tuiui comunist lmre Aladar, d. 
Coiistanünescu-Bordeni a arătat că 
întreaga propaganda a Blocului 
Muncitoresc a fost tăcută prin ma
nifeste revoluționare și printr’o 
pagandă comunistă.

După ce a luat cuvântul în 
plică candidatul comunist L.
trășcanu,—combătut de d-nii prof. 
Florea și G. bogdan Duică, — am
bii cerând Camerei Invalidarea, a 
intervenit în desbateri d. Pamfil 
Șeicaru, susținând o contestare 
semnată de peste 50 deputați uni 
Cameră, in care invalidarea comu
nistului lmre Aladar era cerută 
pe motivul că nu este cetățean ro
mân, și că neiiind astfel engioil, 
întreaga listă a Blocului este nulă.

Viguroasa intervenție a d-lui 
Pamfil Șeicaru, — întâmpinată de 
cei 5 comuniști cu vociferări și ur
lete, a antrenat deciziunea majori
tăților șovăitoare, — cari cu 183 
contra 34 a admis contestația, — 
conform art. 7 din Reg. Adunării.

SE VA INVALIDA ALE
GEREA COMUNIȘTILOR

Invalidarea comunis
tului lmre Aladar, cap de 
listă in județele Satu- 
Mare și Bihor, determi
nând anularea listelor din 
cele două județe,, va avea 
ca rezultat L-Î.J. 
terilor Blocului 
toresc sub cota 
sută.

In virtutea art. 
legea electorală, deci Ca
mera va constata această 
modificare a cotei, — și 
stabilind noui procente 
în alegeri, va declara in
validați pe toți aleșii co
muniști din Parlament, 
'proclamând aleși în loctil 
lor pe cei desemnați de 
calculele proporționale.

scăderea vo- 
muncî- 

de 2 la

102 din

Averescanii și chestiunea 
validărilor

D. mareșal Averescu a avut o 
lungă consfătuire cu d. Octavian 
Goga, hotărând care va fi atitudi-

d- Buc- 
Stat),

lua cu-

Arabii proclamă Miercuri 
grevă generala

La Cameră, membrii guvernului 
au avut eri după amiază o scurtă 
consfătuire ministerială, în care s’a 
stabili, că la discuția validărilor să 
răspundă, în numele guvernului, la 
Cameră, d. C. Argetoianu, minis
tru ad-interim al Internelor, iar la 
Senat d N. Ottescu, subsecretar 
de Stat, ai ministerului de Interne.

S’a intervenit pe lângă membrii 
majoiitari ca să nu ia cuvântul 
spre a răspunde obiecțiunilor opo
ziției, pentru ca discuția să dure
ze cât mai scurt tâmp.

BERLIN, 12. — Ziarele venite 
din țară, cuprind desmințirea zvo
nurilor care au circulat acolo la 
începutul acestei săptămâni despre 
izbucnirea unei revoluții în Ger-, 
mania. Aceste zvonuri își au desi
gur originea în dese e ciocniri de 
stradă care sunt lucra obișnuit în 
toată Germania.

In ultimul timp, comuniștii și hit- 
leriștii și-au întețit lupta. Zilnic și 
fără a mai constitui motiv de alar
mă pentru localnici, cad zeci de 
victime în toată Germania în în- 
căerăiile dintre partizanii celor 
două partide extremiste, iar ca 
străin dacă din prima zi când ai 
pășit pe teritoriul Reichului ai im- 
presei că te afli într’o țară cuprinsă 
de frigurile revoluției, după o săp
tămână numai te obișnuești până 
într’atât încât nu mai dai nici o 
atenție rubricelor de fapte diverse 
în care ziarele publică listele de 
morți și răniți; iar dacă din în
tâmplare și ghinion te nimerești pe 
o stradă dela periferie tocmai când 
două grupuri de „roși” și „Nazi” 
(comuniști și național-socialiști) se 
pregătesc să videze un diferend 
politic împușcând peste capul tău, 
te pitești, cum te-ai piti de ploae, 
lângă un perete unde aștepți liniș
tit până când vine autocamionul cu 
polițiști. De obiceiu încăerarea se 
termină de cum și-au făcut apari
ția păzitorii ordinei, ale căror bas
toane de cauciuc exercită asupra 
beligeranților un miraculos efect 
împăciuitor.
PERICOLUL UNEI REVO

LUȚII
De câțiva ani comuniștii și hit- 

leriștii câștigă în toate alegerile 
mereu mai multe voturi, fără a fi 
isbutit totuși să adune un număr 
de partizani care să le permită să 
atace ordinea stabilită în Stat, 
ordine pe care social-democrații 
o apără încă cu destulă vigoare. 

• Formula minorității active nu-și 
găsește aplicare într'un Stat ca 
Germania unde toți cetățenii par
ticipă constienți și activi la viața 
politică, așa că până la captarea 
unor importante majorități cele 
două 
nesc 
tunci 
în Germanie.

Dar pericolul unei re
voluții adică al unei schim 
bări violente a ordinei în 
Stat, devine din ce în ce 
mai amenințător, Massele 
populare care sprijină 
actualul regim sunt din 
ce în ce mai descurajate 
de guvernarea partidelor 
burgheze.

Politica acestor ’ partide este: 
pace în afară și echilibru social în 
interior. Dar această politică nu 
poate fi realizată decât cu sacri-

partide extremiste se mărgl- 
sâ lupte între ele- Până a- 
nu va putea ii deci revoluție

D. mareșal Averescu optând pen. 
tru senatoria de drept, locul dela 
Ilfov ar reveni d-lui Grigore-Tran- 
cu-Iași. Cum d. Trancu-Iași a fost 
ales $1 la Covurlui, d-sa va opta 
pentru acest județ, făcând un loc la 
Ilfov d-lui Alexandru Otetelișanu.

IERUSALIM 15 (Rador). 
— Executiva arabă a de
cis să proclame Miercuri 
greva generală, in amin
tirea arabilor executați 
în legătură cu dezordi
nile din anii treceți. In 
toate moschee le din Pales 
tina se vor oficia cu acest 
prilej servicii religioase.

Guvernul englez înfrânt în 
Camera Comunelor

Tratativele comerciale 
cu Germania aproape de sfârșit

Un membru al delegației pleacă la București
BERLIN, 15. (telegramă 

particulară). — Discuțiile 
în legătură cu tratativele 
pentru convenția comer
cială româno-germană, 
sunt aproape pe termi
nate. S’a ajuns la un a- 
cord principial in toate 
chestiunile cele mai im-

Constituirea „Statului 
parlamentar basarabean“

Parlamentarii majoritari basa- 
rabeni s’au întrunit astănoapte după 
ședința de seară a Camerii, consti- 
tuindu-se în bloc sub denumirea de 
„sfat parlamentar basarabean".

Președinte al blocului a fost ales 
d. Serghie Niță.

Regina maria 
a plecat la Balele
M. S- Regina Maria, Principesa 

Ileana și arhiducele Anton de 
Habsburg, au plecat aseară la 
la orele 9 și 45 din halta Cotro- 
ceni, cu trenul la Bazargic, ur
mând de aci să-și continue dru
mul cu automobilul până la Bal
tic.

LONDRA, 15. (Rador). - In șe
dința de azi a Camerei Comunelor, 
guvernul a suferit o înfrângere, 
prin surpriză.

La începutul ședinței, d. MacDo- 
nald a răspuns negativ la interpeia-

portante.
In legătură cu înțele

gerea survenită, un mem
bru al delegației române, 
de aci, va pleca Joi, IO 
Iunie, spre București pen 
tru a pune in cunoștință ! t 
guvernului și a lua cuve-l 
nita aprobare a acestuia. D. MACDONALD

Ruvagiile nnei mari 
furtuni in Anglia

Au 
uu-

co

in

LONDRA, 15. (Rador). — O fur
tună mare a bântuit în Anglia, 
fost ucise nouă persoane și un 
măr mai mare au fost rănite.

Vântul a dărâmat numeroase 
șuri și acoperișuri de casă.

Ploaia torențială a cauzat
multe locuri pagube însemnate. Pe
ste 100 de locuințe din cartierele 
mărginașe au fost inundate, iar cir
culația tramvaielor întreruptă, în 
unele localități. Trenurile exprese 
între Londra, Manchesier și Liver. 
pool, au trebuit să-și întrerupă cir
culația.

In Londra, unde n’a bântuit fur
tuna,, temperatura a atins 80 grade 
Fabrenheit.

relativă Ia suspendarea plățilorrea 
în contul datoriei de războiu a Rei
chului.

In timp ce se discuta propunerea 
asupra impozitului pe terenuri, con
servatorii au provocat cu totul pe 
neașteptate votarea unui amenda
ment, depus de ei, și cu această o- 
caziune, guvernul a fost pus în mi
noritate, cu 24 de voturi.

Camera Deputațiior a adoptat a- 
mendamentul depus de conserva
tori, cu 232 de voturi, contra 208.

Rezultatul votului a fost primit 
do partidele de dreapta, cu foarte 
mult entuziasm.“ Deputății conser
vatori în cor, au cerut guvernului 
să demisioneze.

încetând tumultul, d-I Baldwin, 
leaderul conservator, a întrebat gu
vernul dacă nu crede că trebuie să 
demisioneze, față de votul dat de 
Cameră. Acest vot, a spus d-l Bald
win, înseamnă înfrângerea politică 

’ a guvernului.

pe acum greutăți; iar î 
momentul când Statul v. 
refuza ajutorul său șome
rilor, nimic nu va mai pu
tea împiedica isbucnirea 
revoluției.

NOTVERORDNUNG
Iată un cuvânt pe care-1 auzi la 

fiecare pas.
Notverordnung, adică decretul lege 

prin care guvernul institue noui im
pozite și măsuri care să ducă la echi
librarea bugetului.

Aproape toate partidele politice s’au 
pronunțat contra acestui decret lege, 
arătând că diferitele categorii socia
le pe care le reprezintă nu mai pot 
face noui sacrificii și cerând, unele 
modificări decretului, altele abando
narea lui, toate la un loc pretinzând 
însă consultarea parlamentului.

Lovitura de grație o dă guvernului 
partidul ,,Volkspartei*' care s’a raliat 
și el recent celor care cer convocarea 
parlamentului, deși acest partid este 
reprezentat în guvern printr’un mi
nistru important; d. Curtius.

In schimb social-democrații și cen-

ficii mari impuse populației, deo
parte de angajamentele internațio
nale iar de altă parte de obliga
țiunile față de șomeuri.

Teza susținută de cele două 
partide extremiste împotriva aces
tor angajamente are deci tot a- 
vantajul de a fi populară și de a 
câștiga mereu noui aderenți.

In afară de sumele fixe pe care 
Reichul trebue să le plătească în 
baza planului Young ș( drept ser
viciu al datoriei publice, trebue de 
socotit și cu sumele înscrise în 
budget pentru ajutorarea șomeuri- 
lor.

Actualmente la un nu
măr de 4 milioane șo
meuri bugetul Reichului 
prevede 3 miliarde mărci 
(circa 120 miliarde lei). 
Toată lumea se întreabă 
deci ce va fi la iarnă când 
după toate prevederile, 
numărul șomeurilor se va. 
dubla.

o o ui îjuuiuiu suiMtu-uumuuiațn și ucu*

Instituirea de noui im- I trni sprijină guvernul In împotrivirea 
pozite întâmpină încă de lui de a se convoca parlamentul.

crize de guvern
Dificultatea cea mare e că gu

vernul Bruening poate fi cu greu 
înlocuit în momentul cât tocmai se 
află Ia începutul unei complicate 
acțiuni diplomatice în vederea re
vizuirii planului Young și a reali
zării formulei dela Chequers.

Vizita la Chequers se dovedește 
deci a fi pentru guvernul Briining 
și un serios „atout” în politica in
ternă.

Această vizită face ca pentru 
prima oară dela moartea Iui Stres- 
semăn un guvern german să Ia 
inițiativa unei mari acțiuni politice 
internaționale cum e aceea ale că
rei baze s’au pus la Chequers, ast
fel că nu e exclus ca totuși parti
dele sa renunțe la convocarea par
lamentului, pentru a lăsa cabinetu
lui Bruening răgazul de a lucra în 
liniște.

REORGANIZAREA ECO
NOMICA A EUROPEI
Hotărârile dela Chequers se do

vedesc din ce în ce mai mult a fi 
punctul de plecare pentru o mare 
acțiune de reorganizare economică 
a Germaniei.

Pentru obținerea unui moratoriu 
nu era nevoe de vizita dela Che
quers ti de o simplă cerere adre
sată de Reich Băncii Internațio
nale dela Basel. Deasemeni revi
zuirea planului Young nu repre
zintă pentru Reich o problemă ca
pitală deși această revizuire a fost 
reclamată la Chequers cu insistență 
ca fiind unicul mijloc de echili
brare a finanțelor Reichului-

Pentru Germania, ca și 
pentru Anglia, ca țări in
dustriale, problema im
portantă e însă aceea a 
crizei economice mondia
le determinată de supra
producție și de criza de 
consum. Soluția acestei 
crize nu poate fi decât în 
reglementarea producției 
și a debușeurilor.

pozite întâmpină încă de

In preajma nnei
Pericolul pentru guvernul Bru

ening stă însă în faptul că nu de
pinde numai de el convocarea 
parlamentului.

Reichstagul — care și-a sus
pendat chiar el activitatea până 
la toamnă din cauză că antago
nismul dintre partidele extremis
te făcea imposibilă orie® operă 
constructivă — poate fi convo
cat nu numai de guvern și 
președintele Reichului, ci și de

D. BRUENING

îi

a-

D-l MacDonald, s’a urcat la tsi- 
bună, fn aplauzele tuturor memb<i- 
lor partidului laburist, în timp ce 
deputății din extrema dreaptă 
adresau epitetul de „Trotzki".

D-l MacDonald a explicat că
mendamentui adoptat nu se referă 
decât la o modificare de stil, și deci 
nu are însemnătate politică.

D-sa a cerut Camerei să conti- 
nuie lucrările.

Declarația d-lui MacDonald, că 
această punere in minoritate nu are 
consecințe politice, a fost primită 
cu aplauze de laburiști.

Submarinul „Nautillus“ 
a putut fi remorcat

NEW-YORK, 15. (Rador). 
Vasul de războiu „Wyoming", a 
nunțat prin radiotelegrafie, că

a- 
a 

luat la remorcă submarinul „Nau
tilus“, îndreptându-se spre est-nord 
est.

GennaDiîT*rJsjiunde notei 
guvernului polon

Răspunsul privește mani
festația căștii or de oțel
BERLIN, 15 (Rador). — Azi a fost 

remis guvernului polon la Varșovia 
răspunsul Germaniei, la ultima notă 
polonă, relativă la manifestația orga
nizației „Căștilor de oțel’’ la Ereslau.

Răspunsul Germaniei, arată că a. 
ceastă organizație nu urmărește nici 
un scop militar, și nu are un caracter 
oficial.

Guvernul german declară că nu 
poate întreprinde nimic împotriva u- 
nei organizații cu caracter particular, 
în urma intervenției unui guvern 
străin

de 
un

comitet restrâns al parlamentu
lui așa numitul „Seltestenrat“ 
care se întrunește Marți 16 crt. 
pentru a hotărî convocarea.

Cum d. Bruening a de
clarat in cursul convorbi
rilor pe care le-a avut cu 
șefii partidelor după în
toarcerea dela Chequers 
că preferă să demizioneze 
decât să fie silit să pre
zinte parlamentului de- 
cretul-lege cu nouile im
pozite, e de prevăzut că 
Marți poate isbucni criza 
de guvern.

România și rezultatele vizitei dela Chequers
Pentru România acțiunea ale că

rei baze s au pus la Chequers pre
zintă o importanță deosebită atât 
din punct de vedere al valorificării 
produselor agricole prin institu.rea 
tarifelor vamale preferențiale cât 
și al stabilității politice internațio-> 
nale.

In ce privește revizuirea planu
lui Young, interesele României vor 
trebui bine apărate.

E cert că se merge spre revizui
re sau chiar spre abolirea totală a 
planului Young. Or, după cum se 
știe, sumele vărsate de Germania 
in contul reparațiunilor au mai 
multe destinațiuni: acoperirea da
toriilor de războiu interaliate, pla
ta ,.cuvenită” optanților unguri, 
etc...

Desigur în tratativele 
pentru pianul Young Fo- 
mbnia n’a recunoscut rp- 
tanților nici o îndreptăți
re juridică de a pretinde 
dela Statul român vreo 
despăgubire; dar cum 
prin abolirea planului 
Young optanții s’ar consi
dera privați de un drept 
pretins câștigat (câștigat 
in orice caz față de foștii 
aliați in solidar) ei nu vor 
întârzia să reacționeze.

Va trebui prevenit deci din timp 
oericolul de a ne vedea din nou cg 
un nou proces al optanților în 
brațe.

Pentru a se obține de altfel cea 
mai neînsemnată modificare a pla
nului Young e nevoe de o îndelun
gată acțiune diplomatică, astfel în 
cât din acest punct de vedere nu 
poate fi pentru noi pericolul unei 

I surprize. «.

Revizuirea planului Young e 
însă numai un aspect al acțiune! 
de refacere economică a Europei 
și interesele speciale ale României 
reclamă ca prezența ei să fie dela 
început activă în toate domeniile 
pe care le va ataca această ac
țiune. <

Numai astfel vom putea trage 
foloasele politice și economice ce 
pot rezulta pentru noi din opera 
începută Ia Chequers.

L. Romanos
NOTA RED. — Interesul ce-1 

prezintă pentru țara noastră între
vederea dela Chequers, așa cum 
rezultă din corespondența de mai 
sus a trimisului nostru special la 
Berlin, care ne oferă un tablou atât 
de sugestiv al situației Germaniei 
și al rezultatelor internaționale 
considerabile, ce ar putea avea în-* 
trevederea dela Chequers, ne e 
confirmată din bună sursă diplo
matică.

Se pare că în urma în
trevederii dela Chequers. 
Anglia își va limita și 
mai mult interesele pe 
care le are pe piața ro
mână, precum și acelea 
pe care le are în celelalte 
țări din Sud-Estul Euro
pei“.

Cititi in pag. 5-a: 

calaslrola vapo* 
ruiui „salin pih- 

imeri“
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